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Общая характеристика работы 


Актуальность темы исследования:


Устранение с рынка обанкротившихся предпринимательских структур – непременное условие эффективного функционирования рыночного механизма.


Стратегическое антикризисное управление следует начинать с момента выработки генеральных целей предприятия, концепции его предполагаемой деятельности, формировании и поддержании на должном уровне стратегического потенциала предприятия. Понимая сложность проблемы антикризисного управления предприятием, следует рассматривать данную работу как попытку некоторых стратегических и тактических аспектов деятельности персонала предприятия, направленную на предотвращение несостоятельности (банкротство) предприятия. Все это говорит о несомненной актуальности избранной темы исследования.


Цель диссертационного исследования:


Главной целью диссертационного исследования является комплексное исследование проблем арбитражного управления в условиях рыночной экономики. Достижение поставленной цели исследования потребовало решения в диссертации следующих основных задач: 

· рассмотрение методологических основ антикризисного управления предприятием в условиях рыночной экономики;

· рассмотрение правовой базы антикризисного управления предприятием;

· разработка методики антикризисного управления предприятием;

· осуществление оперативного и стратегического предупреждения кризиса;

· историческое описание развития подходов предупреждения кризиса;

· экономическая оценка определения кризиса третьих лиц;

· осуществление анализа финансово-экономической деятельности предприятия, находящегося во временном антикризисном управлении.

Объект исследования:

Объектом исследования являются актуальные проблемы и методы антикризисного управления предприятием в условиях рыночных отношений.

Методологические и теоретические основы работы:

Методологической основой работы является диалектический метод, рассматривающий все явления в развитии и взаимосвязи, а также принципы единства исторического и логического, научной абстракции, категории общего,  особенного и единичного восхождения от абстрактного к конкретному.

Теоретической основой работы являются законодательные нормативно-правовые документы, результаты научных исследований отечественных и зарубежных экономистов в области теории и практики антикризисного управления предприятием в условиях рыночных отношений.

В работе применялись различные способы и приемы исследования:

· статистическое наблюдение;

· выдвижение и проверка гипотез;

· анализ и синтез;

· системный анализ и моделирование процессов.

Научная новизна исследования заключается в следующем:

· разработана и реализована методика антикризисного управления предприятием;

· впервые обоснован метод оценки оперативного и стратегического предупреждения кризиса;

· раскрыт механизм оперативного определения кризиса третьих лиц; 

· по новому рассмотрен анализ финансово-экономической деятельности, находящегося в антикризисном управлении.

Практическая значимость работы состоит в разработке конкретных предложений антикризисного управления предприятием в условиях рыночных отношений.

Апробация результатов диссертационного исследования. 

На основе полученных в диссертации выводов и разработанных методических основ произведена оценка стоимости предприятия, на котором назначен антикризисный управляющий, а также реорганизована структура управления предприятием.

Публикации:  По теме диссертации опубликовано 2 научные работы.

Структура диссертации выстроена с учетом поставленных задач, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность исследования в области рекламы, поиска единиц  анализа данного феномена. Формулируется цель работы, обозначаются задачи конкретного диссертационного исследования. В соответствии с антикризисной  спецификой  подхода определяются объект и предмет исследования, предлагается гипотеза. Отмечаются методологические основания подхода к объекту исследования, специфика используемой терминологии. Обозначаются методы, реализованные на различных этапах работы.

В первой главе рассматриваются методологические основы антикризисного управления предприятием в условиях рыночной экономики.


Многие годы развитие стратегии предприятия ориентировалось на внутренние качества предприятия. Позиционирование предприятия в конкурентной среде основывалось на сильных и слабых качествах  предприятия. Внешняя среда предприятия была предсказуема, и поведение потребителей на рынке также можно было просчитать на достаточно длительный промежуток времени. Однако в настоящее время внешняя среда предприятия и поведение потребителей находится в состоянии непрерывного изменения и преобразования. При планировании жизнедеятельности предприятия ситуация осложняется еще и тем, что система планирования, которая использовалась в прошлом, не дает возможности объективно оценить состояние среды. В тоже  время целесообразно предоставить планирование предприятия воле случая. В связи с этим предлагается планирование альтернативных вариантов  развития будущих событий. При планировании альтернатив необходимо учитывать возможно случайное развитие событий. При появлении таковых, естественно, необходима корректировка планов.


Какая цель преследуется посредством раннего предупреждения кризиса?


Раннее предупреждение кризиса  обращает внимание руководства на конкурентный фактор – Время. Раннее предупреждение кризиса дает возможность своевременно отреагировать на происходящие события: использовать преимущества, возникающие на рынке, раннее распознание кризисных ситуаций у партнеров,  изменение технических норм или появление новых нормативных актов, идентификация ожидаемых потребностей потребителей и т.д. Раннее предупреждение кризиса, таким образом, тесно связано с обеспечением развития предприятия без возможных неприятных неожиданностей, которые влекут за собой дополнительные затраты, потерю качества продукции, ограничением поля деятельности и т.д.

Как осуществляется раннее предупреждение кризиса?

Приблизительный   ответ   может   звучать   следующим   образом:

Это зависит от того, кому и каким целям должна служить система раннего предупреждения кризиса. Например, для упомянутого   малого   предприятия   едва   ли   возможно осуществлять всеохватывающие исследования на базе сложных методик прогнозирования. С другой стороны, специальное подразделение большого предприятия имеет возможность и соответствующие  ресурсы,  например,  для  исследования демографической ситуации с помощью статистических методов. 


 Правовая база антикризисного управления предприятием

В любой цивилизованной стране с развитой экономической системой одним из основных элементов механизма правового регулирования рыночных отношений является законодательство о несостоятельности (банкротстве).

Существовавшая до 1998 г. в России нормативно-правовая база (опирающаяся в основном на обширный зарубежный опыт), регламентировавшая процесс банкротства, оказалась неработоспособной в современных экономических условиях. 

В настоящее время основным нормативным документом, регламентирующим процедуру банкротства, является Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 8 января 1998 года № 6-83. Необходимость принятия нового закона была обусловлена не только несовершенством Закона « О несостоятельности (банкротстве) предприятий» 1992 года, но и тем, что вступил в силу новый Гражданский Кодекс РФ.

 Особенности закона «О несостоятельности (банкротстве)»
Создавая новый закон «О несостоятельности (банкротстве)» законодатель, изучив существовавшие в развитых зарубежных странах институты несостоятельности, и учитывая опыт применения   старого   законодательства,   выработал   ряд принципиально   новых   положений,   не   свойственных  предыдущему закону.

Новый  закон  регулирует  весь   спектр   отношений, возникающих в связи с банкротством. Прежде всего, в нем определяются критерии и признаки банкротства, основания применения   к   должнику   соответствующих   процедур. Специфической чертой закона является включение в него не только норм материального права, но и большое количество норм процессуального характера, в частности требования к заявлению о признании банкротом, о подсудности дел, о видах процессуальных документов и т.д. 

Согласно статьи 65 Гражданского Кодекса РФ банкротом может быть признано юридическое лицо, коммерческая организация, за исключением казенного предприятия, а также юридическое лицо, действующее в форме потребительского кооператива либо благотворительного или иного фонда. 

Как и ранее действующий, новый закон предусматривает два способа признания должника несостоятельным: по решению арбитражного суда или добровольное объявление о банкротстве. Поскольку порядок признания должника банкротом по решению арбитражного суда будет рассмотрен в другой главе, стоит обратить внимание на порядок добровольного объявления должника о несостоятельности, поскольку содержащиеся в новом законе нормы существенно отличаются от ранее действующих.

Процедура признания должника банкротом рассчитана на случай большого количества кредиторов. При отсутствии этого условия, когда имеется всего один кредитор, имеет смысл решать возникшую проблему в порядке искового производства. 

 Процедуры банкротства

 Наблюдение

Для российского законодательства, введение наблюдения в  процесс банкротства является совершенно новой процедурой.

Наблюдение вводится с момента принятия арбитражным судом  заявления о признании должника банкротом (статья 56) сроком на 3 месяца. Из анализа статьи 56 и п.2  ст. 41  закона можно сделать вывод о том, что моментом введения процедуры наблюдения является вынесение арбитражным судом определения о принятии заявления. Статья 56, устанавливающая общее правило введения наблюдения для всех категорий должников, в тоже время делает оговорку, что данное правило применяется, если иное не установлено законом о банкротстве. Указанная процедура не вводится в отношении ликвидируемого юридического лица, отсутствующего должника, кредитных организаций, организаций, осуществляющих незаконную деятельность по привлечению денежных средств, в случае добровольного объявления о банкротстве. 


В случае если в производстве суда находится дело, связанное с взысканием с должника денежных средств и иного имущества, кредитор вправе заявить ходатайство о приостановлении производства по данному делу. Если же кредитор не заявит ходатайства, то судом по делу будет вынесено соответствующее решение, и в рамках процесса банкротства требования кредитора будут рассматриваться как установленные. Но здесь необходимо помнить, что  в случае пропуска кредитором месячного срока для предъявления требований, он не может принять участие в первом собрании кредиторов.


Временным управляющим может быть назначено физическое лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, обладающее специальными знаниями и не являющееся заинтересованным лицом в отношении должника и кредиторов (п.1 ст. 19 Закона).


Для осуществления своих полномочий временному управляющему необходимо получение в государственном органе Российской Федерации по делам о банкротстве и финансовому оздоровлению соответствующей лицензии. Требование о наличии лицензии у арбитражного управляющего - новое в нашем законодательстве. Положения о лицензировании  вводятся с 1 марта 1999 года. Указанные выше требования предъявляются ко всем арбитражным управляющим, будь то временный управляющий,   внешний  управляющий  или   конкурсный управляющий.

Назначение временного управляющего осуществляется арбитражным судом в течение 3 дней со дня подачи заявления о банкротстве из числа кандидатур, предложенных кредиторами, а при отсутствии указанных предложений, из числа лиц, зарегистрированных   в   арбитражном   суде   в   качестве арбитражных управляющих.

Полномочия временного управляющего прекращаются с момента принятия арбитражным судом одного из решений: о введении внешнего управления и назначения внешнего управляющего; о признании должника банкротом и открытия конкурсного   производства   и   назначения   конкурсного управляющего; об утверждении мирового соглашения; об отказе в признании должника банкротом.


Обязанности временного управляющего определены в статье 61 закона, где первостепенное место занимает обязанность по проведению финансового состояния должника. 

           1. Закон о банкротстве 1998 г. не устанавливает жестких правил проведения финансового анализа. Учитывая недостатки предыдущего закона  о банкротстве и имеющуюся практику, можно предположить, что при составлении финансового анализа будут рассматриваться вопросы не только о балансовой, но фактической (рыночной) стоимости имущества должника, результаты хозяйственной деятельности должника, объемы и структура финансовых средств, обращающихся в процессе деятельности должника. Помимо бухгалтерского баланса анализу подлежат такие документы, как статистическая отчетность; документы, характеризующие местоположение должника, его производственную деятельность, положение на соответствующих товарных рынках, положение основных конкурентов и т.п. При изучении указанных документов необходимо удостовериться, что в них отсутствуют признаки фальсификации, подлога, уничтожения, фактов не внесения необходимых записей и т.д. Одним из важных вопросов, стоящих   перед   временным   управляющим,   является подтверждение   или   опровержение   предположения   о восстановлении   платежеспособности   должника.   Данные  предположения, содержащиеся в прогнозных разработках, должны содержать не только однозначный ответ, но и обоснованные умозаключения, так, например, сроки, порядок и условия восстановления платежеспособности должника. Помимо целей, указанных выше, в процессе проведения финансового анализа временный управляющий должен определить наличие или отсутствие  признаков фиктивного и преднамеренного банкротства должника. Анализ финансового состояния должника очень ответственный процесс в процедуре наблюдения, поскольку его результаты имеют большое значение для принятия оптимального решения первым  собранием кредиторов.

 На первом собрании кредиторов принимается одно из решений, совершенно по-разному определяющих судьбу должника:

· о введении внешнего управления и обращении в арбитражный суд с соответствующим ходатайством. При этом принимается решение о количественном и персональном составе кредиторов.

· об обращении в арбитражный суд с ходатайством о признании и об открытии конкурсного производства. При этом решение должно содержать предлагаемый срок внешнего управления и кандидатуру внешнего управляющего, а также,  как в случае принятия решения о введении внешнего управления, о количественном и персональном составе кредиторов.

В случае если на первом собрании кредиторов не принято решение о введении внешнего управления или решение о заключении мирового соглашения, либо они не представлены в суд в течение недели с момента проведения собрания, арбитражный суд самостоятельно на основании имеющихся документов и при наличии признаков банкротства принимает решение о признании должника банкротом и об открытии банкротства.

Вынесение (принятие) арбитражным судом соответствующего определения (решения) является заключительной стадией процедуры наблюдения.

 Внешнее управление

Процедура внешнего управления  не является для нашего законодательства новой, но с момента ее появления в российском законодательстве она претерпела значительные изменения.

В новом законе в рамках процедуры банкротства применяется только процедура внешнего управления. Санация, или как названо в новом законе досудебная санация, выведена за эти рамки и относится к мерам по предупреждению банкротства.

Процедура внешнего управления (судебная санация), применяется к должнику в целях восстановления его платежеспособности, с передачей полномочий по управлению должником временному управляющему, не является новой для российского законодательства.

Указанная процедура вводится арбитражным судом, как правило, на основании решения первого собрания кредиторов, с основным сроком 12 месяцев и дополнительные 6 месяцев – срок, на который может быть продлена процедура внешнего управления.

Как и процедура наблюдения, процедура судебной санации предусматривает определенные последствия для должника: руководитель должника отстраняется от должности, управление делами должника возлагается на внешнего управляющего. 

Одновременно прекращаются полномочия органов управления и собственника имущества должника – унитарного предприятия. При этом они в течение 3 дней с момента назначения внешнего управляющего  обязаны передать необходимую документацию, печати, штампы и материальные ценности.

Аресты на имущество и иные ограничения действий должника по распоряжению принадлежащим ему имуществом могут быть наложены исключительно в рамках процесса о банкротстве. 

Вводится мораторий на удовлетворение требований кредиторов по денежным обязательствам и обязательным платежам должника.

С момента введения моратория приостанавливается исполнение исполнительных документов по имущественным взысканиям за исключением исполнения исполнительных документов, выданных на основании решений о взыскании задолженности по заработной плате, выплате вознаграждений по авторским договорам, алиментов, а  также о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, и  морального вреда, вступивших в законную силу до момента принятия арбитражным судом заявления о признании должника банкротом. 

По итогам внешнего управления внешний управляющий составляет отчет, который подлежит рассмотрению на собрании кредиторов, а затем утверждению арбитражным судом. 

Утверждение отчета является очень важным моментом в процессе внешнего управления, поскольку можно говорить о том, что платежеспособность должника восстановлена и можно перейти к расчетам с кредиторами.

Расчеты с кредиторами производятся внешним управляющим в  соответствии с реестром кредиторов со дня утверждения отчета.

Участники процедуры внешнего управления: внешний управляющий и комитет кредиторов.  

Предложения по кандидатуре внешнего управляющего могут быть представлены любым из конкурсных кредиторов, налоговым или иным уполномоченным органом, должником или собственником имущества должника – унитарного предприятия. 

Поскольку внешний управляющий относится к корпусу арбитражных управляющих, требования к его кандидатуре абсолютно идентичны требованиям, предъявляемым к кандидатуре временного управляющего.  

Еще одним органом, участвующим в процедуре внешнего управления, является собрание кредиторов. Законом подробно регламентированы общие вопросы, касающиеся собрания кредиторов, относящиеся к любой процедуре банкротства, будь то наблюдение, конкурсное производство, внешнее управление. В то же время участие собрания кредиторов в каждой из процедур   несостоятельности   имеет   свои   характерные особенности, в основном касающиеся прав и обязанностей.

Конкурсное производство

Конкурсное производство – процедура банкротства,  применяемая к должнику, признанному банкротом, в целях удовлетворения требований кредиторов (пункт 10 статьи 2 закона), а также как судебная санация, не является новой для российского законодательства. 

Начальным моментом  открытия конкурсного производства является принятие арбитражным судом решения о признании должника банкротом.  

Решение арбитражного суда о признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства подлежит немедленному исполнению, если иное не установлено в самом решении.

Решение арбитражного суда должно содержать информацию о назначении конкурсного управляющего.

Одним из важных моментов в процессе осуществления ликвидационных процедур является формирование конкурсной массы. Закон определяет указанное понятие, как все имущество должника, имеющееся на момент открытия конкурсного производства и выявленное  в ходе конкурсного производства, на которое может быть обращено взыскание. Следует обратить внимание, что из имущества должника, составляющего конкурсную массу, исключается имущество, изъятое из оборота, имущественные права, связанные с личностью должника, в том числе права, основанные на разрешении (лицензии) на осуществление определенных видов деятельности. 

После того как сформирована конкурсная масса, произведена инвентаризация и оценка имущества, конкурсный управляющий представляет собранию или комитету кредиторов возможные варианты продажи имущества должника, которое выносит решение о начале продажи, ее форме и начальной цене имущества. Эта важнейшая стадия конкурсного производства, поскольку нередко от нее в решающей  степени зависят результаты всей рассматриваемой процедуры банкротства. Продажа имущества должника, как правило, производится на открытых торгах.

 Мировое соглашение

Мировое соглашение  представляет собой соглашение сторон о прекращении судебного спора на основе взаимных уступок. Его суть состоит в  окончании процесса путем мирного урегулирования спора, т.е. достижения определенности в отношениях между сторонами на основе свободного волеизъявления самих сторон. 

Заключение мирового соглашения между должником и кредиторами допускается на любой стадии рассмотрения арбитражным судом дела о банкротстве, в том числе и после принятия арбитражным судом решения о признании должника банкротом и открытии конкурсного производства.

Сторонами мирового соглашения являются должник и конкурсные кредиторы. В отличие от предыдущего закона, настоящий допускает участие в мировом соглашении третьих лиц. К ним закон относит лиц, которые принимают  на себя обязательства должника либо обеспечивают их исполнение (например, поручитель). Права и обязанности этих лиц предусматриваются мировым соглашением. 

Решение о заключении мирового соглашения от имени должника принимается в период наблюдения - руководителем должника, в период внешнего управления – внешним управляющим, а в период конкурсного производства – конкурсным управляющим.

Мировое соглашение представляет собой сделку между должником и кредиторами, ее условия должны содержать положения о размерах, порядке и сроках исполнения обязательств должника.

Поскольку мировое соглашение представляет собой разновидность гражданско-правовой сделки между должником и кредиторами, то закон, в случаях, если мировое соглашение содержит условия, предусматривающие преимущества для отдельных кредиторов или ущемления прав и законных интересов отдельных кредиторов, а также, если исполнение мирового соглашения может привести к банкротству, предусматривает возможность подачи в арбитражный суд должником, кредитором или прокурором заявления о признании мирового соглашения недействительным.

Во второй  главе рассматривается методика антикризисного управления предприятием.    

     Оперативное и стратегическое предупреждение кризиса
Основное различие между двумя формами предупреждения кризиса заключается в различных системных подходах. А именно, оперативное управление  с краткосрочными показателями деятельности с одной стороны, с другой – стратегическое управление  с долгосрочными показателями деятельности  (сфера деятельности, технология производства, методы управления и т.д.).

Оперативное предупреждение кризиса является менее строгой формой деятельности, т.к. максимально возможное количество информации стандартизируется. При этом, при отклонении от статистически вычисленных величин,  предпринимаются, как правило, тоже стандартные процедуры. Оперативное предупреждение кризиса встречается чаще всего в институализированной форме. Как правило, существует подразделение, которому поручается большая часть заданий, которые выполняются стандартным,  установленным образом. Результаты, полученные после обработки информации, однозначны и не подвергаются интерпретации.

Стратегическое предупреждение кризиса, в отличие от оперативного, не может и не должно быть  институализировано.

Иерархические структуры при этом также не должны играть роли. Безусловно, обработка нестандартной информации не может осуществляться схематически.

Результаты оперативного предупреждения должны показывать количественные отклонения от ожидаемого, планируемого развития предприятия.

В конечном итоге, осуществляемая работа в рамках оперативного и стратегического предупреждения должна снизить вероятность появления неожиданных вариантов развития событий для предприятия.

 История развития подходов к проблеме 

предупреждения кризиса

Проблемы прогнозирования развития событий представляли интерес для людей достаточно давно и в самых различных областях деятельности – в медицине, геологии, военном деле и т.д.

При изучении этой задачи в экономической области необходимо разделить ее на два уровня: макроэкономический и микроэкономический.

В области макроэкономики проблема предупреждения кризиса известна достаточно давно – уже во второй половине 19 века предвидение конъюнктурного развития ситуации основывалось на выявлении и оценке симптоматических факторов, индикаторов.

История развития и применения индикаторов достаточно разнообразна, например, так называемый «гарвардский барометр конъюнктуры» (The Harvard Index of General Business Conditions) «просмотрел» непосредственно наступающий экономический кризис 1929 года.

На микроэкономическом уровне данная проблема известна также достаточно давно. Как правило, подразделяют два направления деятельности в области предупреждения кризиса:

- изучение положительных и отрицательных факторов развития предприятия (предупреждения собственного кризиса);

- изучение факторов развития других предприятий (как правило, основывается на финансовом анализе отчетной документации  в ходе процессов несостоятельности  или как инструмент проверки платежеспособности организации со стороны кредитных учреждений).

В данной работе рассматривается первое направление деятельности в области предупреждения кризиса, то есть предупреждение собственного кризиса. Это направление деятельности возникло относительно недавно, однако оно прошло уже три ступени (поколения) исторического развития.

 Предупреждение кризиса второго поколения

В середине 1970-х годов системы предупреждения кризиса должны были выполнять не только функцию оценки индикаторных величин на уровне предприятия, но и проводить постоянное наблюдение за обстановкой вне предприятия, осуществлять поиск событий, влияющих на собственное развитие, производить их оценку. Кроме того, целью было не только выявление опасностей, но и распознавание шансов предприятия, положительных факторов развития.

 Предупреждение кризиса третьего поколения

Дальнейшее развитие систем предупреждения кризиса основывалось

на разработанной I.Ansoff концепции слабых сигналов (Ansoff, I. Managing surprise and discontinuity – strategic response to weak signals. 1976). Согласно этой теории система предупреждения кризиса должна выполнять кроме функций систем  второго поколения также и функцию выработки мероприятий, нацеленных на использование будущих возможностей в области развития и предупреждения кризисных ситуаций.

 Оперативное предупреждение кризиса. Краткосрочный и среднесрочный успех предприятия как исходный пункт в поиске скрытых шансов и  опасностей


Оперативное предупреждение кризиса рассматривается, как с точки зрения хозяйствующих субъектов, так и в общеэкономической перспективе. Как говорилось выше, оперативное предупреждение кризиса на микроуровне следует подразделить на :

· собственное оперативное предупреждение кризиса;

· оперативное предупреждение кризиса других субъектов.

Оперативное  предупреждение кризиса может подразделяться либо по конкретным структурным подразделениям предприятия  (отдел сбыта продукции, инновационное подразделение и пр.) либо по направлениям его деятельности (области работы с корпоративными клиентами, с частными лицами и пр.).

 Система оперативного предупреждения кризиса

Система оперативного предупреждения кризиса является особой информационной  системой, благодаря которой руководство предприятия получает сведения о потенциальных опасностях, грозящих из внешней среды и/или внутренней среды предприятия. Основной задачей данной системы является создание возможности своевременного реагирования на «угрозы» соответствующими мероприятиями. Таким образом, система оперативного предупреждения оказывается тесно взаимосвязанной с общей информационной системой предприятия.

Оценка предупреждающего характера систем экономических показателей
Следует отметить, что данный вопрос является тем случаем, когда необходимо иметь в виду особенности отрасли и индивидуальные особенности самого предприятия, поэтому рассматриваются основные теоретические аспекты.

Исходным пунктом при оценке предупреждающих свойств экономических показателей является задача своевременного проявления имеющихся шансов и опасностей для их соответственного использования или ликвидации. Большинство систем экономических показателей представляют информацию о прошедших событиях, в лучшем случае, в режиме реального времени, что говорит о их Ex-post-характере. По этой причине подобные системы не позволяют достигнуть полноценного антикризисного эффекта. Необходимо отметить особое внимание на требование своевременности раскрытия возникающих шансов и опасностей, которое может быть удовлетворено путем выявления значения полученной информации в будущем. Иными словами, данная информация должна быть достаточной для анализа и краткосрочного прогнозирования. С другой стороны, высокая перегруженность показателями может привести к потере важной информации  на начальных этапах ее интегрирования.

 Процесс создания предупреждающих систем экономических показателей

1. Определение областей наблюдения.

Исходными пунктами для построения любой системы раннего предупреждения является четкое представление о целях предприятия и характеристика областей вне и внутри предприятия,  которые могут быть потенциальными источниками опасности или шансов развития предприятия. Таким образом, системы предупреждения можно охарактеризовать как системы, основанные по принципу заданного поиска.

Внешними областями наблюдения могут быть, например, специфические рынки; внутренними – функциональные области жизнедеятельности предприятия.

2. Выбор сигнальных данных.

Необходимо отметить тесную взаимосвязь выбора данных с определением областей наблюдения, так как эти данные должны как можно раньше сигнализировать изменения в этих областях. Кроме того, логично использовать при этом данные, которые в любом случае регулярно применяются в процессе жизнедеятельности предприятия. Учитывается также степень аггрегирования данных и их способность выражения развития событий во времени в ходе применения статистических методов. Далее должны быть определены промежутки времени, по прошествии которых осуществляется аггрегирование данных. При этом следует учитывать тенденцию, согласно которой действует следующее правило: чем меньше промежуток времени, тем больше случайные отклонения и чем больше период, тем позднее определяются отклонения. 

Сигнальными данными могут быть такие факты, как: объем принятых заказов, цены на рынках снабжения, стоимость заемных средств, законодательные инициативы и т.д.

 Оперативное предупреждение кризиса, 

ориентированное на индикаторы
Дополнением к системе оперативного предупреждения кризиса, ориентированной на показатели служит система экономических индикаторов. 

Индикаторы являются прежде всего показателями скрытых событий или развития событий качественного и/или количественного характера.

Выявленное посредством индикатора (индикаторов) событие определяют как индикандум  (феномен).

Примером индикандума может послужить понятие «социальный статус».При этом избранные, отдельные индикаторы могут лишь в некоторой мере или не могут совсем идентифицировать индикандум.

Индикаторы могут выражться как в относительных или абсолютных числовых данных, так и иметь чистый качественный характер, что является основным отличием индикаторов от показателей. Примером может послужить индикатор «культурные ценности», или прогнозы о развитии тенденций в производстве продукции, или в спросе на продукцию и т.п.

Одновременно могут также встречаться экономические показатели с характерными чертами индикаторов, если они проявляют скрытые феномены экономической деятельности. 

         Оперативное определение кризиса третьих лиц
Оперативное определение кризиса третьих лиц имеет своей целью своевременно определять шансы развития и опасности функционирования организаций, являющихся партнерами на рынке (например, поставщики, потребители, кредитные организации и т.п.) с целью предупреждения собственной кризисной ситуации.

В данном случае областями наблюдения, как правило, являются рынки сбыта товаров и капитала по отношению к исследуемой организации. 

Субъектами наблюдения являются предприятия и организации, функционирующие в соответствующих областях наблюдения.

В данном случае основное практическое значение имеет финансовый анализ третьих лиц.

Методика финансового анализа

Практика финансового анализа выработала основные правила чтения (методику анализа) финансовых отчетов.  Среди которых можно выделить основные:

Горизонтальный анализ (временной)  - сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим период.

Вертикальный анализ (структурный)  - определение структуры итоговых финансовых показателей, с выявлением влияния каждой позиции отчетности на результат в целом. 

Трендовый анализ – сравнение каждой позиции отчетности с рядом предшествующих периодов и определение тренда, т.е. основной тенденции динамики показателя. С помощью тренда ведется перспективный прогнозный анализ.

Анализ относительных показателей  (коэффициентов) – расчет отношений между отдельными позициями отчета или позициями разных форм отчетности по отдельным показателям фирмы, определение взаимосвязи показателей.

Сравнительный анализ – это как внутрихозяйственный анализ сводных показателей отчетности по отдельным показателям фирмы, подразделений, цехов, так и межхозяйственный анализ показателей данной фирмы с показателями конкурентов, со среднеотраслевыми и средними хозяйственными данными. 

Существуют различные подходы к финансовому анализу. Детализация процедурной стороны методики финансового анализа зависит от поставленных целей, а также различных факторов информационного, временного, методического и технического обеспечения. Логика аналитической работы предполагает ее организацию в виде двухмодульной структуры: 

· экспресс-анализ финансового состояния;

· детализированный анализ финансового состояния.

Экспресс-анализ финансового состояния

Целью является наглядная и простая оценка финансового благополучия и динамики развития предприятия. Экспресс-анализ целесообразно выполнять в три этапа:  подготовительный этап, предварительный обзор финансовой отчетности, экономическое чтение и анализ отчетности.

Задача первого этапа  убедиться в готовности финансовой отчетности к чтению. Здесь проводится визуальная и простейшая счетная проверка отчетности по формальным признакам и по существу: определяется наличие всех необходимых форм и приложений, реквизитов и подписей, проверяется правильность и ясность всех отчетных форм; проверяются валюта баланса и все промежуточные итоги.

Задача второго этапа  - ознакомление с пояснительной запиской к балансу. Это необходимо для того, чтобы оценить условия работы в отчетном периоде, определить тенденции основных показателей деятельности, а также качественные изменения  в имущественном и финансовом положении предприятия.

Задача третьего этапа  -обобщенная оценка результатов хозяйственной деятельности и финансового состояния объекта.  Такой анализ проводится с той или иной степенью детализации.

Экспресс-анализ может завершаться выводом о целесообразности или необходимости более углубленного и детального анализа финансовых результатов и финансового положения.

Стратегическое предупреждение кризиса

Задачей стратегического управления является управление, координация и контроль долгосрочной эволюции предприятия и его окружения. Масштабом деятельности здесь является концептуальное определение политики предприятия. При этом необходимо исходить из того, что организация и окружающий мир находятся в состоянии коэволюционного динамического развития.

Задачей стратегического предупреждения кризиса является методическая поддержка менеджмента в данных вопросах.

 Информационное обеспечение стратегического 

предупреждения кризиса

Стратегическую информацию данной проблематики можно представить как «слабые сигналы» (I.Аnsoff). В разработанной теории I.Аnsoff  исходит из того, что никакое событие не наступает внезапно, каждое событие имеет свою историю развития. 

Таким образом, постановка задачи представляется следующим образом: своевременно выявить и использовать предвещающую информацию о тех или иных событиях.

Принципиально методика определения слабых сигналов состоит из двух этапов:

1) «Сканирование» окружающей среды организации, имеющее своей целью поиск и отбор информационных факторов по тому или иному признаку.

2) «Мониторинг» феномена с целью углубления исследования, создания аналитических выводов о его природе и возможном развитии. 

 Выработка стратегических концепций функционирования предприятия с целью предупреждения его кризиса

Выработка сценариев возможного развития событий служит для генерального целевого и стратегического планирования на предприятии.

На основании полученных в результате сканирования и мониторинга окружающей среды данных моделируются возможные сценарии развития событий, исходя из различных принципов постановки вопроса.

Техника разработки сценария – это многоступенчатый, требующий большого числа специалистов, междисциплинарный процесс поиска решения проблем, на отдельных этапах которого применяются различные методы исследования.

Независимо от подходов к структурированию процесса разработки сценария можно отметить несколько общих моментов. Процесс разработки сценария:

· не имеет постоянной структуры, в нем в явном виде учитываются возмущающие события;

·  дает возможность обрабатывать количественную и качественную информацию;

· позволяет попытаться учесть взаимовлияния и взаимозависимости  многих факторов внешней среды;

· является гибким с точки зрения постановки проблемы или применяемых в отдельности методов и в связи с этим комбинирует различные методы анализа и прогнозирования.

При разработке сценария применяются следующие методы:

· построение дерева проблем;

· метод мозгового штурма;

· морфологический анализ;

· имитационные игры;

· статистический анализ;

· эконометрические модели;

· ситуационные модели и др.

При решении комплексных проблем стратегического характера наряду с собственно проблемной областью определяют еще проблемный сектор внешней среды., влияющий на данную проблему. Далее исследуют влияние, которое может оказать внешняя среда, в частности, на исследуемую проблему и формулируют требования к альтернативным решениям. Речь идет о втором и седьмом этапах процесса разработки сценария, которые можно отнести к уровню проблем внешней среды.

Поскольку сценарии ориентированы на развитие будущих событий, то недостаточно анализировать настоящую ситуацию. Чтобы описать будущее состояние внешней среды, определяют отдельные параметры (дескрипторы) и проецируют в будущее их потенциальное развитие. 
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