Характерология

В биоэнергетике различные структуры характера классифицируют​ся по пяти основным типам. Каждый тип, как на психологическом, так и на мышечном уровне, имеет определенный паттерн защиты, который от​личает его от остальных типов. Важно отметить, что эта классификация относится не к людям, а к защитным позициям. Признано, что ни один человек не является чистым типом, и что в каждом человеке нашей культу​ры в разной степени сочетаются некоторые или все эти защитные паттер​ны. Личность человека, отличающаяся от структуры его характера, опре​деляется его жизненной силой, т. е. силой его влечений и защитами, кото​рые он создал для контроля за этими влечениями. Нет двух индивидуу​мов, одинаковых в свойственной им живости или в паттернах защит, воз​никающих из их жизненного опыта. Тем не менее, с точки зрения типов ради ясности необходимо говорить о коммуникации и понимании.

Пять типов – это «шизоидный», «оральный», «психопатический», «мазохистский» и «ригидный». Мы использовали эти термины, потому что они известны и приняты как определения личностных расстройств в психиатрии. Наша классификация не нарушает установившиеся критерии. 

Следующее описание этих типов представлено в конспективной форме, так как невозможно в этом общем обзоре биоэнергетики останавливаться на подробном обсуждении каждого нарушения. Так как типы характера комплексные, то могут быть упомянуты только определенные аспекты каждого типа.

Структура шизоидного характера

Описание

Термин «шизоид» происходит от «шизофрении» и означает чело​века, у которого существует предрасположенность к шизофреническому состоянию. Сюда входит расщепление личности как единого целого, например, мышление отделяется от чувств. То, что думает человек, кажется, имеет малую видимую связь с тем, что он чувствует или как себя ведет; уход в себя, разрыв или потеря контакта с миром или с внешней реальностью. Шизоидный индивидуум не является шизофреником и может никогда им не стать, но предрасположенность к этому заболеванию присутствует в его личности, обычно хорошо скомпенсированная. 

Термин «шизоид» описывает человека, чье чувство себя уменьшено, чье эго слабое и чей контакт с телом и с чувствами сильно ослаблен.

Биоэнергетические условия

Энергия отводится от периферических структур тела, а именно от тех частей, посредством которых организм контактирует с окружающим миром: лицо, руки, гениталии и ноги. Они не полностью энергетически связаны с центром, т. е. возбуждение от центра не свободно течет к ним, а блокируется хроническим мышечным натяжением в оснований головы, плеч, таза и суставов бедер. Следовательно, функции, выполняемые ими, отделяются от чувств в сердце человека.

Внутренний заряд склонен к «застыванию» в области центра. Как следствие формируется слабый импульс. Тем не менее, заряд взрывоопасен (вследствие своего давления) и может прорваться наружу в виде насилия или убийства. Это случается, когда защиты не могут более сдерживать, и организм переполняется огромным количеством энергии, с которой не может справиться. Личность разделяется на множество частей, в результате чего развивается шизофреническое состояние.

Защита состоит из паттерна мышеч​ных напряжений, которые сообща непрерывно удерживают личность, не допус​кая наполнения периферических структур чувствами и энергией. Мышечные на​пряжения, такие же, как описанные выше, ответственны за отключение перифери​ческих органов »г контакта с центром.

Таким образом, защита проблема​тична. В области талии существует энер​гетическое расщепление тела, а в резуль​тате этого - дезинтеграция целостности верхней и нижней половин тела. Биоэнергетический анализ показан на диаграмме (рис. 22).

Физические аспекты
В большинстве случаев у пациентов с такими признаками тело уз​кое и зажатое. Там, где в личности присутствуют параноидные элемен​ты, тело полнее и более атлетического вида.

Основные области напряжения находятся в основании черепа, в суставах плеч, ног, таза и в районе диафрагмы. Последняя обычно на​столько мощная, что разделяет тело на две частя. Основные сжатия со​средоточены в маленьких мышцах, которые окружают сочленения. По​этому у этого типа характера можно наблюдать или крайнюю жесткость или сверхгибкость суставов.

Лицо маскообразное. Глаза хотя не пустые, как при шизофрении, но неживые и не вступают в контакт. Руки висят, более похожие на отро​стки, чем на продолжение тела. Стопы напряженные и холодные; они часто вывернуты; масса тела переносится на внешнюю сторону стопы.

Часто наблюдается заметное несоответствие между двумя полови​нами тела. Во многих случаях они не выглядят принадлежащими одному человеку.   

Например, при стрессе, когда человек принимает положение дуги, линия его тела часто кажется разломанной. Голова, туловище и ноги ча​сто находятся под углом друг к другу. 

Психологические соотношения 

Человек не ощущает себя целостным. Тенденция к разобщению возникающая на телесном уровне из-за недостаточной энергетической связи между головой и телом, приводит расщеплению личности. Так, можно обнаружить позу высокомерия в сочетании с униженностью или девственницу, ощущающую себя шлюхой. В последнем случае тело как бы разделяется на две части - верхнюю и нижнюю. 

В шизоидном характере обнаруживается сверхчувствительность вследствие слабой границы эго, что является психологической копией недостатка периферического заряда. Эта слабость уменьшает сопротивление эго внешнему давлению и вынуждает его уйти в самооборону. 

Такие люди избегают близких, чувственных отношений. На самом деле такие отношения им очень трудно установить из-за недостатка энер-риферических структурах.

Желание всегда мотивировать действия, придает шизоидному поведению оттенок неискренности. Это было названо поведением «как будто», т.е. вроде бы оно базируется на чувствах, но действия сами по не являются выражением чувств

Этиологические и исторические факторы.

Здесь представляется важным привести некоторые данные по происхождению этой структуры. Это – суммированные наблюдения тех, кто изучал эту проблему, лечил и анализировал пациентов с такими расстройствами.

Во всех случаях существуют отчетливые доказательства того, что пациенты в раннем возрасте отвергались своей матерью, а это воспринималось ими как угроза существованию. Отвержение сопровождалось скрытой и часто открытой враждебностью с ее стороны. 

Отвержение и враждебность развили в пациенте страх, что любые попытки контакта, требования или самоутверждение приведут к уничтожению его самого.

Из детства идет недостаток любых сильных положительных чувств безопасности или радости, частые ночные кошмары. 

Типичным для таких пациентов является как обособленное, так и безэмоциональное поведение со случайными взрывами ярости, которое  называется аутичным.

Если любой из родителей повторно вмешивался в жизнь ребенка во время эдипова периода (например, по сексуальным причинам), что весьма широко распространено, то к основному симптому добавлялся еще паранояльный элемент. Это делало возможной некоторую активность в конце  детства или во взрослом состоянии.

Во всем этом у ребенка нет выбора, кроме как отделение себя от реальности (интенсивная жизнь воображения) и от своего тела (абст​рактный ум), для того, чтобы выжить. В связи с тем что основными чув​ствами у него были ужас и смертельная ярость, ребенок отгораживался от всех чувств .самозащитой.

Структура орального характера            

Описание

Мы описываем личность как имеющую оральную структуру ха​рактера, если ей присущи многие особенности, типичные для орального периода жизни, т. е. младенчества. Этими характерными чертами являются слабое чувство независимости, стремление держаться за других, пониженная агрессивность и внутреннее чувство потребности в поддер​жке, помощи и заботе. Они означают недостаток осуществления этого во младенчестве и представляют степень фиксации на этом уровне раз​вития. У некоторых людей они замаскированы сознательно принятыми компенсирующими позициями. Некоторые личности с этой структурой обнаруживают преувеличенную .независимость,: которая, однако, не в состоянии выдержать стресс. Основным опытом орального характера являются лишения, в "ТО время как соответствующим опытом шизоид​ной структуры было отвержение.                         

Биоэнергетические условие

«Оральный характер» характеризуется низким энергетическим Уровнем. Энергия «не заморожена» в центре, как у «шизоидного ха​рактера», и поступает на периферию тела, но поток ее ослаблен.

Причины этого не совсем ясны. На первое место ставится линей​ный рост, результатом чего является длинное тонкое тело. Единствен​ным возможные объяснением является то, что задержка во взрослении позволяет длинным костям чрезмерно расти. Другим фактором мо​жет быть неспособность недоразвитых мышц держать рост костей под контролем.

Недостаток энергии и силы более всего заметен в нижней части тела, потому что развитие тела у ребенка начинается с головы вниз.

Уровень заряда точек контакта с окружающим миром снижен. Глаза слабые с тенденцией к миопии, уровень генитального возбуждения снижен.

Физические характеристики

Тело обычно длинное и тонкое, соответствует эктоморфному типу Шелдона. Оно отличается от тела шизоидной личности тем, что не сильно напряжено.

Мускулатура слаборазвитая, не жилистая. Этот недостаток развития наиболее заметен в руках и ногах, Длинные плохо развитые ноги являются типичным признаком этой структуры. Ступни также тонкие и узкие. Ноги, кажется, не могут держать тело. Колени обычно сведены, чтобы обеспечить дополнительную поддержку устойчивости. 

Тело может резко падать из-за частичной слабости мышечной системы. Часты общие физические признаки незрелости. Таз может быть меньше обычного как у мужчин, так и у женщин. Часто на теле мало волос. У некоторых женщин процесс роста задерживается целиком, и их 'тела похожи на детские.

Дыхание у лиц с оральным характером поверхностное, что объясняется низким энергетическим уровнем их личности. Лишения на оральном уровне снижают силу сосательного импульса. Хорошее дыхание зависит от способности набирать воздух.     

Психологические соотношения    

Люди с оральным характером испытывают трудности при стоянии на своих ногах в буквальном и фигуральной смысле. Они стремятся опереться иди держаться за других. Но, как отмечал ранее, этот недостаток может быть скрыт преувеличенной позой независимости. Коллективизм также является отражением неспособности находиться в одиночестве. Существует повышенная потребность в контакте с другими людьми, в их тепле и поддержке.       

Индивидуум с оральным характером страдает от внутреннего чувства пустоты. Он постоянно хочет за счет других заполнить эту пустоту, хотя может действовать и так, будто сам себе обеспечивает поддержку. Внутренняя пустота отражает подавление интенсивного чувства сильного желания чего-то, что, будучи выраженным, привело бы к глубокому плачу и более свободному дыханию.

Из-за низкого энергетического уровня личность с оральным харак​тером подвержена колебаниям настроения от депрессии до восторга. Склонность к депрессии является патогномоничной для оральных черт в личности.

Другой типично оральной чертой является позиция - «это мне дол​жны». Это может быть выражено в идее, что общество обязано обеспе​чить ему средства к существованию. Возникает такое убеждение непос​редственно из раннего опыта лишений

Этиологические и исторические факторы
Ранние лишения могут быть из-за действительной потери тепла и поддержки матери вследствие ее смерти или болезни, или ее отсутствия, вызванного необходимостью работать. Мать, которая сама страдает от депрессии, нельзя допускать к ребенку.

Часто обнаруживается раннее развитие, способность говорить или ходить раньше, чем обычно. Я объясняю это развитие как попытку пре​одолеть чувство покинутости, став независимым.

Также существуют часто другие переживания разочарования в ранней жизни, когда ребенок пытался дотянуться до своего отца или брать​ев и сестёр для контакта, тепла и поддержки. Подобные разочарования могут оставить чувство озлобления в человеке.

Типичными являются депрессивные эпизоды в конце детства и в ранней юности. Однако у детей с оральным типом не обнаруживается аутичного поведения в отличие от детей с шизоидным типом. Мы долж​ны признать, что шизоидные элементы могут быть в оральной структу​ре, так же как оральные - в шизоидной.

Структура психопатического характера

Описание    

Эта структура характера требует некоторого предисловия. Это един​ственный тип характера, который не был описан или проанализирован в моих предыдущих работах. Он может быть очень сложной структурой, но ради краткости и ясности я буду описывать простую форму этого на​рушения.

Сущностью психопатической позиции является отрицание чувств. Она отличается от шизоидной, которая разобщена с чувствами. У психо​патической личности это, или разум, поворачивается против тела и его чувств, особенно сексуальных. Вот почему возник термин «психопатия». Нормальной функцией эго является поддержка стремлений тела к удовольствию, а не разрушение его в угоду мысленному представлению эго. Во всех психопатических характерах существует большое вложение энергии в  мысленный образ человека. Другим аспектом этой личности является стремление к власти и потребность доминировать и контролировать. |
Причина, по которой этот тип характера является сложным, та, что существуют два способа приобрести власть над другими. Один - это задирая или одолевая другого; в этом случае, если человек не  бросает вызова задире, то он начинает чувствовать себя жертвой. Второй путь – воздействие на человека посредством соблазняющего подхода, который очень эффективен против наивных людей, попадающих под психопатическую власть.

Биоэнергетические условия

Существуют два типа тела, которые соответствуют двум психопатическим структурам. Подавляющий тип более легко объяснить биоэнергетически, и я использую его для иллюстрации. Приобретение власти другими людьми достигается возвышением над ними.

В этой модели заметно смещение энергии к головному концу тела с сопутствующим уменьшением заряда в нижней частя тела. Две половины ​тела заметно диспропорциональны, верхняя часть существенно больше и более доминирующая по внешнему виду. 

Взгляд настороженный или недоверчивый. Такой человек не стремиться к сближению с другими и не понимает их. Это характерная черта психопатической личности. У большинства существует определенное сжатие вокруг диафрагмы и талии, которое блокирует поток энергии и чувств вниз.    

Голова энергетически перегружена. Это означает, что существует сверхвозбуждение умственного аппарата, приводящее к постоянному размышлению над тем, как получить контроль и господство над ситуацией.

Потребность в контроле также направлена против себя. Голова держится очень крепко (никогда нельзя терять голову), но она, в свою очередь крепко держит тело в своей власти

Физические характеристики            

Тело подавляющего типа обнаруживает диспропорциональное развитие в своей верхней части. Это производит впечатление надувшегося человека и соответствует его раздутому образу эго. Можно сказать, что эта структура перевешивает в верхней части.

Она также жесткая. Нижняя часть тела уже не может обнаружи​вать слабость, типичную для структуры орального характера.

Тело второго типа, который я на​зывал соблазнительным или разруши​тельным» более правильно и не име​ет надувшегося вида. Спина обычно слишком гибкая.

В обоих случаях существует нарушение течения энергии между дву​мя половинами тела. У первого типа таз слабо заряжен и держится жестко; во втором—он слишком заряжен, но изолирован. У обоих типов имеется явное сжатие диафрагмы.

Существует заметное напряжение и в глазном сегменте тела, кото​рый включает, глаза и затылочную область. 

Так же сильное мышечное напряжение может прощупываться в шей​ном отделе вдоль основания черепа, в так называемом оральном сегмен​те. Это напряжение связано с подавлением начинающегося импульса.

Психологические соотношения

Психопатической личности требуется кого-то контролировать, и хотя может показался, что она контролирует человека, все-таки сама она также от неге зависит. Так, существует степень оральности во всех психопатических личностях. В психиатрической литературе они описа​ны как имеющие оральную фиксацию.                      

Потребность контролировать тесно связана со страхом быть под контролем. Быть под контролем означает быть используемым. Мы уви​дим» что в прошлом у личностей с этой структурой .характера была борь​ба за доминирование и контроль между родителем и ребенком.

Стремление быть наверху, добиваться цели настолько сильно, что человек не может допустить или позволить поражения. Поражение ставит его в позицию жертвы; ergo, он должен быть победителем в любой ситуации.

Сексуальность также всегда используется в этой игре власти. Он (человек) соблазнителен в своей кажущейся власти или в мягком тай​ном искушении. Удовольствие в сексе вторично по сравнению с дости​жением или завоеванием.         

Отрицание чувств обычно является отрицанием потребностей. Психопатический маневр такой личности – заставить других людей нуждаться в нем, чтобы ему не пришлось выражать свои потребности. Таким образом, он всегда в центре мира.

Этиологические и исторические факторы

Во всех типах характера прошлое человека объясняет  его поведение. Я мог бы сделать общее утверждение, что ни один человек не может понять своего поведения, если он не знает своего прошлого.

Так, одной из основных задач любой терапии является объяснение жизненного опыта пациента. В случае с этой личностью это часто представляется довольно сложным, потому что психопатическая тенденция отрицания чувств включает отрицание опыта. Не смотря на это, в биоэнергетике много изучено относительно возникновения этой проблемы. 

Самым важным фактором в этиологии этого состояния является  сексуально соблазнительный, вводящий в заблуждение родитель. Соблазн прикрыт и существует для того, чтобы удовлетворить нарцисские потребности родителя. Он нацелен на привязывание ребенка к родителю.

Соблазнительный родитель - это всегда отвергающий родитель, отвергающий потребности ребенка в поддержке и физическом контакте. Недостаток необходимого контакта и поддержки объясняет оральный элемент в этой структуре характера.

Соблазнительные отношения создают треугольник, который помещает ребенка в положение бросающего вызов родителю того же пола. Это создает барьер необходимой идентификации с родителем одного пола и в дальнейшем идентификацию с соблазнительным родителем. 

В этой ситуаций любое достижение контакта делает ребенка чрезвычайно уязвимым. Ребенок или поднимется, над потребностями (сме​щение вверх), или будет удовлетворять свои потребности посредством манипулирования родителями (соблазнительный тип).

В психопатической личности присутствует также мазохистский  элемент, возникающий из подчинения соблазнительному родителю. Ре​бенок не может взбунтоваться или уйти из этой ситуации, у него имеется исключительно внутренняя защита. Подчинение лежит только на повер​хности; тем не менее, в той степени» в которой ребенок подчиняется от​крыто, он приобретает некоторую близость с родителем.

Мазохистские элементы наиболее сильны в завлекающем или со​блазнительном варианте этой структуры характера. Первоначальная уступка должна перейти в мазохистскую подчиненную роль. Затем, ког​да соблазнение  сработало и и привязанность другого человека прочная, возникает садистское качество.

Структура мазохистского характера

Мазохизм в общественном мнении приравнивается к желанию стра​дать. Я не думаю, что это верно для индивидуума с этой структурой характера. Он страдает, но так как сам не способен, изменить ситуацию, то напрашивается вывод, что он хочет оставаться в ней. Я не говорю о людях с мазохистскими извращениями, о людях, которые стремятся получать удары от своих сексуальных партнеров. Структура мазохистского характера описывает человека, который страдает и хнычет или жалуется, но остается покорным. Покорность является основным мазохистским признаком.

Если индивидуум с мазохистским характером демонстрирует подчиненное положение во внешнем поведении, то он совершенно другой внут​ри. На глубоком эмоциональном уровне у него имеются сильные чувства:   злости, отрицания, враждебности и превосходства. Однако, они сильно заблокированы страхом и могут вырваться наружу неадекватным поведением. Человек противится страху прорыва с помощью мышечных паттер​нов сдерживания. Толстые сильные мышцы сдерживают любое прямое проявление и позволяют проходить только хныканью и жалобам.

Биоэнергетические условия

В отличие от оральной структуры, мазохистская энергетически полностью  заряжена. Тем не менее заряд фиксирован внутри, хотя и не «за​морожен».

Из-за сильного сдерживания периферические органы заряжены слабо, что не приводит к разрядке и высвобождению энергии, выра​зительные действия ограничены.
Сдерживание настолько сильно, что приводит к сжатию и резкому упадку сил организма. Слабость наблюдается в районе талий, так как тело сгибается под тяжестью своего напряжения.

Импульсы, перемещающиеся вверх и вниз, заглушаются в области шеи  и талии, что объясняет сильную тенденцию этой личности испытывать тревогу.

Растяжение тела в смысле удлинения или вытягивания себя, сильно снижено. Уменьшение вытягивания вызывает укорачивание структуры, описанной выше. 

Физические характеристики

Для мазохистской структуры типичными  являются люди с короткими, толстыми,  мускулистыми телами.

По неизвестным причинам обычно усиливается рост волос на теле.

Характерной особенностью является короткая толстая шея, показывающая втянутую голову. Талия соответственно короче и толще. 

Другой важной характеристикой является подтягивание таза вперед, что может быть описано более буквально как подобранный и плоский зад. Эта поза имеет сходство с собакой, поджавшей хвост.

Такое положение таза наряду с давлением напряжения сверху является причиной сгибания или резкого ослабления тела в области талии. У некоторых женщин можно видеть сочетание ригидности в  верхней половине тела и мазохизма в нижней половине, выраженного тяжелыми ягодицами и бедрами, подтянутым тазовым дном. 

Кожа у всех людей с мазохистским характером темного оттенка вследствие застоя энергии.

Психологические соотношения

Из-за мощного сдерживания агрессия у таких индивидуумов значительно снижена. Подобным образом ограничено самоутверждение. Вместо него присутствуют нытье и жалобы. Нытье является единственным звуковым выражением, которое легко проходит через пережатое горло. |Вместо агрессии наблюдается провоцирующее доведение, которое вызы-|вает сильную реакцие другого человека, сильную настолько, чтобы дать -возможность мазохисту реапяровать вспыльчиво и несдержанно. [    Застойэнер1^та-эдсильног®одерживанияведёткчувству«увя-^зания в болоте»; невозможйости дви^тьсясвободно.      &

Позиция пою^июстя и угодлйвйсти харайфна дия мазохмстского поведения. На сэдзяауейЬ1Юмуровнй|»йохиствдей»ифинируется^^с по​пыткой угодить^ одвайю на подсознательном уровне эта позиция от-

вергается озлобленностью, негативностью и враждебностью. Эти по​давленные чувства должны быть высвобождены прежде» чем мазо​хист сможет свободно реагировать на жизненные ситуации.    ; ,

!     '   _ Этиблвгическиеицентрические факторы
Мазюхистская сэууктура развивается в семье, где любовь и приня​тие сечетвдотс^ссильньш давлением. Мать - доминирующая и жертву-юпш^отеп-л^сийныЙ11поеднь1й.      ,-

Доминирующая, приносящая себя в жертву, мать буквально лущит ребенка, нугорого заставляет чувствовать сильную вину за любую попытку провозгласить свею независимость или утвердивнегативноеотношение,

Типично сильное сосредоточение внимая на еде и дефекации. Это равносильно давлению сверху и снизу, '«ВЦь хорошим мальчиком. Доставь уяо1вольстви® маме. Съешь всю еду... Опорожняй свой кишеч​ник регулйряо. Даймаме посмотреть...» |1 так 1|в1ее.

Все попытки сопротивляться, включая временные вспышки раз​дражения, подавлялись. У веехяййей с мазохистской структурой в дет​ском возрасте были временные вспышки раздражения, которые их вы​нуждали прекратить. '! ' ' '• "'"••'_•   :' '•• \ • -•'-'v' ;•-•.—". .

Обпцййй переживаниями <»ыли чувства загнанностивловушку, ко-торые вызывали только реакцию озлобления, закаливающуюся само​уничижением. Ребенек не виделгвыхода. :          »

Будучи ребёнком пациент боролся с глубоким чувством униженно​сти, когда он пытался «выпустить его на свободу» в фирме рвоты, заг​рязнения или неповиновения.             '              ,

Мазохист боится протянуть руку или ногу или вытянуть йюю (тоже самоё и для гениталий) 1о-за страха, ^те-они1 будут отрезаны или Он ото​рвется от'них. В этом характере присутствует сильная тревога, по поводу кастрации. Больше всего силен^ страх быть отрезанным от родительских сггцоаюиий»;к9'р?р^еобесяечивали любовь, но приопйеделенны,х услови​ях. Мы рассмотрим значение этого более подробно в следукнаем разделе.

Структура ригидн-ого характера         г;

''

•   '        '      '""'" ! ' '•   Оги!сание ' •' '• : ' !      ";/-'1 / •'   .
Концепция ригидности происходит из тенденции этих индивидуу​мов держать себя несгибаемо - с гордостью. Голова держитвядовольно высоко, позвоночник--врямо. Это было бы положительной ооябейнос-? тью, если бы не тот факт, что эта гордость являете^ защитной, а нвстиба-

|емость неуступчива. Ржидный характер боится уступить, ;прираваива» | это к подчинению или падению. Ригидность становится защитой про-Цуив лежащего в основе мазохистсквге стремления.     , •'. ^   ; < ' / |    Человек с ригидным характером^остерегается быть^обманутым, | использованным или пойманным в ловушку, Бго осмотрительность при-^димает форму сдерживания импульсов от раскрытия » распростраде-уния. Сдерживание также означает «л^рж^ь^пи^^^^ледовкгефЬнори-| гидность. Способность сдерживаться основывается на сильной позиции | это с высокой степенью контроля за поведением. К тому же эта'поддер-Цживается такой же сильной позицией в отношении гениталий, таким | образом сосредоточивая внимание личности на обоих концах тела, уста-|навливая хороший контакт с реальностью. К сожалению, акцент на ре-дальности используется как защита от стремления к удовольствию, и это' | является основным конфликтом в личности.           1     ,

Биознергетическиеуслаюил          ;    - ,

В этой структуре существует довольно сильный заряд во всёх-пе-| риферических точках соприкосновения с окружающим, что благоприят​ствует возможности проверить реальность до начала действий. |     Сдерживание периферическое, что позволяет чувствам т*ечь,' ио I ограничивает их выражение.           .           , {          '••• |    Основными областями напряжения являются длинные мышцы тела. | Зажимы в сгибающих и разгибающих мышцах еочетаются.^ру1г с дру-|гом и вызывают'ригиднйсть^. •1-;,..;' •..•.-.-^ •.,,-,-, ••^ • • . ..^..'.у-.- •;

'     Естественно, существуют различные, степени, ригидности. Креда сдерживание умеренное, человек оживлен и вибрирует.  ;

Биоэнергетичееное еодтояние показано на диаграмме (рис. 26).

;    Физи^ские^аракгперистики    ;^   ^     ;

ТелоЧеловека 'с' ригидным характер(^?йр©пбри^ нично: Оно^выймдит и ощущается аелостный' и связанным. Несмотря на это, можно видеть некоторые элементы нарушений и искажений, опи​санные выше дйя д^эугих типов:

Важной характеристикой является живость тела: ясные глаза, хоро​ший цвет кожи, живость жестов и движений.

; Если ригидность сильна, то положительныефакторы, указанные выше, соответственно ухудшаются: уменьшаются коордййавдия шрация в движениях, глаза теряют некоторый блеск, а отгенко кожи может быть бледным или еероватйм;. • "•'•^:••/1 ••'••ч'.;. 1.: ' '•ч111'-.. ^ ^ , ' 1;': .   ':• '

г е. »  Пс1^лс^ическ^ соотношения
". Люди с этой структурой характера обычно житейски ориентирова​ны, честолюбивы, конкурентсюпособны ли энергичны. Пассивность пе​реживается как уйзвимость.   ,   ,

Человек срагйЯ№^>Ярйктером^я^бы^>^ ным. .Отчасти уйуямсяво возникает из его гордости: он боится, что если он-не насроит на Своем, то будет выглядеть тэтупо; и гюэтому сдержан. Отчасти оно возникает йа страха йодчинения, т. е. йотерять свободу.

Термин<фигидный? характер» был прянйт в биоэнергетике, чтобы описать наиболее общие факторы в несколько по-разному маркирован-ных личностжк. Так, оа йключает 4^личес<^1^, аарциссического муж​чину; чье внимание! сосредоточено на потейИи, и викторианский ^йп истеричной я1енщины, Чей характерРайх оййсал и «Аналиэё характера» («СЬагас^ег Апа1у515»), и которая ясйользует сйес как защиту против сек​суальности. Старомодный обязательный характер также принадлежит к этой широкой категорий.      г;        ..

, Ригидность эторо характера додобна стали. Ригидность т^кже вид​на в шизоидной структуре, гдеблагодаряз^мороженнрму состоянию ее энергетическая система прхояка н^.лед и очень хрупка. В основном луэди с ригидным характерри эффективно справляются со своей жизнью.

Этиологические Ц исторические,факторы.
< Проаыое,с^я1даезаэтой<трукгурой^ с этим характером не переживал тяжелых трави, которые создают более серьезные защитные позиция.        ^       ,

Самой значительной травмой здесь является переживание разоча-^_    _^     рованж в стремлении добйй-ьсяэроти-ческогоудовлетворения, гяавным обра​зом на генитальном уровне. Это про-.исходит при запрещении дггсюой мас​турбации, а также в отношениях с ро​дителем противопрлощюро пола, ,

Неприятие детского сзремленияк эротическому и сексуальному удоволь​ствию ^рассматривалось ребенком как предательстводо стремлении к люб​ви. Эротическое удовольствие, сексу-ад^ость и люб^овь явяяютсж синони-_ мами в уме ребенка.             ,

Рис.26    ••• •      *~   • "             ;; 1"" , •  ••• •' •  ••——•• ••

Из-за сильного развития эго человек с ригидным характером не эывается от этого осознания. Как показано на диаграмме (рис. 26), сердце не отрезано от периферии. Он или онаявляются сухце-»ом, которое действует с-сердцем, но с ограничением и под контро-м эго. Желаемым состоянием был бы отказ от этого контроля и до' рие-сердцу* • .   , • •";." '-, ;.,•.\'< --.•;.-;<-.:•,••::;- .>\; •••—*' •^•;1?,-Так как открытое выражение любви как стремление к физической юсти « эротическому удовольствию сталкивается с неприятием ро-;лями, то человек с ригидным характером движется окояьными пу-д под стражей, чтобы достачь своего.ОвнемащгоуяируеТ), ' как юпатический характер, а маневрирует, чтобы достичь близости. Значимость его гордости лежит в том факте, что он вривязан к |у чувству любви. <>гююиение егосексуальнойлюбви ранит его чув-| достоинства. Подобным образом оскорбление чувства собственно-^ достоинства равносильно отвержению его любви. в У меня есть одно заключительное замечание. Я ве обсуждал лече-1 этих проблем потому, что терапевты лечат не типы характеров, а лю-^. Терапия концентрирует внимание на людях,? их непосредственных ошениях: ксвоему телу, к земле, на юугорой он стада, к людям, с эрымионобщается, и к терапевту. Это является основой терапевти-кого подхода. Однако на заднем плане стоит знание характера, без зрого терапеат не сможет понять пациента и епз проблемы. Опыт-1й врач легко может передвигатье|в из одной области в другую, не те-; их из вида.  

