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Введение

Сегодня на фоне безграничного числа различного рода практических методик все более очевидной становится необходимость теоретического и методологического осмысления этого эмпирического базиса современной российской психологии. Используемые практические методы каждый автор квалифицирует по-своему, не соотнося с общим полем психологических представлений, исходя из только ему одному известных критериев, зачастую совершенно произвольно, субъективно определяя психологические способы работы с людьми как психотехники, психотехнологии, психотерапию, психологическую коррекцию, личностный рост, тренинги и т.п. Совершенно не исследуются собственные, методологические, логические, гносеологические, культурные и иные основания этих приемов и техник, их онтологические взаимосвязи и значение для общетеоретических представлений. Не существует общепринятых классификаций прикладных методик, их взаимного логического соотнесения и ясного отнесения к тем или иным областям теоретического знания.

Всякая практика явно или неявно исходит из некоторой совокупности представлений, которые составляют ее различного рода основания. Эти основания задают основные смыслы, аксиомы и методы психологической практики. Если они являются неосознаваемыми, а значит и неисследуемыми, то это предопределяет неадекватное представление о значении конкретной психологической методики и результатах ее практического приложения. К числу важнейших предпосылок и оснований психологической практики относятся: общетеоретические, собственные, логические, методологические, гносеологические, аксиологические, генетические, культурные, мифологические, этнические, субъективные.

Если всю совокупность психологических приемов воздействия на людей обозначить как психотехнологии, то всякая психотехнология обнаруживает в себе два определенных уровня: теоретический и практический. На теоретическом уровне психотехнологии репрезентированы различного рода представлениями, концепциями и моделями о сущности, структуре, факторах психики, личности, социальной группы, движущих силах их развития и целях, задачах, способах, этапах психологического регулирования. На практическом, который представлен непосредственным применением этих теоретических конструкций, – системой навыков и умений регулирования.

Под психотехнологией понимается система категорий, принципов и моделей, описывающих психическую реальность, человеческое существо или социальную группу как развивающуюся целостность, сориентированная на практическую работу с индивидуальной психикой или групповой психологией, и включающая в себя конкретные методы, приемы, умения и навыки по целенаправленному преобразованию личности и группы.

Существенным в анализе психотехнологии как социального явления является то, что широкое распространение психотехнологий манифестирует собой новый уровень индивидуальной и социальной рефлексии, осознание  того, что, в частности, каждый индивид в принципе способен самостоятельно и эффективно регулировать свои психические процессы и состояния, формировать желательные свойства и качества, целенаправленно и продуктивно выстраивать отношения с окружающими, осуществляя работу собственной интеграции и трансценденции. Стихийный процесс жизни, по существу бессознательный в важнейших своих моментах, каким он по преимуществу был до сих пор для большинства людей, становится сознательным самостроением для значительной части социума. Практическое применение различных психотехнологий позволяет стать индивиду и группе личностно и социально благополучными, проживая жизнь интенсивно, наполнено, в позитивном эмоциональном ключе, раскрывая свои глубинные потенциалы.

Уже сейчас можно говорить о том, что овладение различного рода психическими техниками регулирования и саморегуляции и их систематическое применение является именно тем личностным и социальным резервом, активизация которого способна привести к качественному изменению жизни конкретной личности и группы, а при использовании в широких масштабах – к явным тенденциям на социальном уровне. Приложение соответствующих психотехнологий к процессу обучения – способно резко повысить скорость и эффективность обучения; к тем или иным видам профессиональной деятельности – кардинально улучшить результаты этой деятельности; к духовной и личностной сфере – разрешить кризисы и интегрировать личность; к телесной составляющей человеческого индивида – оптимизировать все показатели здоровья. Таким образом, современные психотехнологии имеют большое будущее во всех общественных сферах.

Сегодня существует необозримое количество литературы по вопросам психотехнологий. В этом направлении активно работали и работают как зарубежные, так и российские авторы. Вот только некоторые исследователи, внесшие существенный вклад в разработку этой проблемы: Р.Ассаджиоли (см.: 1); В.Ю.Баскаков (см.: 39); Ф.Бейлс (см.: 2); В.Ю.Большаков (см.: 3); Ф.Е.Василюк (см.: 5; 6); И.В.Вачков (см.: 7); П.Я.Гальперин (см.: 9); С.Гроф (см.: 10); Н.В.Дьячук (см.: 11); Э.Йоманс (см.: 13); В.Е.Каган (см.: 14); С.Кардаш (см.: 15); В.В.Козлов (см.: 16; 17; 18; 19); Дж. О`Коннор (см.: 27); Х.Линдеман (см.: 21); А.Лоуэн (см.: 22); В.В.Майков (см.: 19; 23); Г.И.Марасанов (см.: 24); Ф.Миэле (см.: 40); М.В.Молоканов (см.: 20); В.Н.Панкратов (см.: 28; 29); М.Папуш (см.: 30); Ю.В.Пахомов (см.: 55); А.С.Прутченков (см.: 36); К.П.Сайссон (см.: 37); Н.И.Сарджвеладзе (см.: 38); Дж.Сеймор (см.: 27); Х.Сильва (см.: 40); Р.Стоун (см.: 43); Г.Н.Сытин (см.: 44); Дж.Томас (см.: 33); К.Томас (см.: 46); К.Уилбер (см.: 47); Р.Уолш (см.: 48); Е.Файдыш (см.: 49); Ф.Фанч (см.: 50); К.Фопель (см.: 51); З.Фрейд (см: 4; 41; 52); С.С.Харин (см.: 53); Л.Хей (см.: 32); Э.Холмс (см.: 54); Н.В.Цзен (см.: 55); А.Эллис (см.: 56) и мн., мн. др.

Гл.1. Предпосылки, основания и классификации психотехнологий

В современном мире все большее развитие получают различные психологические приемы и способы осознанной регуляции и саморегуляции психических процессов и состояний, формирования свойств и качеств личности, решения личностных и социальных проблем, управления формированием, динамикой и развитием социальных групп, общественным мнением и т.п., которые в своей совокупности имеют статус психологических технологий (психотехнологий).

Всякая психотехнология имеет два явно выраженных уровня. Теоретический, где она репрезентирована различного рода представлениями, концепциями и моделями о сущности, структуре, факторах психики, личности, социальной группы, их развития и о целях, задачах, способах, этапах психического регулирования и саморегулирования. И практический, который представлен непосредственным применением этих теоретических конструкций и системой навыков и умений регулирования и саморегулирования. Кроме того, за каждой психотехнологией обнаруживается, обычно в неявном виде, некоторая методология, включающая в себя онтологические, гносеологические, логические, аксиологические, общетеоретические, частнонаучные, генетические, мифологические, культурные, этнические, субъективные и иные основания и предпосылки, а также осознаваемое и неосознаваемое влияние других технологий психического регулирования.

В настоящее время предложено несчетное количество различных приемов, способов, методов, техник и развернутых психотехнологий регулирования, которые нуждаются в своем теоретическом осмыслении как массовое социальное явление, в исследовании теоретических, методологических и иных предпосылок и оснований этих техник и технологий, их классификации и включении в общий контекст психологического знания.

Как уже было указано, психотехнология – это система категорий, принципов и моделей, описывающих психическую реальность, человеческое существо или социальную группу как развивающуюся целостность, сориентированная на практическую работу с индивидуальной психикой или групповой психологией, и включающая в себя конкретные методы, приемы, умения и навыки по целенаправленному преобразованию личности и группы. Исходным пунктом всякой психотехнологии являются определенные сознательные действия, хотя точкой приложения этих усилий может быть как психика, так и тело.

Вышеприведенная дефиниция дает представление о психотехнологии в первом приближении и носит рабочий характер. Собственно говоря, понятие психотехнологии может быть эксплицировано только всем контекстом, в котором это понятие развертывается; еще точнее – всеми контекстами, в которых психотехнологии описываются и исследуются. В этом смысле можно говорить о полном, исчерпывающем объяснении психотехнологии. С другой стороны, всякая психотехнология вырастает из непосредственного процесса жизни как абстрагирование и рафинирование ее определенной грани. И затем уже как отрефлексированное, утонченное, продуктивное культурное новоприобретение возвращается к ней, будучи усиленной осознанием ее действующих механизмов и ясным пониманием целей.

За каждой психотехнологией стоит какая-либо психологическая школа, духовное или религиозное течение или некоторое их сложное сочетание. Каждый из этих культурных феноменов, в свою очередь, имеет свои предпосылки, основания и генезис. Часто эти школы и течения противоположны по своим базовым установкам и, соответственно, различны и противоположны их практики, цели и оценки результатов. Возможность ориентации в этом океане концепций и практических методик требует объективного исследования их методологических и иных оснований и предпосылок.

Разделение человека на психику и тело носит условный характер, человек целостен в своих физических и психических проявлениях, обнаруживая в телесном психическое содержание и в психическом мире – телесные репрезентанты. Поэтому, говоря о психотехнологиях, необходимо освещать связь психического и телесного в человеке. В практическом и операциональном отношении в человеческом существе можно выделить пять уровней: телесный (физический, соматический), энергетический (витальный), эмоциональный (чувственный), ментальный (интеллектуальный) и духовный. С каждого из этих уровней может быть осуществлена интервенция на любой другой и, соответственно, психотехнологии могут быть различимы по базисному уровню, с которого осуществляется воздействие, и уровню, на котором по преимуществу происходит трансформация. Хотя многие психотехнологии по существу полиномны, объединяя в себе более одного уровня, с которых осуществляются активные посылы на другие уровни, и многокомпонентны по своим результатам, имея сложный комплекс следствий.

Все выделенные уровни тесно взаимосвязаны и воздействуют друг на друга. В частности, отдельные аспекты этого взаимодействия изучаются в таких медицинских дисциплинах как психосоматика и соматопсихология. К собственно психической сфере относятся три из них: эмоциональный, ментальный и духовный. Но вместе с тем первые два (телесный и энергетический) - осуществляют активный вклад в психическую сферу. Например, энергетическое состояние субъекта обусловливает интенсивность его эмоциональных переживаний. Или скажем, те или иные соматические нарушения сказываются хотя бы частично на содержании мыслительных процессов.

Если говорить о психотехнологиях саморегуляции, то само понятие саморегуляции предполагает, что регулирование своей психической сферы осуществляет сам индивид. Но такого рода работа предполагает не только индивидуальные усилия, но и обращение индивида к специалистам, к группе, к тренинговым формам, вообще включение других в процесс саморегулирования. Весь вопрос состоит в том: активную позицию по поиску решения той или иной личной проблемы, формирования желательных качеств, выхода из кризиса и т.п. занимает конкретный субъект или нет. Кроме того, именно в группе или с помощью профессионала может происходить обучение методам саморегуляции. Поэтому статус психотехнологий саморегулирования как их подвид (в аспекте отношения к субъекту саморегулирования) приобретают и психотехнологии, предполагающие работу в группе или со специалистом. В этом смысле групповым методам работы принадлежит приоритет и в технологиях саморегулирования, хотя это не снимает вообще вопрос индивидуальной работы по психическому саморегулированию.

В первом приближении классификация психотехнологий по базисному уровню воздействия может выглядеть следующим образом. С телесного плана возможно осуществлять интервенцию на уровень энергетики или в психические сферы. К этого рода процедурам относятся, в частности: различного рода телесно техники (танцевально-двигательные, техника аутентичного дви-ориентированные жения, театр прикосновений, холистический палсинг, биоэнергетика (по А.Лоуэну) и др.), дыхательные техники (холотропное дыхание, ребефинг, вайвейш, свободное дыхание и т.п.), разного рода йогические практики, психоделические, тенсегрити, техники мантр, призывов, звукотерапия, музыкотерапия, самомассаж, биосинтез, бондинг и т.д. 

К энергетическим психотехнологиям относятся: цигун, некоторые техники раджа-йоги, кундалини-йога, биоэнерготерапия, аутотренинг и прочее. К технологиям, берущим за базовую основу воздействия психоэмоциональные процессы, можно отнести: игровые техники, часть техник визуализации, элементы аутотренинга, раджа-йоги и иные. С ментального уровня как базисного осуществляется работа в таких практиках как: ментальная визуализация, медитация, молитва, самоанализ, рационализация и др. Сфера духа относится к области скорее спонтанных переживаний, характеризующихся экстазом, величайшей глубиной прозрений, катарсических откровений и приводящих к кардинальным трансформациям личности и трансценденции ее в принципиально новые способы бытия и самореализации.

Надо также учесть некоторую условность отнесения тех или иных техник к базовым уровням воздействия (по преобладающему модусу), поскольку на практике обычно имеет место определенное сочетание разноуровневых методик.

Еще один вопрос касается уровня рефлексии оснований и уровня методологического обоснования психотехнологий. Что берется за точку опоры в разработке психологической технологии, какое мировоззренческое обоснование, зачастую неосознаваемое, является ее базисной посылкой? В конечном счете, это проблема происхождения личности и мира. В этом смысле есть психотехнологии «от мира», социальные психотехнологии, и психотехнологии, которые заглядывают за пределы мира, трансцендентные психотехнологии. Предельным основанием первых являются ценности мира, социума, вторые в той или иной степени отрицают мир, по крайней мере, не абсолютизируют его, находя свое обоснование вне бинарности личность – социум.

Личность является носителем социума. Мир репрезентирован в личности, и личность через свою многообразную деятельностью постоянно воспроизводит его и порождает новые смыслы и социальные реальности. Психотехнологии первого типа работают с проблемами личности или развивают личность, не открывая ничего принципиально нового. Их главная задача – помочь личности вернуться к некоторому достаточному уровню социальной адаптивности, к социально приемлемой норме функционирования в обществе, или сформировать и развить, усилить заранее известные качества личности. Здесь очень много манипулятивных техник, которые направлены на решение каких-либо проблем, не всегда полезным для личности способом, а зачастую они представляют вообще интересы другого. Но достаточно и таких методик, которые вполне успешно реализовывают заявленные цели. Основным критерием отнесения психотехнологии к этому типу является то, что она за точку отсчета берет мир с его условными ценностями, которые в глазах обыденного сознания могут иметь абсолютное значение, но смыслы, имеющие экзистенциальную нагруженность, полностью ею игнорируются или переводятся в плоскость социально приемлемых значений.

Психотехнологии второго типа рассматривают и решают вопрос происхождения личности, ее внесоциальных истоков. Это область трансперсональных исследований. Хотя личность как таковая целиком социальна по происхождению: в ней нет ничего, что бы не было принесено в нее обществом, - она сама выстроена в континуальном поле другой реальности, которая задала для социального человека базовые предпосылки его существования в реальности личность – мир. Собственно и сам онтологический механизм конструирования социального пространства, а значит и личности, лежит за пределами социума. Трансперсональные технологии обращаются своими методами к этой фундаментальной реальности как к неограниченному и недетерминированному истоку всего сущего, с уровня которого наиболее успешно могут быть сняты все внутриличностные напряженности, а личность может получить дополнительные и принципиально новые (не обусловленные обществом) возможности развития. Таким образом может быть реализован идеал самоактуализированного бытия личности, хотя сама личность может иметь только весьма неполное представление об этих потенциях. В любом случае, предполагается, что металичностное бытие, или самость, душа, способно снять все глубинные и закрытые для нее самой инверсии личности и проинтегрировав разрозненные и автономные ее части проявить новую сгармонизированную личностную целостность. Для этого необходимо, чтобы личность сама сделала первый шаг за свои пределы, открыв те границы, за которыми она не мыслила больше реальности, и позволив войти в себя той силе, которая беспредельно больше и мощнее всех ее возможностей.

В аспекте осознанности своих проявлений человеческое существо характеризуется двумя основными стратегиями в манифестации собственной жизни: осознанной (сознательной) и неосознанной (бессознательной). Элементы осознанности и неосознанности могут касаться разных сторон индивида и его жизни, и потому фактуально и практически человек представляет собой сложное сочетание сознательных и бессознательных компонентов. При этом (если говорить об устойчивых тенденциях, а не временных флуктуациях личности) те структуры психики, которые у одного субъекта характеризуются высокой степенью саморегулирования, у другого могут иметь вид непосредственных реакций со слабым уровнем саморефлексии.

Процесс формирования у человеческого индивида осознанности: своей психической структуры, качеств персоны, реакций, поведения, желаний, намерений и т.п. по большей части является стихийным и протекает как столкновение индивида с требованиями к нему социума (в семье, детском саду, школе, вузе, на улице, на работе, в общественных местах и т.д.) и адаптации его к этим требованиям. Таким образом, определенные качества личности и способность их осознания возникают как побочный продукт других процессов. Скажем, в результате обучения в школе помимо приобретения знаний и развития интеллекта - как основной цели обучения – формируются усидчивость, терпение, внимательность, дисциплини-рованность и т.д. и т.п., а также элементы осознанности. В ходе физических игр – развиваются двигательные функции, мотивация к успеху, партнерство и так далее.

Существует достаточно распространенное мнение, что человек ценен своей индивидуальностью и сознательное вмешательство в эту индивидуальность в условиях психической нормы
 с целью коррекции некоторых ее аспектов является недопустимым. Хотя с другой стороны, понятно, что эта так называемая индивидуальность постоянно и непредсказуемым образом корректируется социальной действительностью. Кроме того, на самом деле случаи самокоррекции индивида широко распространены (может быть и не имея тех результатов, на которые субъект рассчитывал): каждый в той или иной степени занимался воспитанием характера и формированием у себя определенных качеств. Поэтому вопрос состоит, скорее, не в том: вмешиваться или не вмешиваться, - а как вмешиваться, с какими целями, до какой степени, с пониманием различного рода последствий такого вмешательства (в том числе отстроченных) или без такового.

Таким образом, с одной стороны, мы имеем дело с индивидами, жизнь которых по преимуществу протекает бессознательно, они просто включены в некоторый социальный процесс жизни (даже если он является сложным), целиком зависят от него, все их установки, взгляды, предпочтения, намерения, желания детерминированы этим внешним и легко управляются через систему внешних стимулов. Их сознание по сути является сновидческим в смысле минимального присутствия осознания в автоматическом процессе жизни. С другой стороны, существуют индивиды, находящиеся на разных ступенях осознанности собственного бытия, пытающиеся понять себя и сформировать себя и свою жизнь. О первой группе можно говорить также, как о тех, кто перекладывает ответственность за обстоятельства своей жизни на кого-то другого. О второй – как о тех, кто берет в той или иной степени (и редко – в полной) ответственность за свою жизнь на себя. 

Вопрос осознанности жизни – это также вопрос ее сознательного регулирования и управления ею. При этом, зачастую, на практике объяснительные концепции менее существенны, чем возможность достигать определенных результатов в процессе саморегуляции. Практическая ориентация предполагает действенность методов психотехнологий при их использовании с минимально необходимым теоретизированием по поводу этого, поскольку сами представления, описания, теоретические конструкции и т.п. обладают определенной потенцией психологического воздействия и могут быть использованы в этом ключе. Психологические теории объясняют не внешние человеку реальности, а его самого. 

Вопрос объективности тех или иных теоретических моделей – крайне сложный, но последствия их прикладного использования, если конкретный субъект отнесет выводы этих теорий на себя, будут вполне определенны, и не обязательно позитивны для него. Поэтому в праксеологическом отношении теоретико-психологические построения нагружены не только технологически, технически и методически, но и несут в себе конкретное этическое, аксиологическое и гуманистическое содержание. Если какая-либо теория утверждает, что человек плох по своей природе, и эта теория лежит в основе определенных психотехнологий, то результаты использования их будут иметь негативный характер. И наоборот, концепция, исходящая из представления о положительном потенциале человеческого существа, имеет прогнозируемые позитивные следствия при корректной апробации ее положений.

Хотя каждая психотехнология оказывает некоторое системное действие на человека, социальную группу или общество в целом, по задачам, на решение которых те или иные психотехнологии нацелены, их можно разделить на: 1) оказывающие комплексное, интегральное воздействие  (интегративные психотехнологии); 2) решающие определенные узкие задачи или формирующие   конкретные   качества   (целевые  психотехнологии); 3) обучающие овладению психотехнологиями, или психотехнологии применения психотехнологий (метапсихотехнологии).

Значение третьей группы психотехнологий (которые могут быть крайне просты по своим рекомендациям) состоит в методологически и практически грамотном применении психотехнологий первой и второй групп к конкретному индивиду или группе. Скажем, не эффективно обращение к сложным психотехникам, если не освоены элементарные, представляющие собой ступень в овладении психотехнологиями высокого уровня. Или если у субъекта не развиты механизмы волевой саморегуляции, то бессмысленно ему ставить перед собой задачи, требующие значительных волевых усилий.

Психотехнологии могут иметь разные стратегии использования. Они могут быть применены лишь однажды (для решения острой проблемы). Они могут быть использованы время от времени (по мере возникновения необходимости). Или они могут быть актуальным принципом жизни, принципом саморазвития, достижения целей, при использовании психических техник постоянно. Например, в первом случае в ситуации душевного кризиса человек ищет помощи у психотерапевта, гипнолога, психоаналитика, друга, случайного попутчика и т.п. В другом случае субъект или группа людей освоили некоторую медитативную технику или методику аутотренинга, и используют их спорадически для решения каких-либо проблем, релаксации или достижения состояния гармонии, спокойствия, уверенности. Если речь идет об использовании психотехнологий на постоянной основе, то встает вопрос о тактических, стратегических и генеральных целях этих практик.

Постоянное применение психотехнологий открывает перспективы по качественному изменению жизни личности, группы, социальной среды. При этом, если, например, речь идет об индивидууме или тренинговой группе, систематически используется некоторая интегративная психотехнология (или их комплекс): аутотренинг, самоанализ, рационализация, медитация, молитва, йога, цигун, нейро-лингвистическое программирование, аффирмация, визуализация, наука разума, метод Сильвы, холотропное дыхание, ребефинг, вайвейш и т.п., - что создает основу для постоянного личностного роста и поддержания некоторого уровня общего позитивного состояния. На этом фоне, в том числе в рамках интегративных техник, могут отрабатываться методы специфического саморегулирования или формироваться определенные качества личности, т.е. используются целевые психотехнологии. В этом случае, если выработан какой-либо навык саморегулирования, он может быть применен актуально, например: сохранить спокойное и работоспособное состояние, несмотря на жесткое эмоциональное воздействие; или принять адекватное решения в ситуации цейтнота; или найти способ эффективного взаимодействия с «трудным» человеком и т.д. При этом регулярные занятия по какой-либо психотехнологической системе обусловливают в принципе более высокий адаптивный уровень в отношении любых повседневных ситуаций.

Психотехнологии имеют долгую историю. На заре человеческого общества они зародились как шаманские практики, затем существовали во всех культурах как сакральные и эзотерические элементы религиозной и церковной жизни и различных тайных обществ. Вместе с тем психотехнологии всегда составляли определенный аспект непосредственного процесса жизни и деятельности, будучи включенными в них как неотъемлемая и существенная часть, хотя и не всегда рефлексируемая и специально выделяемая и тренируемая. С 10-х – 60-х годов (( века, по мере того как психология все более развивала свой прикладной аспект, психотехнологии получили, с одной стороны, научный статус, с другой – стали проникать во все области социальной жизни и постепенно становиться неотъемлемой частью общественного бытия, превращаясь в еще одну действующую сознательную силу личностного и социального прогресса.

Гл.2. Некоторые конкретные психотехнологии

Среди огромного числа различных психотехнологий можно выделить ведущие, получившие широкое распространение и доказавшие свою эффективность, а также представляющие своими характерными признаками весь ряд сходных систем. Имеет смысл исследовать некоторые из них.

Если не рассматривать всю предысторию современных психотехнологий, то в новейшее время, вероятно, первой такой системой был психоанализ З.Фрейда. Как указывает Ф.Е.Василюк, «психоанализ … дал первый образец действующей психотехнической системы» (5, с.39). Хотя теорию З.Фрейда не просто изложить по разным причинам, в том числе в силу того, что «важные понятия, включая энергию, тело, социальные отношения, эмоции, интеллект, … личность и особую роль психотерапии, он трактовал различными способами на разных этапах жизни», она имеет свою широкую область практики с вполне устоявшимися представлениями и методами (52, с.57). На основе своей медицинской практики З.Фрейд разработал представление о психической организации человека как состоящей из трех основных структур: ид, эго и суперэго. Содержание ид почти полностью бессознательно. Ид является биологическим по своей природе, представляет собой, в частности, органические потребности человеческого существа, содержит в себе источник энергии для всех инстанций в структуре личности и основу для их конституирования и развития. Эго вырастает из ид в процессе контактов с внешним миром и опосредует удовлетворение потребностей ид в обществе. Суперэго развивается из эго и является судьей для эго и хранилищем моральных норм, стандартов поведения и различных табу.

З.Фрейд выделяет четыре последовательные фазы развития человека – оральную, анальную, фаллическую и генитальную, а также специально останавливается на явлении фиксации, когда человек не развивается нормально от фазы к фазе, а застревает на одной из них. На фаллической фазе развития З.Фрейд подробно рассматривает эдипов комплекс для мальчиков, который представляет собой конфликт, движущими силами в котором, с одной стороны, выступает соперничество сына с отцом за внимание матери, с другой – желание мальчиком любви и привязанности со стороны отца.

З.Фрейд изначально был заинтересован в практическом приложении своей теории. В качестве цели психоанализа он рассматривал помощь пациенту в установлении оптимального уровня функционирования эго при условии неизбежных конфликтов, исходящих от внешнего окружения, от суперэго и от неумолимых требований со стороны ид. Психоаналитик должен содействовать тому, чтобы его клиент вспомнил, выделил и реинтегрировал бессознательные содержания таким образом, чтобы обычная его жизнь приносила ему большее удовлетворение. Был разработан метод свободных ассоциаций, который позволял вывести на уровень сознания вытесненные комплексы и желания, проработать их конструктивно и освободиться от деструктивного связывания энергии либидо.

Психоанализ является реальным психологическим методом. Он имеет свои достижения и свои поражения, свои трудности, ограничения и показания. Заслуга З.Фрейда состоит в том, что он первым в новейшее время предложил и использовал практическую научную технику успешной работы с психическим содержанием, дающую хорошие результаты по нормализации психической и социальной жизни пациентов.

Если психоаналитическая техника З.Фрейда предназначена в основном для работы с невротическими личностями с целью разрешения их внутренних бессознательных конфликтов и гармонизации психического содержания, то теория поэтапного формирования умственных действий советского психолога П.Я.Гальперина является методом эффективного обучения различным навыкам и формирования новых понятий. «Ее основное положение состоит в том, что психическая деятельность есть результат перенесения внешних материальных действий в план отражения – в план восприятия, представлений и понятий. Процесс такого переноса совершается через ряд этапов, на каждом из которых происходит новое отражение и воспроизведение действия и его систематические преобразования» (9, с.265).

Выделяется шесть таких этапов. На первом формируется мотивационная основа действия. На втором составляется схема ориентировочной основы действия: выделяются системы ориентиров и указания, которые необходимы для выполнения действия. На третьем происходит формирование действия в материальной форме: субъект производит требуемые действия с опорой на внешне представленные образцы действия, в частности – на схему ориентировочной основы действия. На четвертом физические действия замещаются громкой речью, отражающей содержание действия. Это становится возможным в результате многократного повторения действия в материальном плане и постепенного замещения каждой его фазы отражением в речи. На пятом этапе происходит формирование действия во «внешней речи про себя», происходит постепенное исчезновение внешней, звуковой стороны речи. На шестом этапе речевой процесс уходит из сознания, оставляя в нем лишь конечный результат – предметное содержание действия.

На каждом из этих этапов действие выполняется сначала развернуто, а затем постепенно сокращается, свертывается. На практике формирование нового действия или понятия может происходить с пропуском ряда перечисленных этапов. Специальная организация деятельности при формировании конкретных действий с определенными, заранее заданными показателями называется планомерно-поэтапным формированием умственных действий. Практическое применение этой технологии позволяет повысить качество формируемых действий и понятий при сокращении сроков обучения.

Теория поэтапного формирования умственных действий П.Я.Гальперина и практические ее приложения в трудах его последователей позволяют целенаправленно формировать конкретные заранее известные навыки, умения и понятия. В отличие от нее «Наука Разума» основанная Э.Холмсом и развитая его учениками подходит к человеческой жизни более глобально и стратегически, утверждая основные принципы практического благополучия человека.

Э.Холмс пишет: Наука Разума – это Наука о Духовной Психологии. Автор Науки Разума различает объективный и субъективный разум. Объективный разум – это сознательный разум человека, совокупность его сознательных мыслей, желаний, намерений. Субъективный разум – это подсознательный разум, инструмент осуществляющий сознательные мысли, желания и намерения, он является ментальным законом человеческого бытия и внутренним творческим фактором (54, с.3-4).

В субъективной сфере человек един с целым, с универсумом, с Богом и обладает безграничной силой. «Человеческая мысль, попадая в его субъективный разум, сливается с Универсальным Субъективным Разумом и становится законом его жизни посредством единого великого закона всей жизни … Каждый человек сохраняет свою индивидуальность в Законе посредством личностного использования Его. И каждый получает от жизни то, о чем он думает!» (54, с.4).

Э.Холмс полагает, что чтобы научиться жить, надо научиться мыслить, т.к. человеческие мысли всегда попадают в субъективный разум, безграничный в своей способности к действию и воплощению. С помощью мысли человеческое существо может обогатить свою жизнь всем, чем пожелает, но может и разрушить ее своими негативными представлениями, касаются ли они его самого или окружающих. Каждая мысль созидательна и творит человеческую жизнь. Всякая мысль созидает в соответствии с ее природой и стоящими за ней побудительными мотивами, чувствами и убеждениями.

Сознательный разум главенствует над субъективным в том смысле, что может осознанно его использовать. Подсознание приводится в действие сознательной мыслью. И это открывает путь к свободе. «Путь к свободе пролегает … через разумное использование сил и законов Природы». А Закон Разума – естественный закон духовного мира (54, с.5).

Универсальный Разум, или Дух, или Бог, всегда работает для человека, работает внутри него и через него. Но стать для человека могущественной силой он может только тогда, когда человек признает его как силу. Степень человеческой веры устанавливает пределы человеческих возможностей.  Сумма всех человеческих мыслей, желаний, намерений и убеждений создает в Законе  стремление ответить человеку в соответствии с глубинной силой его веры. Человек всегда получает то, во что он верит. Человек полностью ответственен за все обстоятельства своей жизни, именно он создал их силой своей мысли и именно он может их отменить или изменить.

Э.Холмс утверждает: «Насколько мы возвысимся в Разуме и Духе, настолько высокими будут Их проявления в нашем материальном мире» (54, с.10). Если человек способен усвоить понимание того, что только он сам строит свою жизнь, и понять сам механизм этого строительства, то он может радикально изменить свою жизнь и достичь в соответствии с естественным законом всего желаемого. Если принципы Науки Разума станут принципами его жизни, жизнь всегда будет такой, какой ее осознанно созидает человек.

В рамках Науки Разума работает много современных исследователей, в частности, Р.Ч.Баркер, Ф.Бейлс, К.Браттон, Р.Ю.Дэвис, Т.Коста, Д.Куртис, А.Могилевская, Р.Нельсон, Д.Перальта, Ф.Ричилью, М.С.Рэнн, Л.Хей, М.П.Холл и др. Многие из них, используя принципы этой ментальной науки, занимаются духовным целительством. Это система кардинального изменения всех аспектов человеческой жизни, рассматривающая в качестве ведущего действующего принципа понимание и ментальное изменение.

В чем-то близка к этой концепции, хотя и основывается на иных мировоззренческих и собственных основаниях и сориентирована на иной, медицинский, уровень благополучия человека, психотехнология современного российского психолога Г.Н.Сытина – метод словесно-образного эмоционально-волевого управления состоянием человека (метод СОЭВУС).

Как пишет Г.Н.Сытин, «В метод СОЭВУС (или метод психокоррекции) входят: исцеляющие настрои (тексты), принципы построения настроев, методика их усвоения и приемы самоизменения, а также пути использования данного метода в разных условиях и с разными целями» (44, с.17). Основу указанного метода составляют исцеляющие настрои (далее – настрои), разработанные Г.Н.Сытиным. Существует несколько типов настроев в зависимости от поставленных задач: 1) настрои для психологической поддержки врачей, прежде всего лечащих тяжелобольных; 2) настрои для больных, повышающие эффективность применяемого врачами лечения; 3) настрои для психологической поддержки больных; 4) настрои, способствующие восстановлению и усилению физиологических функций отдельных внутренних органов и целых систем организма человека; 5) настрои общего характера (например, на смелое поведение, высокую работоспособность, на устойчивость в жизни и т.д.). При необходимости возможна также разработка индивидуальных настроев, учитывающих специфику общего состояния человека, его возраст и особенности нарушений отдельных физиологических функций.

Как полагает автор метода, психолингвистические исследования текстов настроев показали, что способ их построения отличается от всех известных молитв, заговоров и текстов, используемых в психотерапии. «Специфика структуры и смысловое содержание отдельных формул настроев обеспечивают их высокую эффективность … Настрои метода СОЭВУС базируются на смысловых элементах, впервые созданных и поэтому до сих пор неизвестных» (44, с.18).

Метод СОЭВУС – это комплексный метод управления состоянием человека, заключающийся в речевом управлении его психическим и соматическим состоянием. Теоретическую основу метода составляют фундаментальные отечественные и зарубежные разработки в области физиологии, медицины, психологии и педагогики. В частности, в его предпосылках лежит учение И.П.Павлова о слове как реальном раздражителе для человека; теория функциональных систем П.К.Анохина; принцип единства психического и соматического; теоретические основы теории саморегуляции и др. 

В качестве «активизатора управления состоянием» в настроях используются речевые элементы, осуществляющие включение в работу воли, положительных эмоций, также учитывается влияние представлений, в которых отражена мобилизующая сила системы общественно значимых отношений. Настрои содержат эффективные словесные формулы управления психическими и физиологическими процессами, отобранные автором метода в результате многолетних исследований.

К числу теоретических принципов построения настроев, по указанию Г.Н.Сытина, относятся следующие. Содержание настроя должно быть приятно человеку, то что в нем не нравится конкретному человеку должно быть из него исключено. Настрой должен подключать в работу нужные чувства и волю, поэтому в нем постоянно должно содержаться обращение к чувственной и волевой сферам человека. Настрой должен включать словесные формулы, отражающие системы жизненно важных отношений человека. Настрой обычно должен основываться на положительных , а не отрицательных утверждениях. В типовых настроях метода СОЭВУС применяется начальная степень волевого напряжения и начальная сила выражения мысли (44, с.23 – 24).

Метод СОЭВУС был многократно апробирован и показал свою высокую эффективность в различных областях. Об этом же говорят и независимые проверки метода другими исследователями. Сегодня он используется во многих клиниках, а также многими людьми в частном порядке.

С.Гроф разработал технику холотропной терапии (или – холономной интеграции).  Эта технология включает в себя управляемое дыхание, музыку, другие формы звукотехнологии и целенаправленную работу с телом (10, с.182).

В своей технике С.Гроф исходит из того, что «увеличение частоты и глубины дыхания, как правило, ослабляет психологические защиты и ведет к высвобождению и проявлению бессознательного и (сверхсознательного) материала» (10, с.184).  В большинстве случаев холотропное дыхание сначала приносит более или менее драматические переживания в форме интенсивных эмоций или психосоматических проявлений. Эти проявления затем могут сменяться глубокой релаксацией, чувством расширения и благополучия, видению света, мистическими переживаниями. В процессе дыхательной сессии могут возникать мышечные спазмы в различных частях тела, что говорит об определенных проблемах, связанных, например, с желаниями и запретами, чувством вины и т.п. Отреагирование этих симптомов в процессе холотропной терапии ведет к освобождению индивида от этих комплексов и новой интеграции.

Большое значение в холотропном процессе принадлежит специальной музыке. С.Гроф указывает, что при холотропном дыхании необходимо полностью отдаться потоку музыки, позволить ей отзываться во всем теле, реагировать на нее спонтанным и элементарным образом, разрешить себе любые проявления: смех, слезы, крики, интенсивные движения и т.п. Необходимо также воздерживаться от любых оценок. Музыка, используемая в холотропной сессии, должна быть технически высочайшего класса и достаточно громкой. Такая музыка в сочетании с глубоким, интенсивным и ритмичным дыханием оказывается чрезвычайно мощным инструментом психотерапии и самоисследования. В заключительных стадиях сеанса, когда участники придут в более спокойное состояние, С.Гроф рекомендует переходить к более спокойной, медленной и менее драматической музыке, носящей медитативный характер.

Целенаправленная работа с телом в холотропной терапии используется лишь при необходимости. Это могут быть ситуации, связанные со спазмами, блокировкой дыхания, очень интенсивные эмоциональные переживания, сильная боль, если участник сессии создает проблемы для других. «Основной принцип направленной работы с телом в заключительном периоде холотропного сеанса состоит в том, чтобы экстериоризировать различные формы физического дискомфорта, связанного с эмоциональными проблемами, используя ключи, которые предоставляет тело самого пациента. Какова бы ни была проблема и в каком бы месте тела ни локализовывалось ее проявление, пациенту предлагается усилить симптом.» Это продолжается до тех пор пока непроизвольно не исчезнет эмоциональный или психосоматический дискомфорт и человек не станет расслабленным и успокоенным. Еще одним важным моментом работы с телом в холотропной терапии является поддерживающий физический контакт (10, с.207 – 209).

Процедура холотропной терапии предполагает, что во время подготовки, предшествующей холотропному сеансу, участники будут ознакомлены с расширенной картографией психики, включая уровень биографических воспоминаний, элементы процесса смерти и возрождения, различные трансперсональные переживания. Дышащий проводит весь сеанс в основном лежа на спине в удобном положении, закрыв глаза, полностью отдавшись эмоциональным и психосоматическим процессам, вызванным дыханием и музыкой. В дыхательных сессиях не могут участвовать люди с рядом серьезных заболеваний, т.к. это может привести к их обострению. Рядом с дышащим всегда находится ситтер, что обеспечивает полную безопасность процесса и уверенность дышащего, что ему всегда будет оказана помощь.

Холотропная терапия обладает огромным исцеляющим и интегрирующим эффектом, который обусловлен глубокими внутренними переживаниями на бессознательных уровнях психики, в том числе трансцендентными личности.

Еще одной психотехнологией, основанной на дыхательной технике, является свободное дыхание. Создатель этой психотехнологии современный российский психолог В.В.Козлов характеризует свободное дыхание как гибкое, многомерное направление новых способов описания реальности, разнообразных групповых и индивидуальных психотехнологий, ориентированных на интеграцию личности (17, с.124).

Свободное дыхание направлено на устранение раздробленности сознания, которое обусловлено делением мира на хорошее и плохое, моё и немоё, правильное и неправильное, что приводит к образованию сферы бессознательного с огромным числом вытеснений, комплексов и т.п., связанных с негативными выборами личности. Конечная цель свободного дыхания – полная интеграция личности и сознания.

В отличие от холотропного дыхания свободное не приводит к гипервентиляции легких и связанным с этим негативным симптомам. Существует пять основных элементов свободного дыхания: полное расслабление, связное дыхание, объемное внимание, гибкость контекста и активное доверие.

Степень расслабления обусловливает легкость или сложность доступа к подавленным воспоминаниям и эмоциям. От глубины расслабления зависит насколько успешно сможет участник процесса проработать вытесненный психический материал. Расслаблению способствует поза – лежа на удобном ложе, этому же помогает музыкально-шумовое сопровождение.

Связное дыхание – это дыхание без пауз между вдохом и выдохом и выдохом и вдохом. Структура дыхания характеризуется тремя основными параметрами: глубина дыхания, частота и соотношение между вдохом и выдохом. Глубина дыхания предопределяет интенсивность переживаний. Частота – скорость протекания процесса. Вдох при свободном дыхании должен происходить активно, на усилии, выдох – пассивно, при расслаблении. Именно связное дыхание позволяет поднять из глубин бессознательного вытесненное и болезненное психическое содержание.

Освоение связного дыхание происходит через три ступени. На первой происходит освоение четырех условных классов дыхания: 1) медленное и глубокое дыхание с акцентом на вдохе, 2) быстрое и глубокое дыхание с акцентом на вдохе, 3) быстрое и поверхностное дыхание, 4) медленное и поверхностное дыхание. На второй ступени – осознанного дыхания – участник процесса учится осознанно подбирать к переживаемому материалу соответствующую динамическую структуру дыхания. На третьей – спонтанного дыхания – дышащий интуитивно отвечает определенным дыханием на конкретный проживаемый материал в процессе дыхательной сессии.

Объемность внимания связана с тем, что переживаемый материал проявляет себя на разных планах человеческого существа: физическом, эмоциональном, образном, ментальном и т.д. В процессе свободного дыхания необходимо держать во внимании все эти планы и переключаться с одного на другой по мере проживания ситуации.

Гибкость контекста при свободном дыхании является основой интеграции. «Дышащий должен безусловно принимать любое ощущение, образ, эмоцию, идею, жизненную ситуацию и т.д., приходящие в поле его сознания, и быть благодарным за то, что они больше не подавлены и не отвергнуты» (17, с.148).

Пятый элемент свободного дыхания – активное доверие – это проявленное доверие к жизни во всех ее возможностях, полная отдача себя потоку жизни, божественной воле. Атмосфера взаимного доверия является основой успеха любой тренинговой группы, а доверие к процессу свободного дыхания – основой результативности этого процесса и интеграции личности.

Свободное дыхание, по мнению его автора, является естественным для человека и приводит к состояниям расширенного сознания, что в свою очередь обусловливает его огромный терапевтический эффект (17, с.129).

Итак, нами коротко были рассмотрены шесть различных психотехнологий и описаны их основные элементы. Каждая из них имеет свою сферу показания и применения, свои достижения и проблемные области, а также перспективы и направления развития.

Заключение

Анализ и сравнение описанных психотехнологий позволяет сделать некоторые предварительные выводы относительно их различных предпосылок, оснований, содержания, классификаций, методов и области применения.

Психоанализ З.Фрейда, теория поэтапного формирования умственных действий П.Я.Гальперина и метод СОЭВУС Г.Н.Сытина в значительной степени базируются на идеях строгого картезианского детерминизма, опираются на ряд классических естественнонаучных и психологических представлений. Наука Разума Э.Холмса исходит из теологических представлений. А холотропная терапия С.Грофа и свободное дыхание В.В.Козлова своими предпосылками имеют как естественнонаучный и психологический базис, так и ряд мистических течений различных культур.

Психоанализ, Науку Разума, метод СОЭВУС можно отнести к вербально-ментальным техникам по преобладающему  уровню действующих факторов. Технологии С.Грофа и В.В.Козлова в качестве основного запускающего и действующего момента используют дыхательный компонент, т.е. здесь базисными уровнями воздействия в них являются физический и энергетический. Метод П.Я.Гальперина включает в себя двигательные, речевые или ментальные компоненты в зависимости от этапа освоения действий.

По своим задачам психоанализ относится к лечебным терапевтическим процедурам, метод СОЭВУС по преимуществу является терапевтическим, Наука Разума, холотропная терапия и свободное дыхание содержат в себе и терапевтический и развивающий потенциал. Метод поэтапного формирования умственных действий относится к развивающим техникам.

Психоанализ, холотропная терапия и свободное дыхание работают в основном с бессознательным материалом. А психотехнологии П.Я.Гальперина, Э.Холмса и Г.Н.Сытина сориентированы на уровень сознания.

При этом в психоанализе процесс имеет основную направленность от бессознательного к сознанию, в методах П.Я.Гальперина, Г.Н.Сытина и Э.Холмса от сознания к бессознательному, в техниках С.Грофа и В.В.Козлова процесс преимущественно осуществляется на уровне бессознательного.

Психоанализ и техника поэтапного формирования умственных действий в целом могут быть охарактеризованы как аналитические в аспекте выделенности отдельных действующих факторов. Тогда как остальные техники носят более синкретический характер.

Психоанализ и метод СОЭВУС могут быть использованы как манипулятивные техники. Техники С.Грофа, В.В.Козлова и Э.Холмса относятся к техникам самоактуализации. Метод поэтапного формирования умственных действий индифферентен по этому критерию.

В психоанализе задействованы в основном сферы эмоций, представлений, мыслительная и речевая, в какой-то степени телесные проявления. В методе поэтапного формирования умственных действий – двигательная сфера, сфера восприятия, речевая и мыслительная. В Науке Разума – в основном ментальная и духовная сферы. Метод СОЭВУС задействует эмоционально-образную и мыслительную сферы. Техники холотропного и свободного дыхания используют двигательную сферу, эмоциональную, образную, мыслительную и духовную.

Психоанализ и метод поэтапного формирования умственных действий – это техники, требующие индивидуальной работы. Метод СОЭВУС и Наука Разума используют и индивидуальные и групповые формы работы. Дыхательные психотехнологии С.Грофа и В.В.Козлова – это в основном групповые способы работы, хотя они могут быть использованы и индивидуально.

Психоаналитическая технология, холотропная терапия и свободное дыхание, имея вполне определенную форму, совершенно свободны и спонтанны в отношении психологического содержания, которое проживает участник процесса. Наоборот, техники П.Я.Гальперина, Г.Н.Сытина и Э.Холмса жестко задают психологическое содержание, которое перерабатывает и усваивает клиент.

Анализ указанных психотехнологий нуждается в дальнейшем и более глубоком анализе. Настоящие выводы носят предварительный характер и требуют своего систематического уточнения и развития.

Библиография:

	1. 
	Ассаджиоли Р. Динамическая психология и психосинтез. /В кн.: Психосинтез и другие интегративные техники психотерапии. /Под ред. А.А.Бадхена, В.Е.Кагана. – М.: Смысл, 1997.

	2. 
	Бейлс Ф. Основные принципы Науки Разума. – Кишинев: Новая мысль, 1998.

	3. 
	Большаков В.Ю. Психотренинг: Социодинамика, упражнения, игры. СПб.: Социально-психологический центр, 1996.

	4. 
	Браун Дж. Психология Фрейда и постфрейдисты. – М.: Рефл-бук»; К.: Ваклер, 1997.

	5. 
	Василюк Ф.Е. Методологический смысл психологического схизиса. /Вопросы психологии. 1996. № 6.

	6. 
	Василюк Ф.Е. Психотехника выбора. /В кн.: Психология с человеческим лицом: гуманистическая перспектива в постсоветской психологии./ Под ред. Д.А.Леонтьева, В.Г.Щур. – М.: Смысл, 1997.

	7. 
	Вачков И.В. Основы технологии группового тренинга. Психотехники: Учебное пособие. – М.: Изд-во «Ось-89», 2000.

	8. 
	Выготский Л.С. Педагогическая психология. – М.: Педагогика-Пресс, 1999.

	9. 
	Гальперин П.Я. Введение в психологию. – М.: «Книжный дом «Университет», 1999.

	10. 
	Гроф С. Путешествие в поисках себя. – М.: Изд-во Трансперсонального Института, 1994.

	11. 
	Дьячук Н.В. Психотехника. – М.: КСП, 1997.

	12. 
	Зощенко М.М. Повесть о разуме. – М.: Педагогика, 1990.

	13. 
	Йоманс Э. Практические занятия по психосинтезу. /В кн.: Психосинтез и другие интегративные техники психотерапии. /Под ред. А.А.Бадхена, В.Е.Кагана. – М.: Смысл, 1997.

	14. 
	Каган В.Е. Психология и психотерапия: гуманизация и интеграция. /В кн.: Психология с человеческим лицом: гуманистическая перспектива в постсоветской психологии./ Под ред. Д.А.Леонтьева, В.Г.Щур. – М.: Смысл, 1997.

	15. 
	Кардаш С. Измененные состояния сознания. – Донецк: Сталкер, 1998.

	16. 
	Козлов В.В. Истоки осознания. – Волгоград: Изд-во «Семь ветров»,  1999.

	17. 
	Козлов В.В. Психотехнологии измененных состояний сознания. Личностный рост. Методы и техники. – М.: Изд-во Института Психотерапии, 2001.

	18. 
	Козлов В.В. Свободное дыхание. Методические указания. – М.: Изд-во Московского Трансперсонального Центра, 1993.

	19. 
	Козлов В.В., Майков В.В. Основы трансперсональной психологии. Истоки, история, современное состояние. – М.: Изд-во Института трансперсональной психологии., 2000.

	20. 
	Контексты и подтексты Свободного дыхания. /Под ред. М.В.Молоканова. – М.: Изд-во Трансперсонального Института, 1994.

	21. 
	Линдеман Х. Аутогенная тренировка. – Мн.: ООО «Поппури», 2000.

	22. 
	Лоуэн А. Биоэнергетика. – СПб.: Ювента, 1998.

	23. 
	Майков В.В. Становление трансперсональной психологии. /В кн.: Психология с человеческим лицом: гуманистическая перспектива в постсоветской психологии./ Под ред. Д.А.Леонтьева, В.Г.Щур. – М.: Смысл, 1997.

	24. 
	Марасанов Г.И. Социально-психологический тренинг. – М.: Изд-во «Совершенство», 1998.

	25. 
	Методы современной психотерапии: Учебное пособие. /Составители Л.М.Кроль, Е.А.Пуртова. – М.: Независимая фирма «Класс», 2001.

	26. 
	Мишра Р.С. Практическое руководство по психологии Раджа-Йоги. – М.:  

	27. 
	О`Коннор Дж., Сеймор Дж. Введение в нейролингвистическое программирование. – Челябинск: Версия, 1997.

	28. 
	Панкратов В.Н. Психотехнология управления людьми. – М.: Изд-во Института Психотерапии, 2001.

	29. 
	Панкратов В.Н. Психотехнология управления собой (практическое руководство). – М.: ТЦ «Сфера», 1998.

	30. 
	Папуш М. Психотехника экзистенциального выбора. – М.: Институт Общегуманитарных Исследований, 2001.

	31. 
	Петров Ю.А., Никифоров А.Л. Логика и методология научного познания. – М., Изд-во Моск. Ун-та, 1982.

	32. 
	Полная энциклопедия здоровья Луизы Хей. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2000.

	33. 
	Практика психосинтеза: Упражнения, направленные на развитие личности и достижение духовного роста. /Сост. И ред. Дж.Томас. – СПб.: МНПО «Жизнь», «Ферро-Логос», 1992.

	34. 
	Практикум по социально-психологическому тренингу. /Под ред. Б.Д.Парыгина. – СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2000.

	35. 
	Прист С. Теории сознания. М.: Идея-Пресс, Дом интеллектуальной книги, 2000.

	36. 
	Прутченков А.С. Социально-психологический тренинг в школе. – М.: Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2001.

	37. 
	Сайссон К.П. Экстаз дыхания. Практика ребефинга. Методические рекомендации изучающим ребефинг. – М.: Центр психологического тренинга «Breathe», 1999.

	38. 
	Сарджвеладзе Н.И. Тренинг свободы и открытости. /В кн.: Психология с человеческим лицом: гуманистическая перспектива в постсоветской психологии./ Под ред. Д.А.Леонтьева, В.Г.Щур. – М.: Смысл, 1997.

	39. 
	Свободное тело. Хрестоматия по телесно-ориентированной психотерапии и психотехнике. /Редактор-составитель В.Ю.Баскаков. – М.: Институт Общегуманитарных Исследований, 2001.

	40. 
	Сильва Х., Миэле Ф. Управление разумом по методу Сильва. – Мн.: ООО «Попурри», 1997.

	41. 
	Соколов Э.В. Введение в психоанализ. Социокультурный аспект. – СПб.: Изд-во «Лань», 1998.

	42. 
	Спивак Д.Л. Измененные состояния сознания: психология и лингвистика. – Спб.: «Издательский Дом Ювента»; Филологический фак-т СпбГУ, 2000.

	43. 
	Стоун Р. Жизнь без ограничений. 10 простых шагов к успеху и счастью. – К.: София, 2000.

	44. 
	Сытин Г.Н. Животворящая сила. Помоги себе сам. – М.: Энергоатомиздат, 1990.

	45. 
	Телесно-ориентированная психотерапия. Хрестоматия. /Автор-составитель Л.С.Сергеева. СПб: РОФ «Практическая психотерапия», 2000.

	46. 
	Томас К. Переживание образов. Высшая ступень аутогенной тренировки. – М.: Эйдос, 1994.

	47. 
	Уилбер К. Высшее состояние сознания. /В кн.: Что такое просветление? Исследование цели духовного пути. /Под ред. Дж.Уайта. – М.: Изд-во Трансперсонального Института, 1996. 

	48. 
	Уолш Р. Дух шаманизма. – М.: Изд-во Трансперсонального Института, 1996.

	49. 
	Файдыш Е. Мистический космос. Путеводитель по тонкоматериальным мирам и параллельным пространствам. – М.: Изд-во Трансперсонального Института, 1999.

	50. 
	Фанч Ф. Преобразующие диалоги. Учебник по практическим техникам содействия личностным изменениям. – К.: Ника-Центр, 1997.

	51. 
	Фопель К. Психологические группы: Рабочие материалы для ведущего: Практическое пособие. – М.: Генезис, 2000.

	52. 
	Фрейджер Р., Фейдимен Д. Личность: теории, эксперименты, упражнения. СПб.: прайм-ЕВРОЗНАК, 2001.

	53. 
	Харин С.С. Искусство психотренинга. Заверши свой гештальт. – Мн.: Изд. В.П.Ильин, 1998.

	54. 
	Холмс Э. Наука разума. – Тамбов: ООО «Аттика», 2000.

	55. 
	Цзен Н.В., Пахомов Ю.В. Психотренинг: игры и упражнения. – М.: Независимая фирма «Класс», 1999.

	56. 
	Эллис А. Психотренинг по методу Альберта Эллиса. – СПб.: Питер Ком, 1999.


�  Мы здесь не обсуждаем вопрос психической нормы, который сам по себе представляет проблему как для психологии, так и для психологии пограничных состояний и психиатрии.


�  Примером может являться психоанализ З.Фрейда. Неизвестно до какой степени общезначимые феномены были проанализированы З.Фрейдом, но понятно, что психоанализ породил огромное число культурных и социальных последствий, в том числе создал новые психические реальности и объекты, существование которых вне этой психологической и мировоззренческой концепции является сомнительным.





