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Синанон. Первой и самой известной 

терапевтической общиной для наркоманов является организация Синанон. Она была основана в 1958г. Чарльзом Дедерихом в Санта - Монике в Калифорнии. Дедерих (член движения Анонимных Алкоголиков) вместе с друзьями открыл подобие клуба, куда могли приходить алкоголики желающие бросить пить. Постепенно в эту группу начали приходить наркоманы. После многих споров и конфликтов сложилась существующая по сей день форма работы Синанона, как специального поселения для наркоманов преимущественно с героиновой зависимостью, хотя в Синанон могут направлять и алкоголиков, проституток, преступников. В принципе Синанон открыт для всех, не обязательно иметь какие-то проблемы надо просто хотеть жить по принципам Синанона. 

В отличии от других терапевтических общин, Синанон не ставит задачи вернуть своих обитателей в общество. Дедерих считал, что общество порочно, чтобы стремиться туда возвращаться. 

В настоящее время Синанон большая организация имеющая свои центры в разных странах. В каждом из центров создается свое независимое общество со своими детскими садами, школами, клубами, центрами развлечений. 

Каждый обитатель Синанона исполняет свои обязанности. Самую грязную работу делают новички, в процессе выздоровления в Синаноне человек приобретает новую высококвалифицированную профессию. 

Основной способ решения конфликтных ситуаций в Синаноне это- вечерние обычно 3 раза в неделю проходящие собрания всех обитателей Синанона, на которых обговариваются и проясняются все события в жизни каждого из обитателей или всей общины в целом. Главные правила таких собраний это- откровенность, активность, смелость в диалоге, здоровая критика, юмор и отказ от решения чужих проблем. 

Дедерих и его концепция помощи наркоманам совершили прорыв в традиционном подходе к проблеме наркомании. Многие другие известные сейчас системы используют опыт Синанона. Пример этого широко известное движение "Дэйтоп Виллидж" (Daytop Village). 

Daytop Village. Движение "Дэйтоп Виллидж" начаналось с того, что слухи о выздоровлении наркоманов без лекарств в Синаноне стали распостраняться по всей Америке. Национальный институт психического здоровья выделил грант Бруклинскому Верховному суду Нью-Йорка для изучения возможности открыть такую программу в Нью-Йорке. Психиатр Дэн Касриель и криминолог Александр Бассин съездили в Санта-Монику посетили Синанон и вернулись обратно с проектом программы Дейтоп. Организовали они ее в 1963г. Первые пациеты - 22 мужчины наркомана. Этот эксперимент окончился неудачей, после чего были введены в программу существенные изменения и был приглашен для работы бывший наркоман из Синанона Дэвид Дэйч. Программа заработала. 

Процедура принятия в общину всегда была необычной и проводилась , в том числе, чтобы определить мотивацию человека на лечение. Кандидату приходилось подолгу ждать собеседования на котором ему могли задавать порой самые неожиданные и болезненные вопросы. В настоящее время в процедуру принятия входит обязательное медицинское и психологическое обследование, а также подробное анкетированние касающееся всех сторон прошлой жизни и истории развития болезни. 

В отличие от Синанона Дэйтоп - община использующая в своей работе не только бывших наркоманов, но и настоящих профессианалов. 

Терапевтическая и реабилитационная работа основана главным образом , на физическом труде и на использовании различных психотерапевтических техник. Основное время (6-7 часов ежедневно) пациенты работают на территории общины, какое-то время может уделяться и работам за пределами общины. 

Общие принципы для всех терапевтических общин: 

-испытателбный срок для новичка, во время которого происходит полный отказ от наркотиков, дезинтоксикация происходит без медикаментов, в этот период новички получают ряд обязанностей; 

-подчинение общим правилам поведения в общине; 

-отказ от всякого физического насилия; 

-запрет на употребление лекарств без назначения врача; 

-абсолютное исключение сексуальных контактов (в том числе и между супругами, которых практически никогда не берут в одну общину); 

-новички выполняют самую тяжелую и грязную работу, от которой они не в праве отказаться (это своего рода экзамен, если он его сдаст , то по решению общины его переводят как бы на следующую ступень иерархической лестницы, где он получает больше прав и становиться более свободным от ограничений); 

-в терапевтических общинах широко используется метод поощрений и наказаний (за хорошее выполнение своих обязанностей он получает дополнительные привилегии, переписка с семьей, визиты родных, отпуск в город; за невыполнение своих обязанностей человека могут перевести на более низшую ступень, соответственно лишение каких-то привилегий); 

-эффективно справляющегося со своими обязанностями переводят на следующую ступень, являющуюся переходной фазой между общиной и нормальным обществом вне ее, в этот период пациенты живут в общине, но учатся или работают за ее пределами; -после этого пациент приобретает статус "выпускника", который дает право либо уйти из общины, либо остаться в качестве стажера-сотрудника, т.е. войти в состав ее персонала. 

Кроме описанных выше общин существует множество других общинных комплексов: 

в Америке - "Одиссей-хауз", "Феникс-хауз", "Фэмили Три", "Данклин мемориал кэмп"; 

в Канаде - "Портаж", "Экс-Калей", "414"; 

в Европе - "Итальянский Центр Солидарности" CEIS, голландский "Дом Эмилии" "Emilienhoeve"; ближе всего к России - польский "МОНАР", один его филиал в Калининграде.
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