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          ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы и степень ее научной разработки

В настоящее время понятие кризиса  стало центральным во многих психологических исследованиях и социальной работе,  при этом выделяют: 

1. Кризис в глобальных общественных  системах: 
а) политический;

б) идеологический;

в) морально-этический;

г) национальный.

2. Кризис научный;

3. Кризисные явления в малых социальных общностях (семья, трудовые, научные, учебные группы и др.)

4. Кризис  личностный.

О важности этой темы еще в начале столетия писал гений русской психологии  Л.С.Выготский. Им был введен термин «кризисы возрастные»  и определен как целостное изменение личности  человека, регулярно возникающее при смене стабильных периодов.

В данном исследовании рассматривается тема личностного кризиса отдельно взятого возрастного периода  – подросткового, с  некоторыми присущими ему особенностями.

Как правило, кризисное состояние личности имеет системный   характер и включает различные уровни существования человека: соматический, нервно-психический, психологический и социально-психологический. Поэтому в настоящей работе используется системный (комплексный) подход к проблеме подросткового кризиса.    

Подростковый возраст является особенно сложным и противоречивым в процессе развития любого человека. Он всегда трактуется как переходный, критический. Согласно классификации  Д.Б. Эльконина, он охватывает период от 11 до 17 лет и является переходным прежде всего в биологическом смысле, поскольку это возраст полового созревания, параллельно которому достигают в основном зрелости и другие биологические системы организма. В социальном плане – подростковая фаза – продолжение первичной социализации. Все подростки этого возраста – школьники, находящиеся на иждивении родителей и государства. В то же время у них появляется чувство взрослости – новый уровень притязаний, предвосхищающий положение, которого подросток еще не достиг. Вот это приводит к типичным возрастным конфликтам, диспропорциям в уровнях и типах развития личности. Школьник-подросток в условиях современной школы к тому же в значительной мере перегружен образовательными программами, что требует от него дополнительных психических и умственных затрат, что и приводит к значительному ухудшению общего состояния здоровья детей на протяжении их школьной жизни. Безусловно, задачей специалистов, в первую очередь – педагогов и психологов, является оказание эффективной помощи подросткам в преодолении сложностей и противоречий переходного возраста.

Гармоничное развитие личности ребенка возможно только при наличии здоровья, определяемого Всемирной организацией здравоохранения как состояние физического, психического и социального благополучия человека.

Ключевым для педагогов и психологов, работающих в системе образования, является понятие психического здоровья, включающее благополучие в эмоциональной и познавательной сфере, развитии характера и формировании личности, нервно-психическом состоянии детей и подростков.

Психическое здоровье не имеет пока классического определения. Вместе с тем накопленные исследования и анализ многочисленных определений позволяют считать, что психическое здоровье – это динамический процесс психической деятельности, которому свойственны детерминированность психических явлений, гармоничная взаимосвязь между отражением обстоятельств действительности и отношением индивидуума к ней, адекватность реакции на окружающие социальные, биологические, психические и физические условия, благодаря способности человека самоконтролировать поведение, планировать и осуществлять свой жизненный путь в микро- и макросреде.

В отечественной психологии проблема психического здоровья многогранно отражена в работах Б.С.Братуся. Он рассматривает психическое здоровье как структуру, имеющую сложное, уровневое строение. Высший уровень психического здоровья – личностно – смысловой, или уровень личностного здоровья, который определяется качеством смысловых отношений человека, общим смыслом и назначением его жизни, отношением к другим людям и себе.  Следующий уровень – уровень индивидуально – психологического здоровья, оценка которого зависит от способностей человека построить адекватные способы смысловых устремлений. Наконец, уровень психологического здоровья определяется особенностями внутренней, мозговой, нейрофизиологической организации актов психической деятельности.

Обычно, говоря о критериях психического здоровья, подразумевают психическую норму, хотя вопрос о разграничении психической нормы и патологии очень сложен, так как психические функции исключительно многообразны и индивидуальны. Понятие нормы в значительной мере зависит от исторической эпохи, социально – экономической структуры общества, расовой, национальной и общественной принадлежности, морали и многих других факторов. Применительно к психической деятельности норма – это оптимальный уровень психического функционирования, дающий возможность полноценной деятельности человека не только в повседневных, но и в экстремальных природных и социальных условиях («идеальное здоровье» в медицинском и социальном смысле). Психическое здоровье включает и крайние варианты психических реакций, которые могут возникать в экстремальных условиях у так называемых акцентуированных личностей и ограничивают адекватное выполнение ими социальных обязанностей («практическое здоровье»).

Таким образом, психическое здоровье можно определить как одну из интегральных характеристик личности, связанных с ее внутренним миром и со всем многообразием взаимоотношений с окружением. Основными показателями наличия психического здоровья у личности являются ее внутренняя целостность и согласованность структурных компонентов, гармоничная включенность в социум и  стремление к самоактуализации. 

В докладах Комитета экспертов ВОЗ по  проблемам  охраны  здоровья детей и подростков отмечается заметное распространение  нервно–психических расстройств среди детей и подростков: если в 30-х  годах было выявлено 22–30 случаев неврозов на 1000 детей, то по  данным 1979 года невротические и неврозоподобные состояния составляли уже 63 случая.  Косвенным, но  очень  тревожным  подтверждением  роста нервно-психических нарушений у подростков служит резко  возросшая в последние годы частота самоубийств среди них.  Как считают специалисты, употребление наркотиков – это,  на  первом  этапе,  чаще всего реакция подростка на стресс. Несмотря на все эти тревожные факты, систематических эпидемиологических исследований и анализа нервно-психической патологии в мировом масштабе по  существу  еще не проводилось.  Данные о распространенности различных нарушений в психике детей и подростков весьма  неполны  и  противоречивы,  что объясняется чрезвычайной сложностью детской психики, ее  высочайшей пластичностью и динамичностью наряду с  повышенной  сенситивностью.

В нашей стране в последние годы особенно остро встала проблема сохранения здоровья отдельно взятого человека и всего населения в целом, и, в первую очередь, подрастающего поколения.  Вклад психологов в достижение здоровья трудно переоценить, так как, по некоторым данным, до 80% всех соматических заболеваний имеет первопричину в нарушениях и расстройствах нервно-психической сферы человека. Те или иные сдвиги в психическом здоровье могут быть следствием как врожденных, так и приобретенных аномалий психического развития, нервно-психических заболеваний, органических нарушений (изменений) головного мозга. В то же время, в большинстве случаев нервно ослабленным детям, не имеющим серьезных нервно-психических нарушений, можно весьма эффективно помочь, используя психологические, а не медицинские методы воздействия.

Еще в 1985 году в сборнике трудов ученых Института гигиены детей и подростков указывалось на настоятельную необходимость получения сведений о распространенности различных  форм  нервно-психических расстройств среди детей  и  подростков,  что  «могут  дать только сплошные и повторные исследования массивных  контингентов. Это важно не только в научном, но и в практическом отношении для ранней терапии и действенной профилактики стойких нарушений. В подростковом возрасте – корни здоровья взрослых». Тогда же  планировались широкие исследования комиссиями ВОЗ и МЗ СССР с целью анализа этиологии, клинической структуры и эпидемиологии пограничных нервно–психических нарушений, в том  числе  –  аномалий  развития личности.

Можно предположить, что эти планы не были  осуществлены  или осуществлены лишь в очень ограниченных масштабах, исходя из того, что последующий исторический период был связан с развалом СССР  и обнищанием науки, а также сферы образования и  здравоохранения  в нашей стране.

Школьные психологи, например, появились во всех школах       г. Челябинска только 5–6 лет назад, их деятельность во  многом  обусловлена  общеобразовательными потребностями школы и направлена в основном на  изучение  интеллектуальных способностей детей.  Необходимость в более глубоком изучении личности подростка возникает, как правило, только при его зачислении в категорию «трудных» или в случае конфликтных ситуаций.

Школа как социальный институт оказывает огромное влияние на формирование личности школьника-подростка. Здесь он получает образование, осваивая начала многих наук, а также некоторых профессий. При этом развиваются его интеллектуальные способности, определяются профессиональные интересы. В общении со сверстниками и учителями он приобретает навыки межличностных и социальных отношений. Школа дает подростку «путевку в жизнь»,  документ об образовании, что накладывает особую ответственность на всех участников образовательного процесса.

Поэтому важно знать, как происходит взаимодействие школьника-подростка с этим значимым в его жизни социальным институтом:  как идёт развитие его интеллекта, какова мотивация его к учебе и профессиональная направленность и как проявляется подростковый кризис в этом взаимодействии.

Школа как составная часть системы образования является также одним  из элементов общественной и экономической жизни нашего государства. Таким образом, опосредованно, через школьную жизнь, школьник-подросток вступает во взаимодействие со всем нашим обществом, которое, в свою очередь, переживает затяжной кризис.

Исходя из  выше сказанного, в настоящее время имеется острая потребность в изучении состояния психики современного подростка, особенностей развития его личности в кризисных, нестабильных, условиях нашей российской действительности. 

Объект исследования и  выборка

Данное исследование проводилось в 1995 – 2000 годах  в средних общеобразовательных школах г. Челябинска. Его объектом явились подростки 11 – 17 лет (учащиеся  5 – 11 классов). Объем выборки составил около 700 человек, в исследовании участвовали как девочки, так и мальчики.

Предмет исследования

Предметом изучения в данной работе были личностные характеристики школьников – подростков, такие как темперамент, тревожность, наличие страхов, агрессивность, конфликтность и другие; параметры их интеллектуальных   возможностей, а именно: уровень развития наглядно-образного мышления, интеллектуальная лабильность и коэффициент интеллекта, а также их  карта интересов и мотивация к учебе в школе.  
Рабочая гипотеза

Подростковый кризис, как и другие кризисные состояния личности, имеет системный  характер,  и на его протекание, безусловно, оказывают влияние  реалии развития нашего общества  в целом.

К окончанию школы у подростков формируется определенный круг интересов, и они решают проблему выбора профессии. Этот выбор во многом диктуется состоянием экономической ситуации в стране, а именно: ростом стоимости как средне-специалъного, так и высшего образования, низким уровнем развития сферы услуг, банкротством многих ведущих промышленных предприятий, которые ограничивают или прекращают набор людей на работу, обнищанием бюджетной сферы и т.д. Эти негативные тенденции сопровождают ребенка с первых лет его жизни, а в подростковом возрасте вносят дополнительный дисбаланс в развитие его личности, возможности его самореализации.  



Наблюдения автора за  поведением и опыт непосредственного общения  со  школьниками-подростками на протяжении ряда лет в процессе педагогической деятельности  в  общеобразовательной школе позволили составить представление о  том,  что формирование личности современных подростков сопровождается наличием у них значительной неуверенности, тревожности и даже  страха за свою жизнь и будущее.  Это проявляется у них как в  поведении, отношении к учебе, так и состоянии физического здоровья.  Все это находит отражение также в объективных показателях состояния  психики подростков, полученных автором с помощью методик, апробированных в российской   психологии, а также в данных углубленных медицинских осмотров, которые проводятся ежегодно в школах.

Подростковый период характеризуется неравномерностью темпов развития  разных составляющих личности подростка, и это ярко прослеживается на процессе развития интеллектуальных способностей школьников-подростков.

В результате за основу данного исследования были выдвинуты следующие гипотезы:
1. Подростковый кризис  протекает через определенные этапы, качественно отличающиеся друг от друга, и это можно проследить на примере развития  наглядно-образного мышления и других интеллектуальных способностей школьников - подростков.

2. Характеристики эмоциональной сферы, такие как страх, тревожность, нейротизм и другие, имеют в подростковом возрасте сложную динамику и взаимосвязаны друг с другом.

3. Уровень личностных страхов, нейротизма и тревожности зависит от пола.

4. Мотивация к учебе и профессиональная ориентация школьников-подростков характеризуют их стремление к самореализации  и отражают определенные тенденции в развитии нашего общества.

Теоретико-методологическая основа  и методы исследования
Работа основана на теоретических и методологических положениях отечественной и зарубежной психологии и психотерапии.

В области психологии личности - изложенных в трудах  З.Фрейда, К.Г.Юнга, К.К.Платонова. 

В области возрастной психологии – в работах Л.И.Божович, Л.С.Выготского, И.С.Кона,  Ж. Пиаже,  Д.Б.Эльконина.

В области пограничных состояний психики – в работах В.И.Гарбузова, А.И.Захарова, В.В.Ковалева, Е.Е.Сканави, Г.Е.Сухаревой.

В области психофизиологии и адаптационных механизмов – в работах Ф.Б.Березина, Н.Н.Даниловой, Г.Селье. 

В области социальной психологии – в работах  Б.Г. Ананьева, Г.М. Андреевой, И.П. Волкова,  В.В.Козлова, В.В.Новикова.

В области гуманистической психологии – в работах  А. Маслоу, Ф.  Перзла,  К. Роджерса, Э. Фромма, Э. Шострома.

В области трансперсональной психологии – в работах С. Грофа, В. Козлова, Л. Орра.

Цель и задачи  исследования

Целью исследования явилось комплексное изучение  социально-психологических особенностей подросткового  кризиса, а именно:

1. Возможностей социальной самореализации  выпускников школы. 

2. Мотивации к учебе и уровня развития интеллектуальных способностей  школьников-подростков.

3. Объективного состояния психического здоровья подростков   в его  нервно-психической и эмоциональной составляющей.

При этом также ставились задачи:

1. Изучить динамику изменения характеристик эмоциональной сферы: уровня нейротизации, тревожности, подверженности различным страхам и других в зависимости от пола и возраста подростков.

2. Получить достаточно полную качественную и количественную оценку индивидуальных особенностей психики учащихся, участвовавших в исследовании.

3. Выявить группы риска и дать соответствующие рекомендации  учителям и родителям учащихся.

4. Соотнести показатели состояния психики подростков с уровнем их физического здоровья. 

5. Разработать методику, способствующую личностному росту подростков, и провести ее практическую апробацию.

Научная новизна и теоретическая значимость работы

Исследование носит интегративный характер, в нем  соединяются научные и практические интересы таких дисциплин как  педагогика, медицина и социальная психология, особенно в таком ее направлении как психология личности. Такие интегративные исследования в социальной психологии  подросткового  возраста не  проводились.

В настоящей работе впервые комплексно были исследованы большие группы школьников-подростков на предмет:

1. возможностей их социальной самореализации и связанной с этим мотивации к учебе;

2. изучения  этапов  развития их интеллектуальных способностей;

3. изучения динамики развития их нервно-психической и  эмоциональной сферы, а также личностных качеств, в зависимости от возраста и пола;

4. выявления групп риска  для возникновения неврозов.

С помощью математических расчетов была показана степень корреляции отдельных характеристик состояния психики подростков, таких как тревожность, нейротизм и количество возрастных страхов, между собой.

Разработан также комплексный показатель «Достоверный   фактор риска», позволяющий оценить уровень риска для возникновения невроза у подростка на основании данных психологического исследования.

Предложена проективная методика «Возрастные страхи», направленная на  развитие личности подростка на разных уровнях, а именно: снижение уровня тревожности и страхов, развитие фантазии и творческих возможностей, повышение уровня осознанности своей личности и местонахождения в этом мире, создание навыков групповой работы.  

Практическая значимость

Исследование имело прикладной характер и позволило выявить индивидуальные особенности психики около 700 подростков в возрасте от 11 до 17 лет и разработать рекомендации для их родителей и учителей. В результате повысился уровень психологической работы и взаимопонимания, как в отдельных классах, так и в школьном коллективе в целом. 

Разработана проективная методика «Возрастные страхи», направленная на развитие личности подростка, позволяющая работать одновременно с целым классом учащихся. Ее могут использовать в своей работе, как психологи, так и педагоги, она проста для понимания детей и не требует привлечения специальных средств.  

Апробация работы

Результаты исследования на разных его этапах неоднократно рассматривались и обсуждались на семинарах и тематических педсоветах в общеобразовательных школах г. Челябинска, на родительских собраниях, а также в индивидуальных беседах с учителями и родителями детей, участвовавших в исследовании.

Данные тестирования позволили выявить проблемные моменты в развитии, как отдельных подростков, так и целых коллективов – классов, школы, оперативно донести эту информацию до всех участников воспитательного и образовательного процесса, выработать конструктивные подходы к решению тех или иных вопросов в жизнедеятельности такого организма, каким является школьный коллектив.

Проективная методика «Возрастные страхи» была опробована как цикл занятий с учащимися 5-х классов МОУ «Средняя школа №5» г. Челябинска. Эти занятия вызвали большую заинтересованность у детей, их вовлеченность в творческий процесс создания рисунков и коллажей, в обсуждение тем, касающихся различных возрастных страхов. Все это способствовало снижению реактивной тревожности подростков, созданию обстановки непринужденного коллективного творчества, развитию их фантазии.

Положения, выносимые на защиту

1. Подростковый кризис характеризуется стремлением подростков к самореализации, и это находит свое отражение в их мотивации к учебе.

2.  Карта интересов старшеклассников к различным отраслям знаний и профессиональной  деятельности отражает особенности развития их личности, а также влияние определенных тенденций  современного общества.

3. Стремление к самореализации школьников-подростков основано на ускоренном развитии их высших психических функций, в том числе мышления. Этот процесс протекает неравномерно, проходя последовательно стадии ассимиляции, аккомодации и равновесия.

4. Кризисное состояние развития личности подростка характеризуется  неустойчивостью его эмоциональной сферы: повышенной тревожностью, нейротизмом, большим количеством страхов и агрессивностью. Все эти характеристики в значительной мере зависят  от половой принадлежности подростка.

5. Состояние психики определенной части современных подростков по ряду показателей можно отнести к группе риска для возникновения  неврозов. Эта ситуация усугубляется постоянным ухудшением физического состояния здоровья всей массы детей и подростков.

6. Для стабилизации психического состояния, понижения тревожности, количества страхов у подростков, а также развития их фантазии, творческих способностей и коммуникабельности, целесообразно использовать  проективные методики работы с детьми: рисунки, коллажи  на определенную  тему.

7. Для изучения личности подростков наиболее эффективным является  целостный подход.

Выводы и рекомендации

1. У подростков, особенно старшеклассников, ярко выражено их стремление к самореализации, что проявляется в их осознанном и реалистическом отношении к учебе в школе, которую они рассматривают как ступень для дальнейшего самоутверждения в жизни, а именно: для получения хорошей профессии, чтобы хорошо зарабатывать и для создания своего бизнеса. Они подчеркивают, что знания необходимы в жизни, как и сам документ о среднем образовании.

2. Стремление к самореализации подростков и уровень их притязаний основаны на достаточно высоком уровне их интеллектуальных способностей, развитию которых, в первую очередь, служит обучение в общеобразовательной школе. Около четверти старшеклассников показали уровень выше среднего одновременно по двум показателям: интеллектуальная лабильность и коэффициент интеллекта.

3. Карта интересов старшеклассников к основным отраслям знаний и профессиональной деятельности показывает их негативное отношение ко многим дисциплинам: физика, математика, биология, медицина, сельское хозяйство, филология, геология, педагогика, рабочие специальности, строительство, легкая промышленность, техника, электротехника, общественная работа. При этом значительно снижается возможность их профессиональной самореализации после окончания школы. Налицо ситуация противоречия между уровнем притязаний подростков и развития их интеллектуальных способностей и возможностью их реализации в социальной сфере жизни. Это несоответствие обусловлено, прежде всего, состоянием кризиса на общегосударственном уровне, когда вышеперечисленные отрасли перестали быть престижными из-за низкой материальной базы.

4. Нестабильность экономической жизни общества сказывается негативно на состоянии как физического, так и психического здоровья подростков. Группа физически здоровых подростков по данным школьных медосмотров не превышает 1%, а группа риска для возникновения неврозов (по данным исследования) составляет 84% для девочек и 53% для мальчиков.  

5. Эмоциональная сфера подростков, особенно у девочек, характеризуется неустойчивостью, высоким уровнем страхов, тревожности и нейротизма. Эти показатели во многих случаях превышают норму, что свидетельствует о перегрузке нервно-психических возможностей подростков.

6. Исследование уровня бессознательного в психике подростков показало наличие у большинства из них  эгоцентризма, страхов, резкой тревожности, защитных тенденций, а у мальчиков – значительной агрессивности.

7. Данные исследования свидетельствуют о состоянии напряженности на всех уровнях развивающейся личности подростка: физическом, нервно-психическом и социальном. Протекание подросткового кризиса тесно взаимосвязано с противоречиями и кризисными явлениями в жизни нашего общества.

8. Для оценки уровня развития личности школьников-подростков целесообразно проведение комплексных исследований, включающих изучение темперамента, уровня тревожности и страхов, бессознательного уровня, интеллектуальных способностей, карты интересов и мотивации к учебе, а также – социометрию в коллективе класса. Только в этом случае можно дать соответствующие рекомендации всем участникам воспитательного и образовательного процесса – родителям, учителям, и выработать правильные подходы как к отдельному ребенку, так и к классу в целом.

9. Проективная методика «Возрастные страхи» может быть использована без предварительного исследования для развития личности подростков и снятия остроты протекания подросткового кризиса.      

Публикации

Основное содержание работы отражено в 6 публикациях.

Объем и структура работы

Диссертация состоит из введения, литературного обзора, экспериментальной части, заключения, списка литературы из 249 наименований и 4-х приложений. Она изложена на 136 страницах текста компьютерного набора (без приложений), содержит 28 таблиц и 5 рисунков.

                ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

                ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР

       В Главе 1 рассматривается проблема кризисных состояний в жизни человека и основные методологические подходы к ее обсуждению и изучению, разработанные в современных исследованиях.

Понятие «кризис» (лат.: «emergere» - подниматься, идти вперед) в жизни человека обозначает одновременно как ненадежную ситуацию, так и потенциальную возможность подняться к более высокому уровню бытия.

Методологически личность в состоянии кризиса рассматривается как система, находящаяся в неравновесном состоянии и для ее изучения можно применить генетический принцип (или принцип развития) согласно теории диссипативных  структур (Никлис Г., Пригожин И., 1990). Неравновесные (диссипативные) структуры проявляют следующие свойства: избирательная неустойчивость, вероятностный отбор состояний, "режим обострения" в ходе эволюции системы, а также автономность, независимость  собственной эволюции системы от начальных условий ее возникновения.

Таким образом, личностный кризис в самом общем смысле можно обозначить как определенный дисбаланс в жизни и деятельности человека, по причине которого возникают неразумные с точки зрения личности и неадекватные в социальном аспекте поведение, поступки и действия, а также срыв нервного и соматического состояния .

В.В. Козлов обозначил два вектора развития личности в условиях кризиса:

· позитивная дезинтеграция, когда кризис является неким условием и шагом в новое качество, новый уровень целостности. 

· негативная дезинтеграция, как правило, сопровождается де​структивными изменениями личности, снижением общей устой​чивости, уровня сбалансированности, большей фрагментарности и тенденцией к социальной аутизации личности. С негативной дезинтеграцией связано понятие кризис​ной личности, т.к. именно она создает предпосылки формирования контингента клиентов социальных работников – бомжей, безработных, наркоманов и т.д.

В.В.Козлов также разработал концепцию трех видов личностных  кризисов, в которой выделяются в соответствии с выявленными  подструктурами личности (материальное, социальное,  духовное «Я») следующие виды кризисов: материальный, социальный и духовный.

Для всех этих видов кризисов характерны общие паттерны переживаний: ощущение несправедливости жизни и враждебности окружающих, чувство отчаяния, неуверенность в себе, чувство одиночества, страх, изменение системы ценностей, неадекватность реакций, повышенная тревожность.

В новейших исследованиях в области социальной психологии все больше внимания уделяется таким видам кризисов как инвалидность, пенсионный, суицидальный, наркомания. Они касаются особых групп населения, но в той или иной мере, и каждого члена общества.

В истории развития психологии использовались разные подходы к изучению такого многогранного явления  как личность человека. Так К.К. Платонов разработал структуру личности, состоящую из нескольких подструктур, при этом личность представлена как сложная, развивающаяся система. Поэтому наиболее перспективным для ее исследования является целостный подход, который подразумевает системный анализ предмета науки. Принцип целостности  постулирует понимание человека как живой, открытой, сложной, многоуровневой, самоорганизующейся системы, обладающей способностью поддерживать себя в состоянии динамического равновесия и генерировать новые структуры и новые формы организации.
В последнее время широко обсуждается способность личности к преодолению деформаций своего развития.  Наиболее остро данная проблема проявляется в период интенсивного личностного развития в подростковом и юношеском возрасте на фоне процесса самоопределения и самореализации индивидов. Термин «самореализация» (self-realization) впервые был приведен в Словаре по философии и психологии, изданном в 1902 г. в Лондоне. 

В одной из своих работ А. Маслоу определяет самоактуализацию как «...стремление к самоосуществлению, точнее, тен​денцию актуализировать то, что содержится в качестве потен​ций. Эту тенденцию можно назвать стремлением человека стать все более и более тем, кем он способен стать».  Кроме того, необходимо отметить, что это понятие синтетично, «...включает в себя.. . развитие творческого и духовного потенциала человека, максимальную реализацию всех его возможностей, адекватное восприятие окружающих, мира и своего места в нем, богатство эмоциональной сферы и духовной жизни, высокий уровень психического здоровья и нравственности».

Резюмируя данные, приводимые в литературных источниках, можно предположить о наличии у такого феномена как самоактуализация двух уровней. Первый уровень детально разработан представителями гуманистической психологии (А.  Маслоу,   К.  Роджерс,  Ф.Перлз,   Э.Шостром и др.).  Выделенные  в этом психологическом направлении  критерии,   или составляющие, самоактуализации вполне можно подвергнуть измерению соответствующими диагностическими инструментами,   наиболее удобным из  которых является  адаптированный  вариант  теста  Э.  Шострома  «Самоактуализационный тест», измеряющий самоактуализацию как  многомерную величину.    

Второй гипотетический уровень самоактуализации может быть связан  с исследованиями  психологов  трансперсонального  направления,   таких   как  К.Г.Юнг, Р.Ассаджиоли,  С.Гроф (индивидуация по Юнгу,   интеграция  хилотропического и холотропического модусов сознания по  Грофу,    самопостижение  по Ассаджиоли).

Одно из новейших направлений в психологии – интенсивные интегративные психотехнологии (ИИПТ), по утверждению В.В.Козлова, охватывает оба обозначенных  выше уровня самоактуализации.

Обобщая  теоретический материал, изложенный в Главе 1 литературного обзора, нужно отметить, что рассмотренные выше методологические подходы к проблеме кризисных состояний личности, такие как: принципы целостности и генетический; концепции  личностных  кризисов; общие паттерны переживаний; направления преодоления кризиса  (самоактуализация или самореализация) и другие, актуальны по отношению к любому виду кризиса. Поэтому эти положения являются теоретической  основой для данного исследования социально-психологических особенностей подросткового кризиса.

В Главе 2 литературного обзора рассматриваются особенности подросткового кризиса как промежуточного этапа развития личности, в том числе, теории развития и периодизации высших психических функций ребенка.

Отмечено, что изучением закономерностей развития интеллектуальных возможностей ребенка, начиная с его рождения, занимался ряд крупных ученых, которые создали фундаментальные теории, в которых они пытались учесть все многообразие составляющих этой проблемы, а именно: оценили влияние генотипа человека и среды его обитания, определили периоды интеллектуального развития ребенка и охарактеризовали каждый из них, построили модели формирования и развития интеллекта в целом и отдельных его составляющих, в том числе и мышления.

Теоретической базой для исследования наглядного мышления ребенка в данной работе является концепция Ж. Пиаже, а также вариант ее развития, предложенный Р. Кейсом, а практической ( тест  "Прогрессивные матрицы Дж.Равена". При использовании этого теста ярко подтверждаются основные положения теории Ж.Пиаже о том, что суть интеллектуального развития ребенка составляет овладение операциями. При этом можно выявить основные механизмы, с помощью которых ребенок переходит с одной стадии развития на другую - это ассимиляция, аккомодация и равновесие.

Природа эмоций также изучалась в психологии в течение длительного времени. В частности, К.Изард выделил основные фундаментальные эмоции: интерес, радость, удивление, страдание, гнев, отвращение, зависть, презрение, страх, стыд.

Далее в литературном обзоре рассматривается природа страха и формы его прявления у детей и подростков, особенно при неврозах, и психо-физические основы возникновения страха и тревоги. 

В результате обобщения теоретического материала, касающегося изучения эмоциональной сферы человека для данного исследования были использованы следующие исходные положения:

1. Страх является фундаментальной эмоцией человека [Э. Гельгорн, Дж. Луфборроу, К. Изард]. Он имеет единую физиологическую природу для всех людей, что подтверждается открытием в 1970 году пептида страха и связанных с ним генов.

2. Формирование отношения к различным угрожающим факторам происходит в процессе жизни человека на основе исторического опыта нашего общества и всего человечества в целом. При этом негативный опыт страха и связанных с ним ситуаций вытесняется на уровень бессознательного и продолжает оказывать существенное влияние на развитие личности, поведение и всю жизнедеятельность индивида, что первым показал в своих работах З.Фрейд.
3. Формы и степень проявления страхов могут быть различными и выходить за пределы нормы на уровень патологии в виде различных нервно-психических нарушений или заболеваний, среди которых самыми распространенными являются неврозы. Нарушения психического здоровья появляются уже в самом раннем детстве, но наиболее проявлены, распространены, а также имеют свои особенности, в подростковом возрасте, на что указывают не только многочисленные научные исследования, но и статистические данные.
4. Чувствительность к тем или иным угрожающим факторам определяется темпераментом, а также принадлежностью к определенному полу, т.е. биологической природой индивида [А.И.Захаров, В.И.Гарбузов и др.].
5. Тревога и страх являются компонентами так называемого “тревожного ряда”, описанного Ф.Б.Березиным, и имеют единую природу.
И, в заключение, можно привести высказывание Франсуа де Ларошфуко (17 век): “Мы обещаем согласно нашим надеждам, а поступаем согласно своим страхам”, – которое выявляет непроходящую актуальность познания глубинных механизмов психики человека, одним из которых является страх. В результате этого познания открывается бесконечный потенциал развития и совершенствования личности человека, а также общества в целом.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

В Главе 1 исследуются социально – психологические и нервно – психические параметры психики подростков.

Ранее указывалось, что личностный кризис как явление носит системный характер, поэтому для изучения особенностей подросткового кризиса был использован комплексный подход. Согласно ему параметры личности подростков изучались на различных подуровнях (см. модель личности  К.К.Платонова), а также прослеживались взаимосвязи между этими показателями. Для этого  были использованы следующие тесты:

1. Опросник Г.Ю. Айзенка по определению темперамента.

2. Опросник PEN (Ганса и Сабиллы Айзенк).

3. Опросник для изучения темперамента Я. Стреляу.

4. “Исследование тревожности” – опросник Ч.Д. Спилбергера.

5. Личностная шкала проявления тревоги – опросник Дж. Тейлора с дополнениями В.Г. Норокидзе (шкала лжи).

6. Опросник по возрастным страхам – в редакции А.И. Захарова.

7. Проективный тест “Несуществующее животное”.

8. «Прогрессивные матрицы Дж. Равена».

9. “Коэффициент интеллектуальности» - тест Г.Ю. Айзенка.

10. Тест «Интеллектуальная лабильность».

11. Опросник «Карта интересов».

12. Анкета «Мотивация к учебе». 

Исследование школьников-подростков проводилось в несколько этапов в 1995-2000 годах в общеобразовательных школах г. Челябинска. В нем приняли участие учащиеся 5-11 классов, девочки и мальчики, всего около 700 человек в возрасте  от 10 до 17 лет. 

Особенности развития наглядно – образного  мышления подростков

Изучение особенностей развития наглядно-образного мышления проводилось среди учащихся 5-6-7-х классов. В нем участвовало 296 детей в возрасте 10-14 лет, как девочки, так и мальчики.

При тестировании учащихся использовался сокращенный черно-белый вариант «Прогрессивных матриц» Дж. Равена, разработанный в Ленинградском военном институте физической культуры.

Данные исследования показывают, что наиболее значительные изменения в развитии наглядно-образного мышления и уровня интеллекта учащихся происходят в шестом классе, в возрасте 11-12 лет. Этот период является переломным, что согласуется с возрастными границами по теории Ж.Пиаже и Р.Кейса.

В пятом классе интенсивно и, в основном, успешно идет адаптация ребенка к повышенным требованиям в учебе, к новой системе обучения и учителям. В этот период преобладает процесс ассимиляции. В шестом классе ребенок чувствует себя намного увереннее, все его усилия и энергия направляются на овладение знаниями; он концентрируется на этом процессе, поэтому идет значительный рост его интеллектуальных возможностей. На этом этапе преобладает процесс аккомодации. А в седьмом классе развитие продолжается, но налицо появление равновесия. Бурное ознакомление с множеством новых "операций" (термин Ж.Пиаже) заканчивается, они выстраиваются в систему, на базе которой появляется возможность выполнять более сложные задания, недоступные на предыдущих этапах.

Социально – психологические характеристики старшеклассников

Изучение уровня интеллектуальных возможностей, карты интересов, а также мотивации к учебе проводилось среди учащихся 9-11 классов. В этом исследовании приняло участие до 225 человек, девочки и мальчики в возрасте 14-17 лет.

По результатам двух тестов интеллектуальных возможностей можно выделить 51 старшеклассника или не менее 22,7% от общего количества, продемонстрировавших высокий уровень интеллектуальной  лабильности и коэффициент интеллектуальности не менее 115. Однозначно можно констатировать, что обучение в общеобразовательной школе способствует развитию высокого уровня интеллектуальных способностей не только отдельных индивидов, а это явление носит широкий, массовый характер.

Согласно ответам на анкету «Мотивация к учебе», старшеклассники придают своей учебе в школе практическую целесообразность, рассматривают знания как инструмент, с помощью которого они будут организовывать свою жизнь после окончания школы, для получения хорошей профессии и обеспечения своего дохода, высокого уровня жизни.

Очень малое значение старшеклассники придают  таким мотивам как интересная жизнь в классе, участие в школьных мероприятиях, а также наличие любимого предмета или любимого учителя. Дети фактически отрицают, что их заставляют учиться родители, что за учебу платят деньги, что дома у них плохая обстановка. На это указали лишь несколько человек из 220 опрошенных.

Все эти данные показывают, что у подавляющего большинства учащихся старших классов сформировано сознательное и самостоятельное отношение к школе как серьезному социальному институту, играющего в их жизни огромную организующую роль. 

Учащиеся ответили на вопросы теста «Карта интересов», после чего были определены суммарные оценки их отношения  к  24 основным отраслям знаний и профессиональной деятельности. Результаты теста показали, что старшеклассники достаточно единодушны в своих позитивных и негативных оценках. Негативные оценки во всех параллелях 9-10-11-х классов получили следующие отрасли знаний и специальности: математика, биология, медицина, сельское хозяйство, филология, геология, педагогика, рабочие специальности,  строительство, легкая промышленность, техника, электротехника, общественная работа. Положительный интерес у учащихся 9-11-х классов вызывают: химия, астрономия, журналистика, история, география, право, искусство, сфера обслуживания.

Таким образом,  у выпускников  школы сформировалось негативное восприятие большинства основных отраслей знаний и профессиональной деятельности, знакомство с которыми у них начинается еще со школьной скамьи. 

Нервно – психические особенности личности подростков

В опросе на предмет выявления возрастных страхов участвовали 178 человек,  из них 99 девочек и 79 мальчиков, учащихся 6–11 классов в возрасте от 11 до 17 лет. Полученные результаты показывают:

1. Все 30 наиболее распространённых страхов встречаются в той или иной мере, как у девочек, так и у мальчиков.

2. Перечень по значимости тех или иных угрожающих факторов во многом совпадает у девочек и мальчиков, причём на первых позициях у них стоят страхи смерти родителей, войны и пожара.

3. Преобладающими как у девочек, так и у мальчиков, являются группы так называемых “природных” страхов: смерти себя и родителей и связанные с причинением физического ущерба, в то время как социально опосредованные страхи распространены намного меньше.

4. Чувствительность девочек всех возрастов к страхам намного выше, чем у мальчиков.

5. Среднее число страхов у мальчиков в любом возрасте около или ниже нормы, а у девочек – выше нормы и соответствует уровню невроза (кроме девочек 8 и 10 классов).

Понятия “страх” и “тревога” имеют общую природу, поэтому было логично исследовать не только чувствительность к страхам, но и тревожность подростков.

В опросе по тесту Ч.Д.Спилбергера участвовали 65 девочек и 44 мальчика из 7–11 классов (12–17 лет). На опросник Дж. Тейлора отвечали 97 девочек и 79 мальчиков из 6–11 классов (11 –17 лет).

Анализ данных по возрастным страхам и тревожности выявляет  общие закономерности, которые основываются на единой  природе  этих явлений. Структура значимости тех или иных угрожающих факторов во многом сходна для девочек и мальчиков, что  предопределено  общим опытом развития человеческого общества, для которого всегда  было важно, чтобы семья, род сохранялись в любых условиях,  даже  при угрозе природных стихий, войны, пожара, болезней и других.  Все эти факторы влекли за собой смерть, и человек учился  ей  противостоять, для чего, прежде всего, было важно оценить  уровень  опасности  того или иного явления.   Структура значимости страхов  показывает, что человек, а в данном случае – подростки, по-прежнему во многом зависит от внешних обстоятельств, несмотря на огромные достижения  научно-технического  прогресса.  Страх  смерти давлеет над подростками, и они не чувствуют себя  защищенными  ни социальными институтами,  ни  материальными  благами,  созданными людьми.  Единственная защита –  это  их  родители,  которые  тоже смертны, поэтому страх смерти родителей стоит на первом месте, независимо от возраста и пола подростков.

Далее  прослеживается  общая  тенденция: чувствительность к угрожающим факторам и тревожность у девочек  в любом возрасте значительно  выше,  чем  у  мальчиков.  Это  можно объяснить, прежде всего, половыми различиями, заложенными на  генетическом уровне и проявляющимися,  соответственно,  в  особенностях психики девочек и мальчиков. При этом приходится констатировать, что некоторые показатели для девочек  разных  возрастов  выходят  за пределы нормы: это и количество страхов, и личная тревожность (по Ч.Д.  Спилбергеру). Это свидетельствует о наличии в их жизни факторов, которые могут вызывать эти страхи и тревожность. Их перечень может быть достаточно обширным, но для каждого подростка какой-то фактор будет определяющим, исходя из особенностей  его  личности, семьи, воспитания, системы сформировавшихся жизненных ценностей.

Можно предположить, что в условиях нестабильности жизни нашего общества именно женщины наиболее болезненно воспринимают все неблагоприятные факторы. Женщина от природы является более консервативной, чем мужчина, для неё жизненно важны стабильность, благополучие, необходимый комфорт, определённость будущего, достаточность в питании, возможность поддерживать хороший уровень здоровья у себя и близких людей. К сожалению, многие лишены этого в настоящее время, и у девочек вслед за их матерями индуцируется соответствующее состояние тревожности и повышенных страхов.

В то же время ситуативная тревожность у подростков имеет низкий уровень, что определяет их состояние в ситуации  школьного  занятия, среди своих соучеников, в школе, которую они  посещают,  как правило, начиная с 1-го класса.  Это свидетельствует о  том,  что данная ситуация для подростков привычна, в ней они чувствуют себя  достаточно уверенно и не ощущают  какой-либо  серьезной  внешней угрозы.

 Следующим этапом в изучении особенностей психики и нервной системы школьников-подростков было исследование типов темпераментов с использованием тестов Г.Ю.Айзенка, PEN и Я.Стреляу.

Тест Г.Ю. Айзенка проводился в 6–11 классах, в нем участвовали 107 девочек и 74 мальчика 11–17 лет. Опросник PEN использовался только в 9–11 классах, на него отвечали 55 девочек и 25 мальчиков 14–17 лет.

Данные тестов Г.Ю.Айзенка и Я.Стреляу показывают, что представленная выборка школьников-подростков обладает следующими усреднёнными типологическими особенностями нервной системы и психики: умеренной экстраверсией и умеренной эмоциональной устойчивостью и конфликтностью, достаточно высокой уравновешенностью нервной системы и, в то же время, высокой подвижностью нервных процессов, что создаёт предпосылки для быстрой адаптации в изменяющихся условиях окружающей среды. Более высокие показатели нейротизма у девочек, чем у мальчиков, хорошо согласуются с их повышенной чувствительностью к страхам, а преобладание у мальчиков процессов возбуждения над торможением может быть причиной их более выраженной конфликтности и агрессивности по сравнению с девочками.

Для оценки значимости различий между девочками и мальчиками были выбраны следующие показатели:

-     количество возрастных страхов,

-     ситуативная и личная тревожность по Ч.Д.Спилбергеру,

· тревожность по Дж. Тейлору,

-     нейротизм по Г.Ю.Айзенку. 

Согласно расчетов с использованием методов математической статистики наиболее значимыми показателями являются: для девочек  нейротизм, а для мальчиков - количество возрастных страхов.  Наименее значимые: для девочек  — количество возрастных страхов, для  мальчиков — нейротизм. Показатели тревожности для тех и других занимают промежуточное значение.

Следовательно, для  девочек состояние нервной системы, ее   неустойчивость, является  определяющим фактором для возникновения страхов и тревожности.  У мальчиков, видимо, существует совсем другой психический механизм:  имеются изначальные страхи, которые и предопределяют состояние психики и нервной системы. Эти страхи, в большей мере,  находятся у мальчиков на уровне бессознательного. Стереотип  воспитания мальчика предполагает выработку у него таких качеств как бесстрашие, мужество,  пренебрежение опасностями; часто взрослыми дается установка, что "мальчику стыдно бояться". Поэтому страхи у мальчиков вытесняются на уровень бессознательного как неприемлемая форма мужского поведения. Но это лишь усиливает их воздействие на психику мальчиков, т. к. негативные процессы продолжают протекать на глубинных уровнях  подсознания и определяют в дальнейшем их поведение и, в целом, состояние психического здоровья. Начавшись в раннем детстве, тенденции развития индивидуума по мужскому типу наиболее ярко проявляют себя в подростковом возрасте, в период полового созревания.

Можно предположить, что многие негативные проявления в поведении подростков, такие как конфликтность, агрессивность, жестокость являются продолжением борьбы с собственными страхами, стремления соответствовать тому образцу мужского типа, который принят, прежде всего, среди сверстников, но также и востребован в обществе.

Для девочек, в процессе воспитания, предъявляются совсем другие установки: им "позволено" плакать, быть слабыми. Их детские страхи воспринимаются как само собой разумеющееся. Поэтому у девочек на первый план выходит их естественная, биологическая сущность, в том числе — их темперамент. Девочки, в основном, не подавляют своих эмоций, и это считается нормой. Исходя из этого, можно сделать парадоксальный вывод,что чем больше страхи подавляются в процессе воспитания, тем сильнее проявляется их воздействие на состояние психики индивида в дальнейшем.

Для оценки состояния психики подростков было использовано понятие фактора риска, который соответствует показателю, выходящему за пределы нормы, а именно:

1. Количество возрастных страхов:      

для девочек – более 9,2; для мальчиков – более 7,2.

2. Тревожность по шкале Дж. Тейлора – более 25 баллов.

3. Ситуативная и личная тревожность по Ч.Д. Спилбергеру –     более 45 баллов.

4. Нейротизм:

для теста Г.Ю. Айзенка – более 14 баллов, для теста PEN – более 16 баллов.

5. Психотизм – более 10 баллов.

Кроме того, был введен другой показатель – достоверный фактор риска, учитывающий участие учащихся  в  тестах. Он определяется по формуле:
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где:  ДФР   – достоверный фактор риска;

        N  – количество факторов риска у обследуемого;

         n  – количество базовых показателей.

c – степень участия обследуемого в тестировании, т.е. реальное  количество учитываемых показателей.

ДФР может меняться от 0 до 1 и позволяет сравнивать обследуемых, независимо от возраста и степени участия  в  тестировании.  Таким образом, выявляются все обследуемые, которые имеют хотя  бы  один фактор риска, они образуют так называемую «группу риска».

Данные исследования показывают, что  достоверный  фактор риска у девочек всех возрастов значительно выше, чем у мальчиков и, соответственно, группа риска у девочек больше. Она составляет 84% и 53% от общего количества девочек и  мальчиков соответственно. Можно также  выделить  наиболее  “опасные” возрастные категории:  у девочек – это 6, 9, 11 классы;  у мальчиков –   6, 8, 11 классы. В этих классах наблюдается всплеск тревожности, страхов, неуравновешенности нервной системы.

Таким образом, предложенный  показатель  –  достоверный  фактор риска – позволяет выявить среди обследуемых лица, требующие к себе особого внимания со стороны педагогов и родителей ввиду  определенной неустойчивости их психики и нервной системы, а также - наиболее “опасные” или кризисные возрастные категории среди подростков.

Тенденции состояния психики подростков на бессознательном уровне

Большой объем информации был получен с помощью проективного теста “Несуществующее животное”, в выполнении которого приняли участие  98 девочек и 75 мальчиков 11–17 лет. Она свидетельствует о незрелости личности подростков, что проявляется в эгоцентризме и инфантилизме, а у мальчиков также в повышенной агрессивности. Развитие личности происходит на фоне резкой тревожности, защитных тенденций и страхов, которые наблюдаются у значительной части подростков.
Данные исследования показывают, что уровень страхов и  защитных реакций на уровне бессознательного примерно одинаков для девочек  и мальчиков. Учитывая также сходство в структуре значимости тех или иных угрожающих факторов, что отмечалось  выше,  можно  предположить, что корни этого явления находятся на глубинных уровнях психики и питаются из “коллективного  бессознательного”  нашего  общества, где из  поколения  в  поколение  передавался  опыт  гибели миллионов людей в результате стихийных бедствий, войн,  эпидемий, голода, массового террора. Тот же источник имеют и различия личностей девочек и мальчиков. Здесь прослеживается влияние женского и мужского архетипов, Анемы и Анемуса.  Их характеристики описаны К.Г. Юнгом, и во многом перекликаются с данными теста. У девочек это явно нейтральное или доброжелательное отношение к окружающему миру, стремление к любви, радостям жизни,  а  также  демонстрация своей сексуальной роли.  У мальчиков – это, прежде  всего,  значительное проявление агрессивности, недоверчивости и опасливости, а также желание покорять мир, убивать и даже пожирать, что является проявлением негативных аспектов Анемуса и свидетельствует о  незрелости личности многих мальчиков-подростков.  Психолог И.С. Kон пишет, что “жестокость и агрессивность всегда были характерными чертами группового поведения подростков и  юношей”.  К  сожалению, эти аспекты востребованы и проявлены в значительной мере в настоящее время в социуме, в жизни нашей страны и всего мира  в целом, где идут непрекращающиеся войны, борьба за  власть  любыми способами. Поэтому состояние психики мальчиков можно определить как весьма противоречивое: с одной стороны их  подсознание  заполнено страхами, тревожностью, оно защищается от  мнимых  или  реальных опасностей и, в то же время, готово к агрессии, нападению в любой форме – вербальной или физической. Можно предположить, что именно это противоречие способствует  тому,  что  мальчики-подростки  по статистике в 1,5–1,6 раз более подвержены неврозам,  чем  девочки, так как их подсознание постоянно находится в  состоянии  внутренней “войны”, что является большой нагрузкой для психики  и  разрушает ее изнутри.

У девочек же наличие страхов и тревожности сочетается с проявлениями нейтральности, мягкости и даже сострадания к  окружающим, что позволяет им сохранять равновесие в жизни и оберегает психику от сильных разрушений, несмотря на то, что девочки намного более эмоциональны и чувствительны к тем же страхам.  Можно  предположить, что этот мощный компенсаторный механизм заложен и  проявляется  в женской природе и связан с архетипом Анемы.

Соотношение показателей психического и физического

здоровья подростков

З.Фрейд писал, что «между “нервными” и   “нормальными”  детьми  и взрослыми нельзя провести резкой границы.  Болезнь  –  это  чисто практическое  суммарное  понятие,  предположение  и   переживание должны встретиться, чтобы переступить порог достижения этой  суммации. Вследствие этого то и дело многие индивидуумы переходят из класса здоровых в разряд нервнобольных».

Это равновесие между болезнью и здоровьем  у  большинства  подростков очень хрупкое, и любой травмирующий фактор может стать решающим для нарушения равновесия.

У обследуемых подростков это, в основном, проявляется в  наличии значительного числа нарушений физического здоровья, о чем свидетельствуют ежегодные  статистические отчеты школьного врача. Из числа подростков всех 6–9 классов (448 человек) в 1998–99 учебном году 68,8 %  имели  отклонения в физическом развитии, в том  числе,  нарушения  осанки  были  у 32,1 %, а нарушения зрения – у 19,6 % подростков.

К I группе здоровья, т.е. абсолютно здоровым  детям  относились лишь 0,9 % подростков; 65,2 % подростков относились  ко  II  группе здоровья, т.е. имели различные функциональные нарушения, а 32,8 % – к III группе  здоровья, т.е. имели хронические заболевания.

Все эти цифры показывают,  что  социальные  проблемы нашего общества способствуют быстрому разрушению здоровья подрастающего поколения, как физического, так и  психического,  так как это – одно целое.

В Главе 2 экспериментальной части приводится описание проективной методики «Возрастные страхи» и результаты исследования ее влияния на  состояние психики подростков.       

В практической психологии накоплен большой опыт работы с кризисной личностью. В одной из своих последних книг В. Козлов сделал обзор основных фундаментальных направлений в психологии, начиная с З.Фрейда и его психоанализа и кончая интенсивными интегративными психотехнологиями.  Каждое направление по-своему рассматривает проблему личностных кризисов и, соответственно, предлагает методы их разрешения, используя как индивидуальный, так и групповой подходы.

При выборе методики работы с подростками автор этого исследования исходил из следующих  положений:

1. Методика должна быть рассчитана на групповую работу, в том числе, с целым классом.

2. Методика должна быть доступной для понимания подростков и соответствовать их интересам, возможностям.

3. Методика должна быть простой в использовании не только для специалистов-психологов, но и учителей, классных руководителей.

4. В то же время, она должна быть достаточно эффективной и воздействовать на личность подростка, снижая его тревожность, количество возрастных страхов, стабилизировать эмоциональное состояние.

В результате такого целенаправленного поиска была выбрана проективная методика – рисунок на заданную тему. Такие методики используются чаще всего для диагностики состояния психики, но А.И. Захаров указывает на то, что рисование можно использовать в психотерапевтической работе с детьми, в том числе, для устранения различных страхов.

Проективная методика, предлагаемая автором этого исследования, называется «Возрастные страхи» и включает цикл занятий с группой (классом) школьников-подростков, на каждом из которых рассматривается тема определенного  возрастного страха. Исходя из результатов исследования распространенности страхов у детей, представленных в главе 1 экспериментальной части, были выбраны наиболее значимые в жизни подростков страхи: смерти, войны, пожара, стихийных бедствий, болезней, высоты, глубины, животных.

Предполагалось, что обсуждение темы определенного страха, а потом отображение ее в виде  рисунка, позволяет трансформировать неосознаваемые подавленные эмоции, страхи в осознаваемые, видимые образы; само рисование снимает мышечные напряжения в определенных группах мышц, и, таким образом, снижается тревожность детей. Поэтому для контроля за состоянием психики был выбран сокращенный вариант теста Ч.Д. Спилсбергера на реактивную тревожность. Как было показано ранее, существует высокая степень корреляции между количеством страхов, реактивной и личностной тревожностью, нейротизмом подростков.

Для того, чтобы ребенок мог трансформировать свой травмирующий опыт и освобождаться от негативных эмоций, методика предполагает также обсуждение и рисование не только трагических жизненных ситуаций, но и позитивных способов их разрешения.

Методика включает цикл из 5-ти занятий: на 4-х дети рисуют индивидуальные рисунки на определенную тему, а на 5-ом занятии в небольших группах, на которые делится класс, составляют коллажи из своих рисунков. В заключении, каждая группа защищает свой «проект». Занятия проводятся каждый день в течение недели, после уроков или  в удобное время. Разумеется, их количество может быть увеличено по желанию ведущего.

Цикл занятий представляется подросткам как  «Конкурс фантазеров», на котором они могут проявить свои творческие возможности, выразить свободно в рисунках свои эмоции и переживания.

Таким образом, с помощью проективной методики «Возрастные страхи», включающей цикл занятий на определенную тему, происходит взаимодействие с личностью подростка на разных ее уровнях: психо - физическом, эмоциональном, творческом и социальном. Методика носит комплексный характер, что соответствует сложности и многоплановости ситуации  подросткового кризиса, в которой возрастные страхи занимают определенное, иногда, значительное место.

Апробация проективной методики «Возрастные страхи» проводилась в общеобразовательной  школе № 5 г. Челябинска. Цикл занятий с использованием проективной методики «Возрастные страхи» позволил не только снизить уровень реактивной тревожности и  количество возрастных страхов подростков в экспериментальном 5-ом классе, но и стабилизировать их эмоциональное состояние на достигнутом уровне. В отличие от них, эмоциональное состояние подростков в контрольном  классе отличалось неустойчивостью, перепадами реактивной тревожности и высоким уровнем возрастных страхов. Это характерно как для девочек, так и для мальчиков.

Результаты проведенного эксперимента позволяют сделать следующие выводы и рекомендации:

1. Проективная методика «Возрастные  страхи» может быть использована в работе со школьниками-подростками для  стабилизации их эмоционального состояния, освобождения от возрастных страхов, снижения уровня тревожности.

2. Эта методика удобна для работы с целым классом, не требует привлечения дополнительных средств, больших затрат времени. Она доступна пониманию подростков, соответствует их интересам и потребностям к творческому самовыражению.

3. Проективная методика «Возрастные страхи» позволяет взаимодействовать с личностью подростка на всех ее уровнях: физическом, эмоциональном, творческом, социальном, способствует  развитию фантазии и творческого потенциала, коммуникативных способностей подростков. Подростки приобретают позитивный опыт  разрешения сложных, трагических, кризисных ситуаций жизни на уровне фантазии и творческого проектирования.

4. Методика может быть рекомендована  классным руководителям для улучшения групповой динамики, снижения эмоциональной напряженности в классе, развития коммуникативных связей между подростками,  а также воспитания у них позитивного отношения к жизни.

          Заключение

Данное исследование носит комплексный, интегративный характер, что позволило  рассмотреть различные аспекты  подросткового кризиса, а также динамику его развертывания как промежуточной стадии развития личности. В исследовании приняли участие около 700 школьников – подростков в возрасте от 11 до 17 лет, являющихся членами своих классных и школьных коллективов. Поэтому была получена информация не только об индивидуальных социально – психологических и нервно – психических  особенностях личности подростков, но также и усредненные результаты по большим  выборкам учащихся, что позволило сравнить отдельные  группы, различные по составу и возрасту между собой, а также проанализировать особенности влияния школы как социального института на развитие личности подростка.

Личность современного российского подростка развивается в условиях общенационального кризиса, который прослеживается во всех сферах нашей жизни. Этот негативный фон существенно влияет на возможности самореализации подростков, особенно выпускников школы. В процессе обучения в школе они накапливают значительный интеллектуальный потенциал. Исследование показало, что до 23 % старшеклассников имеют высокую интеллектуальную лабильность и коэффициент интеллекта не менее 115 (по Г.Ю.Айзенку).

При этом главным мотивом обучения в школе для них является получение в будущем хорошей профессии, которая позволит им реализовать свои знания и обеспечить высокий уровень жизни. К сожалению, экономическая ситуация в стране резко сужает круг таких  профессий, поэтому старшеклассники демонстрируют негативное отношение ко многим отраслям знаний и профессиональной деятельности, таким как: физика, математика, биология, медицина, сельское хозяйство, филология, геология, педагогика, рабочие  специальности, строительство, легкая промышленность, техника, электротехника, общественная работа.

Концепции самореализации ведущих направлений психологии, рассмотренных ранее в литературном обзоре, предполагают, что невозможность полной самореализации личности приводит к различным заболеваниям, в том числе, к неврозам. Результаты исследования подтверждают, что нервно-психическое состояние значительной части школьников-подростков выходит за пределы нормы по тем или иным показателям: количество возрастных страхов, тревожность, нейротизм, конфликтность.

Те или иные виды страхов присущи подросткам различных возрастов, как девочкам, так и мальчикам, причем некоторые виды страхов  занимают значительное место в  психической  жизни  подростков.  Это страхи смерти родителей, войны и пожара. Это так называемые “природные” страхи, имеющие основу в  истории  развития  самосознания человечества и его борьбы за выживание, сохранение рода.  Ребенок с первых дней жизни зависим от своих родителей, они передают  ему фундаментальные установки на выживание, на адекватное  восприятие тех или иных угрожающих факторов.  Это не только  стихийные  силы природы, но и различные социальные факторы, без учета которых немыслимо существование индивида в обществе. У подростка социальные страхи играют незначительную роль, так как социум для них, в  основном, представлен родителями, учителями, школой, а также требованиями, которые те предъявляют к своим  воспитанникам.  Для подростка все это  –  хорошо  освоенная  и  предсказуемая  реальность, пространство, где он чувствует себя достаточно уверенно  и  безопасно, о чем свидетельствует низкий уровень  ситуативной  тревожности (по Ч.Д. Спилбергеру).

В то же время, у подростков наблюдается достаточно высокий  уровень личной тревожности, которая может быть обусловлена как внутренними противоречиями развивающейся  личности,  так  и  внешними неблагоприятными факторами в отношениях со сверстниками, в  семье, нестабильным состоянием нашего  общества.  Безусловно,  подростки вовлечены в общественную жизнь, прежде всего через своих  родителей, которые передают им свои взгляды, мнения и общее  состояние тревожности, неуверенности,  нестабильности,  которое  характерно для нашего общества в последние годы.

По  результатам  тестирования  можно  говорить  о  значительном влиянии на психику подростков  “коллективного  бессознательного”, которое проявляется у большинства из них в наличии  значительного количества страхов, тревожности и, соответственно, защитных  тенденций. Оттуда же, из “коллективного бессознательного”, “диктуются” стереотипные  установки  на  проявление  чисто  мужских  или женских черт характера, которые у подростков  могут  приобретать негативный оттенок в силу незрелости их личностей.  Особенно  это характерно для мальчиков и проявляется на бессознательном  уровне в значительной агрессивности, конфликтности, стремлении завоевать или уничтожить мир.  Эти проявления мужского начала на протяжении всей истории человеческого общества по сей  день  востребованы  в реальной жизни, где ведутся непрерывные войны в различных уголках земного шара, в которых погибают тысячи людей.  Как  противовес, для сохранения общества от разрушения, в женской  психике  формируются позитивные аспекты – стремление к миру, радостям  жизни  и любви, что представлено на уровне бессознательного у значительной части девочек-подростков.

Чувствительность девочек к различным угрожающим факторам значительно выше, чем у мальчиков.  Эта тенденция наблюдается и в отношении показателей тревожности, которые были  получены  с  помощью различных тестов (Ч.Д.  Спилбергера и Дж. Тейлора). Такое соотношение для девочек и мальчиков свидетельствует в пользу того,  что страх и тревога имеет единую природу в своем происхождении и развитии и, во многом, обусловлены биологическими факторами, а именно: принадлежностью к определенному полу и темпераментом, а  точнее – уровнем нейротизации личности.

Количество возрастных страхов у  девочек-подростков  почти  всех возрастов находится на уровне  невроза,  личная  тревожность  (по Ч.Д. Спилбергеру) – на высоком уровне, для них характерен умеренный нейротизм (по Г.Д. Айзенку). Все эти факты свидетельствуют о нестабильном состоянии психики большинства  девочек-подростков  и позволяют объединить их в так называемую “группу риска”,  которая для девочек составляет 84 % от общего количества. У мальчиков-подростков по выше названным показателям также выделена группа  риска, которая составляет 53 %. Эти негативные тенденции ведут к  ослаблению психического здоровья и соответствуют первому этапу развития неврозов (согласно В.И.  Гарбузову). Он характеризуется наличием у значительной части подростков страхов, тревожности, защитных  реакций, а также – агрессивности у мальчиков и нейротизма у девочек.

В то же время, у подростков наблюдается наличие  определенного компенсаторного механизма, который  предохраняет  их  психику  от разрушения, о чем свидетельствуют данные теста Я.  Стреляу,  согласно которым нервная система  подростков  обладает  уравновешенностью процессов возбуждения и торможения, близкой к 1, и высокой подвижностью, которая в течение подросткового периода значительно возрастает.  Таким образом, психика не разрушается, а ее адаптационные возможности увеличиваются.  Это  позволяет  подросткам преодолевать негативные тенденции  кризисного  периода: свои внутренние противоречия, страхи, тревоги и  другие.

Тем  не менее, все это не проходит бесследно для физического здоровья подростков. Как показывают данные школьных медицинских осмотров,  оно  ухудшается из года в год по многим показателям.  Количество здоровых детей с каждым годом уменьшается и составляет уже около 1 %, в то же время возрастают группы детей с функциональными нарушениями и хроническими заболеваниями.  В 1998–99 учебном году они составляли  соответственно 65,2 % и 32,8 % среди подростков из 6–9 классов.

Безусловно, любое соматическое заболевание ослабляет организм в целом и, соответственно, нервную систему и психику.  Часто болеющие дети быстро устают, не усваивают учебную программу  в  полном объеме.  Они легко выходят из  состояния  равновесия:  становятся раздражительными, агрессивными или наоборот – пассивно-безразличными.  Соответственно, возникают трудности  как  в  отношениях  со сверстниками, так и со взрослыми – учителями, родителями.  В  результате образуется замкнутый круг, где психическое и  физическое здоровье (или нездоровье) взаимно дополняют друг друга.

Частью данного исследования является также разработка методики, позволяющей снизить тревожность и количество возрастных страхов подростков. Результаты апробации проективной методики «Возрастные страхи» в одной из общеобразовательных школ г. Челябинска показали ее эффективность для работы с целым классом учащихся. При этом не требуется создания специальных условий и привлечения дополнительных средств. Данную методику могут использовать в своей работе с детьми, как профессиональные психологи, так и педагоги, классные руководители.

Таким образом, данное исследование рассматривает социально-психологические особенности подросткового кризиса в современных условиях российской действительности. Оно показывает влияние определенных общественных тенденций на развитие личности подростка, возможности его самореализации, его нервно-психическое состояние. В нем предлагается также методика для преодоления негативных состояний психики подростков: снижения их тревожности и количества возрастных страхов.

Актуальность исследования вытекает из острой потребности изучения реального состояния психики подростков и оказания им профессиональной помощи в преодолении подросткового кризиса. Состояние психического здоровья современного подростка,  являющегося интегральной характеристикой личности, будет определять во многом состояние здоровья всего народонаселения в ближайшем будущем.
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