Многоуровневое исследование проблемы наркозависимости в Республике Казахстан. 2001.
Феномен антинаркотической устойчивости
Результаты исследования убеждают в реальности феномена антинаркотической устойчивости населения и дают его основные компоненты:

· полноценное прохождение и завершение этапа идентификации личностного развития;

· адекватно сформированные навыки выбора и отказа от дивидендов конкурирующих сценариев;

· качество «внутренней» ответственности (внутреннего локуса контроля), тесно связанного с предыдущим пунктом;

· наличие адекватно сформулированного, «собственного» конструктивного жизненного сценария с системой ценностей, исключающих потребление наркотических веществ;

· наличие достаточных ресурсов для реализации вышеназванных сценариев;

· полноценная информированность о негативных последствиях употребления психоактивных веществ, препятствующих реализации основных жизненных сценариев.

В нашем исследовании первая и четвертая характеристика приведенного перечня были закодированы пунктом «наличие позитивных целей и установок»; вторая и третья характеристика - пунктом «локус контроля с тремя уровнями интернальности»; пятая характеристика - показателем социальной динамики и степени адаптации; шестая характеристика была полностью идентичной соответствующему пункту в исследовательской карте.

· Наибольшим «весом» в данном перечне, по результатам исследования, обладает сочетание компонентов   позитивного   жизненного   сценария,   внутреннего   локуса   контроля, информированности о негативных последствиях употребления наркотических веществ. Какая либо другая комбинация перечисленных качеств не препятствует вовлечению в орбиту наркотизма. Так, около 70% наркозависимых перед первым употреблением наркотика были достаточно осведомлены о негативных последствиях данной формы поведения. Группа наркозависимых, в целом, обнаруживает достаточно высокие показатели интернальности по шкале локуса контроля. Конструктивная позиция в отношении жизненных планов не является гарантией их реализации.
Факторы, оказывающие влияние на формирование здорового общества
· Наиболее важным фактором формирования здорового общества, является формирование у населения позитивных жизненных сценариев. Так как наличие позитивных целей и установок является одним из важнейших компонентом формирования:
· высокого уровня соматического здоровья,

· высокого уровня психического здоровья,

· высокого уровня психологического здоровья,

· высокого уровня общего психического здоровья,

· высокого уровня социального здоровья,

· высокого качества жизни,

· высокого уровня скорости адаптации,

· высокой степени заинтересованности собственным здоровьем.

Соответственно отсутствие позитивных целей и установок формирует низкие уровни данных типов здоровья.

· Результаты исследования показали, что мужское население Казахстана значительно чаще попадает в ту или иную зависимость. Так, среди респондентов с алкогольной, табачной и наркотической зависимостью значительно больше мужчин    (82,3%, 76,2% и 84,6% соответственно).

И На формирование алкогольной зависимости основное влияние оказывает низкий социальный статус респондентов и их принадлежность к мужскому полу и русской национальности.

Определение реального состояния проблемы
В ходе исследования выяснилось, что в континууме антинаркотической устойчивости население РК распределяется следующим образом:

- вероятная антинаркотическая устойчивость (более или менее полный набор составляющих компонентов) - 58,6%;

- средняя вероятность антинаркотической устойчивости (определяемая решением не употреблять наркотические вещества с неполным набором составляющих компонентов) -29,8%;

группа риска (определяемая отсутствием твердой позиции в отношении употребления психоактивных   веществ,   несформированными   компонентами   антинаркотической устойчивости) - 11,5%;

- группа наркозависимых - 1,9% (входят в группу риска).

