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      Клюева Н.В.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность работы. 
Задачи развития современного общества во всех его сферах предусматривают возрастающую роль человеческого фактора, личности человека, ее общественной направленности. В сегодняшнем кризисном обществе для многих детей понижается качество процесса социализации со многими вытекающими последствиями для индивида. Кризисные явления в обществе, определившие резкое изменение социальной ситуации развития детей в последнее десятилетие, обострили проблему социально-психологического противостояния взрослых и детей и привели к массовым явлениям школьной дезадаптации детей. 
Эти проблемы имеют тенденции к дальнейшему обострению, несмотря на большие усилия специалистов, направленные на помощь детям, что обусловлено противоречивостью используемых ими подходов, отсутствием у них единых теоретических оснований и препятствует объединению их усилий. Причиной снижения качества педагогического процесса и процесса социализации  также является ослабление внеурочной воспитательной работы в массовой практике общеобразовательных школ, проходившее в течение завершающего XX век десятилетия. Последнее во многом объясняется неудовлетворенностью педагогов господствовавшей в предыдущее десятилетие "адаптивно-дисциплинарной моделью воспитания", вошедшей в противоречие с новыми требованиями времени.

Несмотря на то, что в педагогической науке в это время разрабатываются новые подходы к организации воспитательной работы (Б.П.Битинас, В.Г.Бочарова, Е.В.Бондаревская, О.С.Газман, В.Т.Кабуш, В.М.Коротов, З.А.Малькова, Л.И.Новикова, В.А.Караковский, М.И.Рожков, ЛВ.Байбородова, А.П.Сидельковский, Н.М.Таланчук и другие), ориентирующие педагогов на развитие личности с учетом ее собственной активной позиции, творческих  познавательных интересов, в массовой практике общеобразовательных школ они не получили широкой поддержки.

Особое отношение к системе социализации сложилось в начальной школе. Отчасти оно спровоцировано акцентированием внимания в научной и методической литературе на учебной деятельности как ведущей в младшем школьном возрасте (В.В.Давыдов, Д.Б.Эльконин, Л.В.Занков и др.). Сущностные характеристики этих технологий, включающие стимулирование, автоматически не перенеслись в сферу социализации. Субъект-объектный, императивно-манипулятивный подход в общении с младшими школьниками остается доминирующим в массовой педагогической практике и выражает социально-психологическую проблему неэффективного социально-психологического взаимодействия в диадах «учитель-ученик», «учитель-школьная группа», «родитель-ученик». 
Актуальность исследования творческих познавательных интересов формируется несколькими причинами. 

-
Во-первых, возникла необходимость теоретического осмысления психологии и феноменологии творческих познавательных интересов; 

-
Во-вторых, в настоящее время требуется определить условия продуктивности активного творчества младшего школьника как максимально эффективного элемента формирования самореализующееся личности; 

-
В-третьих, в психологии существует необходимость исследования такого состояния, которое, безусловно, являлось бы оптимальным при выполнении учеником учебной  деятельности.

Основной  причиной массовой школьной потери эффективности социализации с заданными параметрами личности в младшем школьном возрасте являются социально-психологические механизмы распада и искажения связей взрослых и детей в процессе социализации и обучения последних, что связано с потерей взрослым сообществом идеологических и ценностных ориентаций и смысла контакта с детьми. 

Разрыв контакта приводит к коммуникативному рассогласованию - на любом этапе развития ребенка взрослые выдвигают к нему неадекватные требования, не соответствующие его возможностям, а дети, будучи не в состоянии выполнить эти требования, встают в защитную позицию, демонстрируя протест в активной или пассивной форме. В результате возникают трудности формирования психологических новообразований у детей, что еще больше уменьшает возможности ребенка, снижает активность личности, ее самостоятельность, стремление к творческому самовыражению, проявление творческих познавательных интересов. 
Неадекватные социально-психологические установки, сформированные  взрослых, приводят к  непониманию истинных причин поведения  ребенка. В силу этого они  не только не могут оказать ему необходимой помощи, но лишь усугубляют ситуацию, что происходит как в случае неадекватных требований к ребенку, так и при попустительской позиции взрослого во взаимодействии с ребенком.      

В результате социально-психологическая  система "ребенок - значимые взрослые" попадает в замкнутый круг дезадаптации и неадекватной социализации, когда ее члены не только воспроизводят и поддерживают деструктивное поведение, но и сопротивляется любым попыткам извне изменить это положение. Для перестраивания этой системы из замкнутого круга необходима организация комплексного социально-психологического воздействия, направленного, в первую очередь, на восстановление контакта ее членов и обеспечение их конструктивного взаимодействия в направлении оказания взрослыми  (учитель, родители и другие референтные лица, формирующие корпоративную социальную группу «значимых взрослых» в процессе социализации) адекватной помощи ребенку, что позволит перестроить  систему к позитивному развитию, формированию личности младшего школьника  с учетом ее собственной активной позиции, творческих  познавательных интересов.

Задачи развития личности, вынесенные в цели образовательной системы страны, требуют адекватного осмысления механизмов такого развития с учетом имеющихся достижений по их изучению. В работах отечественных психологов (Л.И.Анциферова, К.А.Абульханова-Славская, А.Г.Асмолов, Л.С.Выготский, А.Н. Леонтьев, А.В.Петровский, В.А.Петровский, С.Л.Рубинштейн и др.), в ставших широко известными концепциях зарубежных ученых (А.Маслоу, К.Роджерс, Р.Бернс и др.) выделен принцип саморазвития личности, значимым компонентом которого является творческий познавательный интерес. Становящаяся, развивающаяся личность младшего школьника  не просто проявляет активность, осуществляя деятельность, вступая в общение со взрослыми и сверстниками, но обнаруживает  в ней саму личность с присущими ей свойствами, ранее сформированными качествами, способностями, мотивами. Осознается это или нет, в акте проявляемой активности личность самовоплощает себя, свои потенциальные возможности в творчестве, реализация которых связана с познавательным интересом. 

Особенностью младшего школьного возраста можно считать интенсивную самореализацию детей  и формирование творческих познавательных интересов, как в школе, так и за ее пределами. 

В связи с этим мы можем зафиксировать проблему исследования: какие социально-психологические  условия необходимы, чтобы творческие познавательные интересы, которые являются способом самореализация личности, включались в учебный процесс, организуемый в младшем школьном возрасте.

Цель исследования: выявить и обосновать социально-психологические факторы развития творческих  познавательных интересов младших школьников в процессе учебной деятельности

Объект исследования: творческие  познавательные интересы младшего школьника в учебном процессе.

Предмет исследования: социально-психологические факторы развития творческих  познавательных интересов младших школьников в процессе учебной деятельности 

Гипотеза:

Развитие творческих  познавательных интересов младшего школьника в воспитательном процессе становится возможной и значимой для личностного развития, если:

• организуется многообразие деятельностей и отношений, включающей не только внутригрупповые, но и все корпоративные структуры социализации;

• в деятельности педагога преобладает демократический стиль отношений, а доминирующей формой общения педагогов и воспитанников является диалог;

• обеспечивается включенность всех социально-психологических интеракций и корпоративных структур в учебную деятельность ученических групп.

Задачи:

1. Выявить особенности процесса развития творческих  познавательных интересов младшего школьника.

2. Обосновать социально-психологические условия, при которых развитие творческих  познавательных интересов личности младшего школьника включается в учебный процесс;
3. Определить социально-психологические и педагогические средства, способствующие развитию творческих  познавательных интересов личности младшего школьника,  выявление и систематизация социально-психологических факторов, влияющих на развитие творческих познавательных интересов учащихся; 

4. Экспериментальное изучение творческих познавательных интересов младших школьников и  выявление их особенностей;

5. Проведение экспериментальной тренинговой работы по развитию творческих познавательных интересов учеников.

Методологической основой исследования являются: - теории личности, разработанные в отечественной психологии К.А.Абульхановой-Славской, А.Г.Асмоловым, Л.И.Божович, А.Н.Леонтьевым, А.В.Петровским, В.А.Петровским, С.Л.Рубинштейном. Учитывались также некоторые положения гуманистических и феноменологических направлений теорий личности К.Роджерса и А. Маслоу;

концепции школьных воспитательных систем, предложенные Л.И.Новиковой, Н.Л.Селивановой, В.А.Караковским;

характеристики социализации, представленные в работах И.С.Кона, А.В.Мудрика, В.В.Новикова,  М.И.Рожкова и др.;

идеи гуманистической педагогики начальной школы, описанные Ш.А.Амонашвили, В.А.Сухомлинским, Г.А.Цукерман;

Такой подход определил методы исследования:

Ведущие - метод теоретического анализа, изучение и обобщение педагогического опыта, констатирующий и формирующий эксперимент, опрос;

частные - изучение монографической и периодической литературы, индивидуальные беседы, анкетирование, экспертные оценки, тестирование.

Исследования проводились на базе школ г. Сургута

Этапы проведения исследования:

I этап - 1995-99 годы: изучалась научная литература психолого-педагогического содержания, анализировался и обобщался отечественный педагогический опыт по решению проблемы исследования. Составлялась экспериментальная программа исследования, определялись методологический и методический подходы к проблеме. Проведены первые психолого-педагогические эксперименты по исследованию творческих познавательных интересов. 
П этап - 1999 - 2002 годы: был организован и осуществлен формирующий эксперимент с целью апробации социально-психологических условий, сформулированных в гипотезе. В ходе эксперимента проводилось уточнение рабочей гипотезы.

Ш этап – 2003  год: анализировались, обобщались результаты исследования, осуществлялась литературная обработка диссертационного исследования.

Научная новизна и теоретическая значимость.

- Обоснована необходимость такой организации социально-психологических условий в начальной школе, которая способствует развитию творческих  познавательных интересов личности младшего школьника;

- Определены и экспериментально обоснованы социально-психологические условия включения творческих  познавательных интересов младшего школьника в воспитательный процесс;

- Показаны особенности развития свойств личности современного младшего школьника, характеризующие ее социально-психологические отношения.

Практическая значимость исследования состоит в том, что выявленные особенности и разработанные классификации познавательного интереса, а также система активного влияния на него и объективного оценивания могут быть использованы: педагогическим составом в процессе профессиональной деятельности для совершенствования профессиональной подготовки и переподготовки руководителей образовательных учреждений, учителей, воспитателей и психологов в психолого-педагогической практике и при построении индивидуальных стратегий поведения учащихся.

Практическое использование полученных теоретико-методологических данных обеспечивается сформулированными методическими рекомендациями, разработанной методикой диагностики творческого познавательного интереса младшего школьника.

Полученные результаты исследования позволяют повысить эффективность учебно-воспитательной работы в начальной школе;

На материалах исследования разработан спецкурс для студентов факультета педагогики и психологии.

Достоверность результатов проведенного исследования, его выводов обеспечена опорой на непротиворечивые методологические основания, применением комплекса методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования, подтверждена данными, свидетельствующими о позитивных изменениях в личностных характеристиках испытуемых.

На защиту выносятся следующие положения:

- Воспитание личности младшего школьника являет собой создание социально-психологических условий для развития творческих  познавательных интересов личности как социального существа, вопреки традиционно установившемуся его пониманию как научению.

- Воспитательная ценность развития творческих  познавательных интересов личности заключается в деятельностном проявлении потенциальных возможностей личности младшего школьника, их самопознании и актуализации стремления к их дальнейшему развитию.

• Важнейшим условием развития творческих  познавательных интересов личности в социально-психологическом организованном процессе является многообразие деятельностей и отношений, в которые ребенок может включиться, как "пробующий себя" субъект, поскольку в силу специфики возраста, творческие состояния имеют эмоциональный характер.

• Возможность и эффективность социально-психологического влияния на процесс самореализации личности младшего школьника определяется стилем педагогической деятельности, формой взаимодействия с ним корпоративных структур. Высокая степень эффективности достигается при демократическом стиле не только педагогической деятельности, высшей формой проявления которого является диалогическая форма общения, характеризуемая как субъект-субъектные отношения, сфокусированные на предмете деятельности или проблеме обсуждения, но и эмпатического  соучастия родителей. Авторитарная, манипулятивная форма общения снижает эффект педагогического влияния, проявляя себя в отношении к личности как к объекту воспитательного воздействия.

• Социально-психологическое влияние включает в себя задачу создания привлекательных "образцов" форм и способов проявления творческих  познавательных интересов личности младшего школьника, потому что среди разнообразных сфер жизни младшего школьника немало таких, в которых творческие состояния могут приобретать отрицательную направленность и закрепляться в негативных формах поведения.

В данной работе предлагается комплексная модель формирующего психологического воздействия на систему "ребенок - родитель" или "ребенок - родитель - учитель", позволяющая в реальных условиях школы оказывать эффективную психологическую помощь по вопросам развития творческих  познавательных интересов личности младшего школьника. 


В современной педагогике и психологии интерес рассматривается не обособленно, а в целостной структуре личности, вместе с отношениями, потребностями, направленностью личности; связан с различными психическими процессами, из которых особенно часто выделяют эмоциональные, интеллектуальные, регулятивные (внимание, воля).


Интерес выступает как: 

- избирательная направленность человека на объекты и явления окружающей действительности;

- стремление, потребность человека заниматься именно данной деятельностью, приносящей удовлетворение;

- особое избирательное отношение к окружающему миру, наполненное активными замыслами, сильными эмоциями, волевыми устремлениями.

Наша диссертационная работа посвящена одной из самых значимых областей общего феномена "интерес" - познавательным  интересам, имеющим  особое значение  в школьном возрасте. В школе основной деятельностью становится познавательная, направленная на изучение системы знаний в различных научных областях. Поэтому в своей работе мы рассматриваем познавательные  интересы в процессе обучения и учебной деятельности, осуществляемой учителем и учащимся.
 
 


Познавательный  интерес представляет собой избирательную направленность личности, обращенную к познанию одной или нескольких научных (в школе - учебных) областей, к их предметной содержательной стороне, а также к процессу деятельности.


    Такая направленность характеризуется:

 - и как средство обучения;

- и как сильнейший мотив отдельных учебных действий и учения в целом, побуждающий к интенсивному и длительному протеканию познавательной деятельности;

- и как устойчивая черта личности ученика в конечном итоге способствующая ее направленности;

- и как цель, к выполнению которой стремится учебно - воспитательная работа;

- и как результат совершенного учебно - воспитательного процесса.

    Формирование познавательного  интереса связано с учением ребенка, когда главное содержание его жизни состоит в постепенном и обязательном переходе с одной ступени знаний на другую, с одного уровня овладения 


Эмпирическую базу исследования составляют, во-первых, материалы наблюдения и тестирования учащихся с различным проявлением познавательного интереса, полученные в результате констатирующего эксперимента по разработанному соискателем инструментарию (объем выборки в констатирующем эксперименте - 220 человек); во-вторых, материалы опроса педагогического состава, проведенного в ходе формирующего эксперимента (объем выборки – 18 человек). Общая выборка исследования составляет 238 человек. 

Надежность и достоверность исследования обеспечивалась системным подходом, обоснованными исходными методологическими принципами, адекватным выбором и использованием разнообразных надежных методов, репрезентативностью выборки, математической обработкой полученных данных с использованием компьютерных программ статистического анализа, эффективностью апробации и использования результатов исследования в практике образовательных учреждений.

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в ходе констатирующего и формирующего экспериментов. Основные положения работы обсуждались на заседаниях кафедры социальной и политической психологии Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова (2001г.,2002г.); кафедры профессионального обучения Ярославского государственного технического университета (2001г.,2002г.). Результаты были доложены на Международных конгрессах «Проблемы социальной психологии ХХI столетия» (Ярославль,2001г.) и «Социальная психология XXI столетия» (Ярославль, 2002г., 2003 г.). 

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, изложенных на 205 страницах, списка литературы, включающего    245 наименований, из которых 8 на английском языке,       9 таблиц, 1 рисунка  и 6 Приложений.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается выбор темы диссертации, ее актуальность, определяются цели, объект, предмет, задачи исследования, характеризуется научная новизна и практическая значимость полученных результатов. Формулируются гипотезы и основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе раскрываются проблемы социально-психологических факторов развития творческих  познавательных интересов. В начале достаточно подробно описываются новые социально-психологические факторы  развития ребенка. В соответствии с культурно-историческим подходом, развитым Л.С. Выготским и его школой, при анализе характерных особенностей социальной ситуации развития детей, сложившейся в настоящее время, нельзя не учитывать резких перемен в нашей стране, произошедших за последнее время. Значимость этих перемен отмечают многие авторы (Асмолов А.Г., 1998; Безруких М.М., 1998; Вахнянская И.Л., 1998; Козлов В.В., 1997; Лишин О.В., 1996; Леонова Л.А., 1998; Мелешенкова И.П., 2000; Новиков В.В., 1999, Рябкова Н.Г., 1998;). 
    Системный кризис, охвативший все сферы российского общества, проявляется в  снижении жизненного уровня многих семей, сопровождающимся ростом социального сиротства детей, а также средовой дезадаптацией детей, которая принимает все более деструктивные формы, сопровождается детской беспризорностью, широким спектром девиантного поведения несовершеннолетних, повышением криминальной активности детей. Именно кризисные явления структурируют основные социально-психологические факторы, определяющие специфику корпоративной социализации  личности младшего школьника. Современный кризис, поразивший Россию, принес с собой смену ценностных ориентаций, что для подавляющей части населения выразилось в потере нравственных ориентиров. Кризисные явления в обществе сопровождаются ростом эмоциональной напряженности и риском социальной и психической дезадаптации для большинства людей, что не могло не привести к изменению коренной ситуации развития детства (Фельдштейн Д.И., 1994). В.В. Абраменкова (1999), Н.В.Клюева (2001),  В.В. Стрельцов (1999), Шевчук В.Ф. (2000) и другие авторы отмечают, что обвал привычных представлений, утрата смысла жизни, высокий уровень стресса для большинства населения в стране быстро расширяют границы группы риска детей и обусловливают развитие психологических факторов, способствующих нарушению их адаптации и распространению различных форм отклоняющегося поведения. 
Изменение структуры и содержания социализации результате системного кризиса  приводит к дефициту позитивного воздействия на детей не только  всех институтов социализации - семьи, средств информации, образовательных и воспитательных учреждений, но и со стороны многих других массовидных социально-психологических явлений, которые нагнетают негативные психоэмоциональные состояния. Следствием глобального системного социально-психологического кризиса (Новиков В.В., Карпов А.В., Клюева Н.В., Козлов В.В.)  является  опасность деструкции всей системы наследования культурно-исторического опыта, резкое увеличение поведенческих, а также характерологических изменений личности детей и подростков. 

Кардинальные изменения в историко-культурном развитии и социально-экономической жизни в стране потребовали смены парадигмы российскою образования. По мнению многих специалистов современная школьная система образования, стремясь ответить ожиданиям родителей и общества в целом - предоставить детям лучшее образование, большую свободу выбора, освобождение от стереотипных ограничений, сталкивается внутри себя с рядом противоречивых тенденций, отражающих общий кризисный  характер общественных процессов. Но, будучи кризисным и нестабильным, современный этап развития общества тем не менее создает и предпосылки позитивных перемен. Именно поэтому современная школа переживает период поиска, характеризующийся развитием инновационных процессов, вариативности образования, становлением системы дифференцированного обучения - созданием разноуровневых и разнопрофильных классов, специальных школ, гимназий, лицеев (Ю.В.Громыко, В.В.Давыдов, Н.Г. Лусканова, Е.И. Волкова, И.В. Пляскина, В.В. Рубцов, А.А. Марголис и др.). Одновременно следует признать, что недостаточная научная обоснованность экспериментальных программ, их несогласованность с гигиеническими нормативами, психофизиологическими, психологическими и социально-психологическими  возможностями детей пагубно сказываются не только на физическом здоровье школьников, но и их личностные характеристики. 

В параграфе 1.2. мы подробно раскрываем социально-психологические особенности  развития детей младшего школьного возраста в условиях современной школы. Социализация ребенка и формирование творческих познавательных интересов младшего школьника  определяется как интрапсихическими  процессами ребенка, так и характером изменения социально психологической средовой ситуации.     

 В этой связи важно более детально проследить характер формирования познавательной сферы и ее  механизмов с учетом современных условий основных компонентов социализации - обучения и воспитания детей.

Наибольший риск для когнитивной сферы личности представляет, как это ни странно,  момент поступления ребенка в школу и период первичного усвоения требований, предъявляемых к нему новой социально-психологической  ситуацией. Начало обучения в школе, переход от домашних условий и условий детского сада к систематической учебе всегда представляло для ребенка серьезную психологическую нагрузку, а в настоящее время у многих детей вызывает состояния, которые ряд авторов называют школьным стрессом (Александровская Э.М., 1984, Боденко Б.Н., 1989 и др.). 

М.М. Безруких (1998) среди негативных факторов, приводящих к дезадаптации детей, особо выделяет именно комплекс педагогических факторов, утверждая, что современная школа действительно стала "зоной риска" для ребенка. 
     При этом она также указывает на "стресс, испытываемый детьми из-за постоянной гонки, ограничения времени, неудач и неудовлетворенности взрослых, который длится бесконечно". Возникновение школьного стресса у детей младшего школьного возраста обычно происходит по двум направлениям. 
     Первое связано с появлением у ребенка явных трудностей в усвоении школьных знаний и в овладении учебными навыками. В этом случае ребенок либо выпадает из учебного процесса, либо взрослые заставляют его тратить много времени на учебную деятельность, на подготовку домашних заданий, не оставляя ему достаточно времени на отдых и сон. Следствием такого режима дня является общее ослабление организма ребенка, приводящее к частым хроническим заболеваниям. Кроме того, ребенок, хронически находящийся в ситуации неуспеха, теряет веру в себя, что еще более снижает его учебную мотивацию. 
     Другой путь возникновения стрессовой ситуации связан с рассогласованием между возможностями ребенка и требованиями, предъявляемыми к нему социально-психологической ситуацией, что приводит к повышению у ребенка чувства тревоги, беспокойства, напряжения и неуверенности в себе, что, вне сомнения, особенно сильно сказывается на многих аспектах когнитивной сферы, в том числе и на познавательном интересе.  

Несоответствие внешних требований взрослых возможностям ребенка порождают у него внутренний конфликт и состояние тревоги, длительное пребывание в которой ведет к стрессовому состоянию и подавлению познавательного интереса. 
     Следует отметить, что условия  развития творческого познавательного интереса  детей могут быть созданы лишь целостной психолого-педагогической системой, включенной в социально-психологический контекст современной социальной ситуации. 

Основные характеристики такой системы должны формировать для ребенка комплекс условий, определяемых Л.С. Выготским как понятие социальной ситуации его развития, которые  составляют переживания ребенком среды своего обитания и себя в ней. Социально-психологическая среда обладает развивающим эффектом, причем реализация творческого потенциала ребенка в ней возможна только в том случае, если эти переживания позитивны. Нарушения в развитии мешают удовлетворению потребностей ребенка, затрудняют его взаимодействие с миром людей, культуры и природы, провоцируя депривационную ситуацию и препятствуя созданию условий для формирования у него возрастных психологических новообразований.     В соответствии с концепцией Д.Б. Эльконина, ребенок в начальной школе должен под руководством учителя систематически овладевать содержанием развитых форм общественного сознания и умением действовать в соответствии с этими формами. В процессе их освоения у него должно сформироваться теоретическое сознание и мышление и соответствующие способности, в частности, рефлексивные, включая анализ и планирование, а также осознание им собственных изменений в результате развития учебной деятельности, что и составляет центральные новообразования младшего школьного возраста. 
     Д.Б. Эльконин отмечал, что учебная деятельность должна быть направлена не столько на результат, сколько на процесс усвоения ребенком знаний. Однако учебная деятельность не дана ребенку в готовом виде, а должна быть сформирована в процессе его обучения, поэтому важная задача начальной школы состоит именно в построении учебной деятельности, где ребенок должен "научиться учиться". Важнейшим условием для этого Д.Б. Эльконин считал формирование у ребенка познавательной мотивации, связанной с содержанием и способом обучения.

Дети нуждаются не столько в строгом нормировании учебного времени, сколько в том, чтобы педагоги пробудили у них интерес к познавательной деятельности, научили ею заниматься и поставили в ситуацию заслуженного и всеми признанного успеха, позволяя ребенку поверить в собственные силы. 
Основу социальной ситуации развития составляет переживание ребенком социально-психологической среды своего обитания и себя в ней. Только полноценное переживание каждого этапа онтогенеза ребенком гарантирует полную реализацию творческих познавательных возможностей его развития в каждом возрасте
В параграфе 1.3. «Социально-психологические особенности  влияния родителей на развитие младшего школьника» мы констатируем тот факт, что содержание и эффективность формирования личности младшего школьника во многом  зависят от стиля семейного воспитания и позиции родителей, которая также существенно изменилась за последнее время. Вследствие процессов гуманизации в обществе произошло смещение акцентов средней родительской позиции в сторону большего признания личности ребенка. Акцентируя важность эмоционального благополучия ребенка и моделируя ситуацию "детского безоблачного счастья", современный родитель часто пытается оградить ребенка от неприятных переживаний, минимизируя для него уровень требований, обязанностей и наказаний. 
     Это объясняется не только отсутствием у родителей знаний о возрастных психологических и физиологических возможностях младшего школьника, но и, как мы уже указывали выше, тем,  что часто ребенок (единственный в семье) становится объектом любования и восторга взрослых и смыслообразующим фактором существования семьи Существование  ребенка в условиях в основном неполной   и малодетной семьи является кардинально важным фактором социализации младшего школьника.

   Диффузные представления о воспитательном процессе дополняются  смутными представлениями о собственном детстве в сочетании с гуманистическим принципом "главное - не навредить". 
     Это и приводит по нашему мнению к отказу большой части родителей выдвигать перед младшим школьником запреты и требования.    Многие родители полагают, что в школе  ребенок перегружен, поэтому, приходя домой, может компенсировать это полным непослушанием. 
     Специалисты выделяют два основных типа отклонения в стиле родительского воспитания школьников: гиперопека, когда родители могут непомерно загружать ребенка, или гипоопека, проявляющая  недостаточность требований к ребенку со стороны родителей, иногда сводящаяся к вседозволенности (Б.Н. Боденко, О.Е.Буланова, А.Я. Варга, Л.А. Григорович и др.). 
     Еще одним негативным фактором является то, что у большинства из них нет установки на необходимость собственных усилий по развитию ребенка, часто они не ориентированы даже на обучение детей навыкам самообслуживания.

Значимым неблагоприятным фактором воспитания младшего школьника является и то, что в настоящее время отсутствуют единые требования со стороны взрослых, предъявляемые к детям дома и в условиях школы. Усилия значимых для детей взрослых не согласованы, в результате чего деятельность  в школе  и дома не составляет для ребенка единой реальности. 
     Именно поэтому ребенок часто просто не включается в процесс, реализуемый взрослыми. Отсутствие единых требований снижает эффективность воспитательного процесса, тормозит формирование у детей волевых компонентов деятельности, самостоятельности, ответственности, а также эмпатии и способности детей заботиться о других, что приводит к обострению акцентуаций характера детей.      В параграфе  1.4. мы раскрываем социально-психологические особенности  воздействия педагога  на развитие младшего школьника. Личность учителя является основным  фактором, влияющим на развитие творческих познавательных интересов школьника.


Никто и ничто не может оказать такого глубокого и всестороннего систематического воздействия на познавательные интересы учащихся, как учитель. Когда мы говорим о всех других источниках развития познавательного интереса, мы не должны забывать о том, что все эти факторы могут успешно развиваться только при условии благотворного влияния учителя на своих учеников. Проблема взаимоотношений учителя и ученика является одной из глобальных проблем психологии, поскольку оно рассматривается как основное условие развития ребен​ка (особенно развития речи мышле​ния, творческих познавательных интересов), как важнейший фактор формирования личности, как один из главных видов деятельности человека. В работах, спе​циально посвященных проблемам этого взаимодействия общения, была выделена и формализована категория педагогиче​ского общения, описаны его структура и критерии оценки его оптимальности (А. А. Леонтьев, А. А. Бодалев, В. А. Кан-Калик, Г. А. Ковалев, С. В. Кондратьева). 

Смысл этого  взаимодействия заключается в том, чтобы оно создало наилучшие условия для раз​вития мотивации учащихся и твор​ческого характера учебной деятель​ности, для правильного формирования личности, обеспечило благоприятный эмоциональный климат обучению, управление социально-психологи​ческими процессами в детской группе и позволило самореализации личности учителя. 

Личности учителя принадлежит  ведущая роль в организации всего процесса обучения и воспитания. По этой причине важны не только необходимые для учителя общечеловеческие качества — интеллектуальные и эмоциональные, их значение во взаимо​действии с ребенком,  но и  уме​ние вызвать в нем ответные чувства, ответные реакции (стремление к твор​честву, к знаниям, доброту, милосер​дие, уважение к человеку и т. д.). 
В параграфе 2.5. «Системный подход формирования  социально-психологических факторов развития творческих  познавательных интересов» раскрываются общие методологические подходы исследования и воздействия   на социально-психологическую систему социализации младшего школьника. Младший школьник в своей активности в основном ориентирован на внешнюю оценку значимых взрослых, то устранение причин, затрудняющих развитие творческих познавательных интересов и вовлечение его в успешную деятельность, возможно только при изменениях характера взаимодействий в системе "ребенок - родитель - учитель". 
      Социум в виде семьи и школы определяет среду, в которой развивается ребенок, задающую для него систему требований и подкреплений. Поэтому устранение причин, затрудняющих развитие творческих познавательных интересов ребенка, возможно только с помощью значимых взрослых, реализующих эту систему требований и подкреплений в виде направляющих и управляющих воздействий на ребенка. Поэтому реализация  коррекционно-развивающих программ, используемых в формировании творческих познавательных интересов возможно в целостной взаимосвязанной системе «родитель - ребенок – учитель».

Формирование творческих познавательных интересов возможно с высокой эффективностью при рассмотрении взаимоотношений и взаимодействий между ребенком, родителем и учителем с точки зрения единой целостной взаимосвязанной системы, в которой все участники взаимно обусловливают состояние и поведение друг друга. 
      Для изменения состояния этой системы психолог должен оказать одновременное воздействие на все ее элементы, а также на связи между ними, обусловленные типом сложившихся взаимоотношений, т.е. необходимо проводить одновременно работу с ребенком, родителем и учителем, а также со способами их коммуникации.       Как отмечалось выше, причины отсутствия творческих познавательных интересов младшего  связаны как с проблемами взаимодействия ребенка с социумом и задержками его развития, так и с неэффективной системой требований и подкреплений, используемых взрослыми – учителем, родителями и другими референтными лицами. 
      Любое внедрение  в учебный процесс  психологических технологий в соответствии с системным подходом должен иметь несколько этапов. Это  анализ состояния системы, выяснение основных причин неудовлетворительного развития творческих познавательных интересов. Осуществление влияния сразу на все элементы, позволяющие не только  изменить состояние ребенка, создав "поддерживающую среду" и организовать в ней формирование творческих познавательных интересов, способствующих его дальнейшему развитию, но и  изменить отношение взрослых к ребенку, информируя их о состоянии и возможностях ребенка и создав у них ожидания о возможности формирования творческих познавательных интересов  и его дальнейшего развития. 

Глава 2 .

Теоретические  аспекты проблемы творческого познавательного интереса

2.1. Сущность творческого познавательного интереса

В настоящее время узловой темой, разработка которой должна способствовать эффективной подготовке учителя к преподаванию в современной начальной школе, является проблема развития творческого познавательного интереса у детей в  сложном процессе учения, ускорения развития школьников. 

В заключении кратко обсуждается научная значимость работы, основные итоги и направления практического использования полученных результатов, намечаются перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы:

1. На основе проведенного теоретического анализа мы выделили операциональное определение эмоционального выгорания: эмоциональное выгорание - это устойчивое, прогрессирующее, негативно окрашенное психологическое явление, начинающееся психо-эмоциональным напряжением приводящему к истощению, развитием дисфункциональных установок и поведения на работе, снижением или потерей профессиональной мотивации, проявляющееся в профессиональной деятельности у лиц не страдающих психопатологией. 
2. Исследование  уровня и степени выраженности эмоционального выгорания у психологов показало, что фаза «напряжения» у профессионалов, работающих с людьми, больше представлена «средней» и «слабой» напряженностью, равно как и фаза «истощения», а в фазе «резистенции» одинаково представлены все три уровня выраженности - «слабое», «среднее» и «сильное» сопротивление. 
3. На фазе «Напряжения» существует следующие нарушения процессов самоактуализации - дезориентация во времени, отсутствие познавательной потребности, непонимание человеческой природы и негативное восприятие человека. На фазе «Резистенции» выявлено три основных нарушения процессов самоактуализации - дезориентация во времени и отсутствие стремления к приобретению знаний, не принятие себя. Для человека, находящегося на фазе «Истощения», характерны еще дополнительные нарушения процессов самоактуализации - отсутствие контактности и  неприятие агрессии. 
4. Эмоционального выгорания и уровень невротизации личности специалиста находятся в прямой зависимости. Специалист с хорошим контролем над своей эмоциональной сферой, целеустремленный, волевой и решительный имеет меньшую вероятность эмоционального выгорания.
5. В том случае, когда эмоциональное выгорание выходит за пределы профессиональной деятельности, показана психокоррекция и психотерапия и тогда необходимо обращение в психологические службы (центры психокоррекции, реабилитационные центры, отделения неврозов, клиника неврозов). 
6. Полученные результаты позволяют считать программу социально-психологической реабилитации (направленную, прежде всего, на помощь в реализации процессов самоактуализации личности) эффективной при работе со специалистами помогающего типа профессий, подверженными эмоциональному выгоранию.
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