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Актуальность работы

Прошло не многим более 30 лет с тех пор, как  Институтом психологии АН СССР было разработано положение о создании психологической службы в стране. Это означало, что в ответ на запросы практики психология из академической науки начала превращаться в науку, имеющую прикладное, практическое значение. За это время практическая психология достигла серьезных результатов, прежде всего в сфере оказания психологической помощи населению (психологическое консультирование, психотерапия, психологическое сопровождение и др.). Значительные изменения претерпела и академическая психология, ее современное состояние характеризуется сосуществованием когнитивной и экзистенциальной парадигм. Предметом исследования академической психологии становятся проблемы свободы и ответственности, смысла жизни, духовности. Серьезной вехой в развитии научной и практической психологии стала разработка психотехнической методологии (Ф.Е.Василюк, 2007), позволяющая сделать психологическую практику средством научного познания, а академическую науку - общепсихологической базой для разработки психотерапевтической теории.

Интеграция научной и практической психологии позволяет подходить к разработке фундаментальных психологических проблем со стороны практической психологии. Важнейшими проблемами такого рода являются проблема сущности и генезиса индивидуального сознания и проблема психического образа.

В отечественной психологии было сделано немало попыток раскрыть структуру сознания, обозначить его компоненты и особенности их взаимосвязи (А.Н.Леонтьев, 1975, В.П.Зинченко, 1991, Ф.Е.Василюк, 1993, Д.А.Леонтьев, 1999, Е.В.Субботский, 1999). Основная трудность, возникающая на пути решения этой проблемы, заключается в том, что в условиях нормального психического функционирования проявления сознания носят симультанный характер и произвольно не могут быть развернуты во внешнем плане. «Сознание феноменологически презентировано субъекту «все и сразу» - целостно и интегративно, в чем и состоит его специфика» (А.В. Карпов). То обстоятельство, что сознание недоступно непосредственному наблюдению создает серьезные трудности его моделирования и концептуализации. Для исследования структуры и механизмов сознания необходимы особые условия, при которых функционирование сознания осложняется или затруднено. 

В отечественной психологии существуют традиции изучения процесса порождения целостного психического образа в условиях перцептивных конфликтов (А.Д.Логвиненко, А.Д.Логвиненко, Л.Г.Жедунова, А.А.Пузырей, В.В.Столин). Перцептивные конфликты создают ситуацию «невозможности» процессу порождения целостного перцептивного образа, в результате он утрачивает симультанный характер, становится доступным осознанию, что позволяет использовать метод самонаблюдения для изучения процесса актуального порождения образа.
Личностный кризис, характеризующийся остановкой текущей жизнедеятельности,  также  создает условия для онтологизации образа мира (разворачивания проявлений сознания во внешнем плане). Создаются практические условия, с одной стороны, для субъективного переживания реальности ядерных структур образа мира, с другой – для исследования вовлеченности этих структур в процесс переживания личностного кризиса.
Личностный кризис – событие экстраординарное. Вмешиваясь в жизнь, останавливая текущую жизнедеятельность, он создает ситуацию «невозможности»  реализации внутренних необходимостей жизни».

Личностный кризис ставит человека перед необходимостью решать задачи, связанные с творческим приспособлением к изменившимся условиям существования, способы решения которых, отсутствуют в индивидуальной истории. Условия аналогичные тем, которые послужили основанием для возникновения психики. По существу, приступая к исследованию личностного кризиса, мы приближаемся к реальной онтологии психического.

Интерес к личностному кризису первично как к проблеме психического здоровья, а затем к исследовательской, был обусловлен масштабом воздействия, которое кризис оказывает на человека, прерывая текущую жизнедеятельность, помещая его в «маргинальное» положение.

В настоящее время личностный кризис рассматривается как экстраординарное событие, прерывающее текущую жизнедеятельность (O. Bollnow, A. Yomans., и J. Campbell,  Ассаджиоли, С.Гроф, К Гроф, В. В. Козлов, К.Г.Юнг).  В кризисе возникает нарушение смыслового соответствия сознания и бытия субъекта, восстановить которое невозможно ни путем практической деятельности, ни путем познавательной деятельности (Ф.Е.Василюк, Э.Киршбаум, Карпинский, Д.А.Леонтьев,  М.Ш.Магомед-Эминов). В настоящее время достаточно полно описана феноменология личностного кризиса, обозначены этапы его разворачивания, психологические, физиологические и поведенческие проявления (Л.И. Анцыферова, Р.А. Ахмеров ,  А.А. Баканова, А.А. Бодалев, В.А. Бодров , Г.А. Вайзер, Ф.Е.  Василюк, Л.Ф. Верстелле, Л.Г. Дикая ,  А.В. Махнач,  И.В. Калинин,  Карпинский, В.В. Козлов, Р. Лазарус, Е.О. Лазебная,  В.Г. Ромек, Е.Л. Солдатова, Е.К. Черепанова,  G. Caplan,  A. Yomans., и J. Campbell, О. Bollnow, G. Jacobson, и др.). Выявлены триггеры - обстоятельства, служащие пусковыми механизмами кризиса. 

Однако, несмотря на большое количество эмпирических исследований, посвященных разным аспектам изучения личностного кризиса, проблема далека еще от окончательного решения. Существуют достаточно противоречивые взгляды на само определение личностного кризиса, неисследованными остаются  психологические  механизмы, обеспечивающие индивидуальный характер его возникновения и переживания. В настоящее время в психологии недостаточно исследований, направленных на изучение специфики субъективного переживания человеком личностного кризиса, механизмов и закономерностей его возникновения и течения. 

 Актуальность исследования личностного кризиса обусловливается также отсутствием его целенаправленного изучения в отечественной психологии, что проявляется в сравнительно небольшом количестве работ, имеющих постановочный характер или рассматривающих личностный кризис в русле более широкой проблематики.

Таким образом, целью настоящего исследования является комплексное изучение механизмов и закономерностей возникновения, течения и специфики субъективного переживания человеком личностного кризиса. 


Объект исследования: личностный кризис.


Предмет исследования: психологические механизмы и закономерности возникновения и течения, а также субъективный опыт переживания человеком личностного кризиса. 


Основные гипотезы:

Исследование основывается на предположении о том, что обстоятельства жизни, приводящие к личностному кризису, создают условия для онтологизации образа мира. Объективируется субъективность.

 Динамика личностного кризиса, обусловливается последовательной вовлеченностью  структур образа мира (субъективного опыта) в процесс переживания.

В основе процесса переживания личностного кризиса лежат общие (универсальные) и единичные (уникальные) психологические механизмы.

Важнейшим адаптационным новообразованием, формирующимся в процессе переживания личностного кризиса, является сложно-стуктурированный метакогнитивный опыт.

Задачи исследования:

1. Анализ истории развития и особенностей современного состояния основных подходов к изучению кризисов личности в отечественной и зарубежной психологии.

2. Теоретико-методологический анализ феномена личностного кризиса с точки зрения деятельностно-феноменологического подхода, определение его психологического содержания.

3.Исследование условий возникновения, динамики, закономерностей личностного кризиса, а также  психологических механизмов, лежащих в основе  переживания. 

 4.Сопоставление двух ситуаций «невозможности»: реализации жизненного замысла в условиях личностного кризиса и  построения целостного  перцептивного образа в условиях инверсии сетчаточных изображений, с целью выявления базовых психологических механизмов переживания ситуаций «невозможности».

5. Выявление психологических новообразований, формирующихся в процессе переживания личностного кризиса.

6.Раскрытие и комплексное изучение причин и механизмов формирования психосоматической патологии как формы деструктивного разрешения личностного кризиса.

7.Формулировка базовых положений психологической концепции личностного кризиса. Определение на основе концепции содержания и основных направлений психологической помощи человеку, переживающему личностный кризис.

Методологическую и теоретическую основу исследования составляют:

На уровне общенаучной методологии:

     - Культурно – историческая методология Л.С.Выготского, развитая в историко-эволюционном подходе А.Г.Асмолова и психотехническом подходе Ф.Е.Василюка;

     - Варианты общесистемного подхода, разработанные применительно к психологической проблематике (Н.А.Бернштейн, А.Н. Леонтьев);


 Конкретно – научной методологией исследования выступает деятельностный подход, разрабатываемый в школе А.Н.Леонтьева. Исследование опирается также на ряд психологических и общегуманитарных подходов.  К ним в частности относятся: психология смысла Д.А.Леонтьева, философия сознания М.М.Бахтина, психосемантика сознания В.Ф. Петренко, теория субъективной семантики Е.Ю.Артемьевой, феноменология Э. Гуссерля и современная феноменологическая психология А.Джорджи, теория личностных конструктов Дж.Келли.  


Методы исследования.

В исследовании использовался комплекс различных методологических подходов, методов и методик сбора и обработки данных. Психосемантический анализ; метод личностных конструктов Дж.Келли, феноменологическая стратегия исследования индивидуального опыта переживания -  анализ дневниковых записей, феноменологическое и глубинное интервью. Психодиагностическое обследование (тест социально - психологической адаптации Роджерса-Даймонда, Торонтская шкала алекситимии, Дифференциально-аналитический опросник ДАО, опросник «Суверенность психологического пространства личности» С.К. Нартовой-Бочавер, шкала базисных убеждений, Р. Янофф-Булман в  адаптации М.А. Падун, методика индивидуальной меры рефлексивности А.В. Карпова, В.В. Пономарёвой). Методы обработки эмпирических данных включали корреляционный, факторный и регрессионный анализ. Наряду с традиционными методами математической статистики использовались разработки отечественных психологов для оценки степени организованности, когерентности и дивергентности корреляционных плеяд и характера их конфигурации. При обработке эмпирических данных использовался статистический пакет программ Statistica 6.0.

Эмпирическая база исследования.

Исследование  проводилось с клиентами психологического, медико-консультационного и психотерапевтического центров, а также с участниками психотерапевтических групп, актуально переживающими личностный кризис. Всего в исследовании на разных его этапах приняли участие 285 человек.


Достоверность и надежность данных, полученных в исследовании, обеспечивается методологической обоснованностью, адекватностью научного аппарата – методов и методик исследования объекту, предмету цели и задачам работы, длительностью исследования и включенностью его в процесс психотерапевтического сопровождения, применением методов математической статистики для обработки эмпирических данных, совмещением качественного и количественного анализа.


Научная новизна работы состоит в следующем:
Впервые изучение личностного кризиса, осуществлено в процессе его актуального переживания. Выявлены психологические механизмы и закономерности возникновения, течения, а также специфика субъективного переживания человеком личностного кризиса. 

Научно обоснована целесообразность и практически реализована интеграция деятельностного и феноменологического подходов, что  позволило  осуществить целостное, комплексное исследование личностного кризиса, как субъективного опыта осознавания реальности смысловых основ собственной психической деятельности.

Впервые доказано, что в результате переживания личностного кризиса у субъекта формируется метакогнитивный опыт, представляющий собой  сложный когнитивно – аффективный комплекс, в основе которого лежат личностные и типологические характеристики, рефлексивные процессы, индивидуальные механизмы научения. Личностный кризис, таким образом, является точкой возможной интеграции общей психологии и метакогнитивизма.

Феноменологически раскрыто и эмпирически доказано, что рефлексивные механизмы определяют возможность развертывания кризиса и сопровождают его переживание, трансформируясь в ходе изменения внутреннего состояния субъекта и таким образом, становятся одним из важных индикаторов при оказании психологической помощи в ситуации   кризиса.

Впервые выявлены психологические механизмы, лежащие в основе ритмозависимой психосоматической патологии, являющейся формой деструктивного разрешения личностного кризиса.

Реализация феноменологической стратегии исследования субъективного опыта, анализ дневниковых записей участников исследования позволил получить описательные характеристики индивидуального опыта переживания в категориях жизненного мира испытуемого, то есть ответить на вопрос, как в реальности происходит переживание тех или иных состояний конкретным человеком. 

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что его результаты вносят существенный вклад в разработку фундаментальных общепсихологических проблем – проблемы порождения и функционирования психического образа и проблемы сознания. Осуществленное в работе исследование вовлеченности ядерных структур образа мира в процесс переживания личностного кризиса позволяет оценить правомерность выделения основных компонентов структуры сознания. Использование феноменологической стратегии исследования субъективного опыта переживания, позволяет опереться на принцип очевидности при выделении основных компонентов структуры.

В работе теоретически обосновано и эмпирически доказано, что в основе преодоления ситуаций «невозможности» - невозможности построения целостного перцептивного образа в условиях оптических искажений сетчаточных изображений  и  невозможности реализации внутренних необходимостей жизни в условиях личностного кризиса - лежат одни и те же базовые психологические механизмы. В результате оказалось возможным сформулировать новые, более полные и концептуально завершенные представления о функционировании сознания в «предельных» ситуациях, что содействует решению одной из фундаментальных проблем психологии – проблеме сущности и генеза индивидуального сознания.

Полученные в работе результаты развивают общепсихологическую теорию деятельности. С позиций развитого в работе представления о переживании личностного кризиса как процессе научения (обретения сложноструктурированного метакогнитивного  и экзистенциального опыта), получил развитие один из главных принципов деятельностного подхода – принцип единства сознания (психики) и деятельности.  В исследовании эмпирически доказано и феноменологически описано как сформированные в деятельности смысловые конструкты структурируют деятельность переживания, и как  в деятельности  переживания формируется новый метаконструкт, являющийся элементом метакогнитивного опыта. Это позволило по - новому осмыслить  результаты хронических (длительных) экспериментов с инверсией сетчаточных изображений, рассмотрев их в более широком научном контексте.

Реализованный в работе деятельностно-феноменологический подход к изучению личностного кризиса, развивает положение деятельностного подхода об использовании в качестве единицы анализа в психологии единичного случая. Проведенное исследование демонстрирует возможность диалектического единства  номотетического  и идеографического   подходов при изучении внутреннего мира личности. 

Результатом комплексного изучения личностного кризиса с позиций деятельностно-феноменологического подхода явилась разработка теоретической концепции, которая позволяет описать и объяснить психологические механизмы возникновения, динамику, специфику субъективного переживания личностного кризиса, а также условия и механизмы развития психосоматических нарушений, как формы  его деструктивного разрешения.

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанная концепция личностного кризиса позволяет определять содержание, основные направления, степень экспансии и дозу психологической помощи человеку, переживающему личностный кризис. 

  
На основе результатов, полученных в диссертационном исследовании, разработаны программы учебных курсов, читаемых автором в разное время в Ярославском государственном педагогическом университете им. К.Д.Ушинского, в Ярославском государственном университете им. П.Г.Демидова. Основные результаты научных исследований по теме диссертации получили отражение в курсах:

 «Методологические основы психологического консультирования», «Психотерапия», спецкурсе «Гештальт-терапия», читаемых  магистрам педагогики и психологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 

 «Психология личности», «Основы психологического консультирования», читаемых  студентам отделения Психология, факультета (ИПП)  ЯГПУ. 

«Основы психологического консультирования» на психологическом факультете ЯрГУ им. П.Г.Демидова.

            Положения, выносимые на защиту  

1 Субъективный опыт осознавания смысловых основ собственной жизнедеятельности составляет психологическое содержание личностного кризиса. Личностный кризис, характеризующийся остановкой текущей жизнедеятельности,  обусловливает онтологизацию образа мира. Создаются условия, с одной стороны, для субъективного переживания реальности ядерных структур образа мира, с другой – для исследования вовлеченности этих структур в процесс переживания личностного кризиса.
2.Динамика личностного кризиса, обусловливается вовлеченностью  структур образа мира (субъективного опыта) в процесс переживания и может быть описана через последовательное разворачивание трех основных этапов. Основаниями для дифференциации этих этапов служат: динамика  кризисных переживаний, смена стратегии переживания, динамика направленности рефлексии.

3. Переживание  личностного кризиса и перцептивная адаптация к инверсии сетчаточных изображений представляют собой  два уровня одного процесса, в основе которого лежат общие психологические механизмы,      обеспечивающие творческое приспособление субъекта в ситуациях «невозможности». Невозможности построения целостного перцептивного образа в условиях инверсии сетчаточных изображений и невозможности реализации жизненного замысла в условиях личностного кризиса. Об этом свидетельствует сходство процессов переживания и адаптации, проявляющееся в сходстве феноменологии и общей логики развития.

4. Рефлексия, как интегральное качество психики детерминирует саму возможность развертывания личностного кризиса, «сопровождает» его переживание, изменяя свою направленность, и в то же время,  выступает основой для реадаптации субъекта как на чувственном, так и на  смысловом уровне сознания.  В основе процесса переживания личностного кризиса лежат осознаваемые рефлексивные стратегии, в основе адаптации к оптическим искажениям – предрефлексия  или первичная форма рефлексии.

5. Важнейшим новообразованием, формирующимся в результате переживания личностного кризиса является, «метакогнитивный» опыт, представляющий собой сложный когнитивно – аффективный комплекс, в основе которого лежат личностные и типологические характеристики, рефлексивные процессы, индивидуальные механизмы научения. Элементом метакогнитивного опыта является метаконструкт   - внутренняя шкала,  в соответствии с которой оценка осуществляется с точки зрения пережитого и отрефлексированного опыта. Метаконструкт, является важным адаптационным новообразованием личностного кризиса.


6. В условиях личностного кризиса возникает искажение характеристик пространства и времени. Пространство суживается, утрачиваются устойчивые ориентиры и привычные опоры. Возникает десинхронизация эндогенных и социогенных ритмов, изменяется восприятие времени. В случае десинхронизации эндогенных ритмов, возникает ритмозависимая психосоматическая патология,  проявляющаяся в «саморазрушающем» поведении, соматической метафорой которого является тиреопатический процесс. Степень выраженности патологического процесса зависит от состояния границ психологического пространства личности. 

Структура диссертации

